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Tajos. — Téte-á-téte a világ legszebb asszonyával

A közös költségvetés.

Azt mondják, hogy tizenhárom millióval 
fog emelkedni az idei közös költségvetés... 
Csal tizenhárom millióval ? Mily óriási vív­
mány! Mennyire meg kellett magukat erul- 
! tni Széli Kálmánnak és Körbernek, hogy 
i’y szerénységre bírják rá a szárazföldi és 
í tengerészeti haderők vezetőit.

Csak tizenhárom millió, mikor lehetne 
huszonhárom, vagy harminezhárom, és ezt 
j? megszavaznák! Kell-e ennél nagyobb 
jele a közös hadügyminiszter mérsékleté­
nek? Mert hiszen a katonaságra és a hadi­
tengerészetre még akkor is van pénz, mi­
kor nincs. A szegénység, az ínség, a rossz 
termés, az árvíz, a jégverés, az istennyila, 
mind semmi, ha egy uj ágyút feltalálnak, 
art kipróbálják és jónak találják.

Mások is vesznek ágyukat, nekünk is kell 
venni; inások is növelik a hadseregeiket s a 
békekonferencziákra küldik megbízottjaikat; 
nekünk is fel fog kelleni emelni az ujoncz- 
jutalékot. Ha több az ágyú, többnek kell 
lenni az ágyutölteléknek: a logika Így hozza 
magával.

Továbbá azt csak mindenki helyeselheti, 
ha a békére készül a közös kormány, mert 
a béke a népek áldása, a háború pedig az 
uralkodók őrjöngése: quklquid iMirant reges, 
jíleduntur uchivi. Ezt irta Horatius reges- 
reg ; és az is régi közmondás, mely még 
Vegetiusről maradt ránk, hogy: Si ris 

jacem, fara bellim, ha békét akarsz, készülj 
a háborúra; és minthogy Bécsben békét 
akarnak, tehát a háborúra készülnek.

Ágyuk, ujonezok, hadihajók; ezek az 
utóbbiak talán jók lesznek a délibáb ten­
gerén hajózni, a Hortobágyon, mert a 
mennyi van már, úgy sem fér el a mi 
*.veilen kikötőnkben.

Tudjuk, hogy 1868-ban a monarchia 
véderejének hadi létszáma nyokzszázezer 
főben állapíttatott meg, a póttartalékot is 
beleszámítva — most már egyedül a pót- 

: rtaiékosok száma körülbelül négyszázezer 
ember.

A tisztikart is vígan emelték. A íáborno- 
1 ok létszáma 1 S98-ik évig 21-el szaporo­
dott ; az ezredeseké 49-el; az alezredeseké 
75-el; az őrnagyoké 114-el; a századosoké 
493-ai: a főhadnagyuké 1754-el; a hadna■ 
l oké 1258 al . . . És az isten éltesse 
okét!

nemzetnek nem 
melyeknek kielé- 
erős haditengeré-

A tisztek létszáma 8578, holott ha a 
porosz hadsereg arányait alkalmaznék, ak­
kor csak 5300 tisztre volna szükség. De 
hát természetesen, a mi közös hadseregünk 
berendezése jobb mint a német hadseregé, 
ezt mindenki tudhatja, a ki a lefolyt ötven 
év történelmét ismeri.

Mind ezekre a szépséges dolgokra azt 
lehetne mondani, mint a hogy egyszer 
Kállay Béni mondta, hogy „ha van egy 
nemzetnek ereje és öntudata, ha van­
nak vágyai és czéljai, azokra áldoznia is 
kell/-'

Szép az erő és szép az öntudat, mely- 
lyel egy nemzet bírhat, de hol az osztrák- 
magyar nemzet? En e nemzetet nem isme­
rem. És hol vannak a nem létező osztrák­
magyar nemzet vágyai és czéljai, a me­
lyekre annyit kelljen áldozni ?

Ha lehet a magyar nemzetnek vágya, ha 
még nem áléit el, nem bágyadt el a nem­
zet annyira, hogy vannak még vágyai, 
akkor egyedüli vágya a függetlenség lehet 
s ennek kivivására ugyancsak nem vezet a 
közös hadsereg és a közös tengerészeti 
haderő szaporítása.

Oly vágyai a magyar 
lehetnek és nincsenek, a 
tésére nagy hadsereg és 
szét lenne szükséges.

Vagy mi? Talán nem áll fenn az 1723-ik 
évi alaptörvény, mely koksötiös védelemre 
kötelez, és a mely törvényre az 1867-ik 
évi Xll-ik t.-cz. rávarrta a pragmatica sanc- 
tio osztrák-latin elnevezést, és a kölcsönös 
védelemből közös védelmet csinált.

Senki sem tagadja, hogy fennáll az 
1723-ik évi alaptörvény, de ennek czélja 
soha sem volt közös támadás, hanem köl­
csönös védelem, azt pedig nehéz lesz elhi­
tetni az adózó polgárral, hogy a közös had­
sereg a kölcsönös védelemre a legjobb 
eszköz, legyen az jó vagy rossz eszköz a 
közös támadásra.

A mi a védelmet illeti, az a hires 
30.100.000 forint póthitel, a melyet az 
1898-iki delegáczió megszavazott, fényesen 
és terhesen gondoskodott már erről alig 
két év előtt.

Hiszen akkor a közös pénzügyminiszter 
nagy nyomatékkai mondta, hogy „ha át 
méltúztatott figyelemmel nézni azon speczi- 
fikácziót, a melyet a hadügyminiszter a 
30,100.000 forintról előterjesztett, akkor 
meg méltúztatott győződni arról, hogy ab­
ban egyetlen egy katonáról vagy katonatiszt­
ről, egyáltalában semmiféle organisácziúról 
nincs szó, hanem tisztán anyagszerek, fegyve­
rek, ágyuk beszerzésére és véd erődítvén yek re 
kéretik egy bizonyos összeg'".

Két év előtt tehát 30,100.000 forint 
póthitel ágyukra, fegyverekre, véderöditvé- 
nyekre kellett. És most az a birlö tizenhá­
rom millió megint csak ágyukra, fegyve­
rekre, és ezúttal úszó eröditvényekre kell ?

Ugyan, ugyan, milyen erősek lehetünk 
már ezzel a folytonos milliókra menő vé­
delmi erőgyűjtéssel! Félő, hogy kipukka­
dunk már a védelmi erőtől.

és íme mily ügyesen volt kigondolva a 
kvóta-emelés előbb, s a közös kültségeme- 
lés utóbb.

Ismétlem tehát elismerésemet: Valóban 
nagy diadalt, aratott a kormány, midőn 
tizenhárom millió költségemelésre szorí­
totta le az ágyuszomjas hadügyminisztert, 
mert a mint megírtam, ép úgy lehetett volna 
huszonhárom vagy harminezhárom millió 
költségemelés s a delegáczió megszavazná 
ezt is úgy, mint a tizenhárom milliót meg 
fogja szavazni.

Vigasztaljuk magunkat Senecával, a ki 
azt mondta: Quidquid e.rcessit moduvn, Ren­
det instabilt loco, a mi magyarra szabadon 
fordítva annyit tesz, hogy nincs biztosabb 
mód egy hatalmi eszközt tünkre lenni, mint 
folyvást visszaélni vele.

Tessék tehát folytatni a közös költség­
vetés szaporítását; hiszen a póthiteleken 
kívül ez úgy is már 6U százalékkal szapo­
rodott a lefolyt 32 év alatt.

Kossuth Ferenc«.

Budapest, április 11.
Királyim!.' berlini útja. Királyunk berlini 

látogatására a kezdeményezés Ferenci József 
uralkodótól indult ki. Ferenez József rendkívül 
szívélyes módon kifejezte azon óhaját, hogy a 
vele baráti viszonyban élő felségeket elsőszülütt 
fiuk disznapján üdvözölhesse. Vilmos császár erre 
Ferenez József királynak legmelegebb köszönetét 
fejezte ki és biztosította arról, hogy tárt karokkal 
fogják fogadni. A berlini városhatóság holnapi 
illésében az építészeti tanácsosok be fogják nyúj­
tani terveiket a város feldíszítésére.

Gullner Gyula államtitkársága. Értesü­
lésünk szerint Gullner Gyula orsz. képviselőnek 
belügyi államtitkárrá való kinevezését a hivatalos 
lap szombati száma fogja publikálni.

V allásháboru.
Irta: Moe.áry

Valósággal ránk fogtak protestánsokra, hogy 
nagymérvű felekezeti agitácziút indítottunk, ékes

zeliségi sovinizmus, másiknak jó lesz a protestán­
sok panaszainak felkarolása. Ez az egész. Egyéb 
a hazai protestánsok részéről semmi, de semmi

nem történt: abban, hogy egy, nem mondom, 
hivataliam de mindenesetre fogadatlan próká­
toruk akadt, egészen ártatlanok. Hogy ennek da­
czára mi ránk protestánsokra akarják kenni a 
telekezeli izgatás kezdeményezésének, a fanatizmus 
felszitasúnak vadját, ez egy oly álnok, oly gonosz 
tizenhárom próbás jezsuitaszem vád, mely magá­
ban is kétségtelen bizonysága annak, hogy elle­
nünk van egy szervezett s a czél által szente­
sített eszközökben nem válogatós nkr-zió mozga­
lomban.

Csak a vak nem látja ezt a munkát. Hál jól 
van, ne beszéljünk részletekről, például a Magyar 
Szó által úgynevezett sárospataki pontokról, pél­
dául Erdély püspökéről stb. . . . ezekre azt 
mondják a klerikális lapok, hogy mind semmi. 
Es ki győzné másként, mint kötelekben clűszám- 
lálni a tüneteket ? Olyan az, mint a tűz, mely a 
száraz tüvön és avaron alig észrevehetően cllc-gel, 
olyan mint a széngöz, mely megfojt, ha az alvó 
föl nem ébred s ablakot nem nyit. Külföldi ere­
deti! : franczia püspökök és abbék gyártják az 
ezerféle társulatok, szövetkezetek, vallási gyakor­
latok divatezikkeit csakúgy mint a párisi marcbandc 
de modes-ok a hölgyek piperetárgyait, melyekkel 
a társadalom magasabb rétegeit elárasztják.

Hallatlan erőfeszítést visz végbe a kleri- 
kálizinus, vagy az atheizmusba hajtva vagy 
egy keresztes hadba toborozva a társadalmat. Ez 
a mozgalom természetesen hozzánk is elhatolt, 
mert a hierarchikus szervezet világra szóló és 
egyetemes, de nálunk most különösen kedvező 
talajra talált. Eaciam Iíungariuin semmi, rnendi- 
cam, postremo catliolicam. Megvan a „sémim“ 
a közösügyi rendszernek az alkotmányossá­
got mivelü idegen személyek uralma mel­
lett, de megvan teljes mértékben a „mendi- 
cam“, mert nem az a koldus nép, mely primitiv 
viszonyok és igények mellett, de biztosan és 
könnyen megél, hanem az, mely megizelitette a 
kultúrát, tele van magas igényekkel és égető 
vágyakkal, de fülig adós s keservesen vivődik egy 
napról a másikra a létért való küzdelemben, lit 
van már nálunk annak a mozgalomnak hulláma, 
melyről maga Tisza Kálmán azt mondotta minap 
székesfehérvári beszédében s ama beszéd tartal­
mának ez képezte lényegét, hogy (agadbatlanul 
áthatnak hozzánk is és iia erőre kapnak, romlás 
elébe vezethetik protestáns egyházunkat is. Erőre

rigmusokban beszélnek a felekezetiesség, a fel­ kapnak igen és mert mgy tu erő állván rendel­ óvok! ion m egke zdet - ázó a nemcsak küzjc :i. d i
lázított fanatizmus, a vallásháborúk borzalmairól, kezésühre, nagy erővel dolgozn ik s az eredményt belüg .i iér ié-:« kber követe‘t polio . Jak vaj \ank I
sőt elmennek már a fenyegetésig is. Egyik klerikális kézzel mutatja nálunk már is statisztika. Annak koltlu sai E a nőül ika tett anyagüag tönk e a
lap, a Hazánk, április ű-iki számában azt mondja, a mozgalomnak mar megvan egyik nagyszabású pro te staiítizmus ősi Limas/., t, a közön . os:>
hogy ha ez a protestáns izgatás tovább larl, Széli vívmánya, mikor igaz j ezsuita ögással s a vakok tályt, ez a puli lka rakott oly iszony - adóiéi heT a
Kálmánnak kötelessége lesz azt az állam egész és könnyenhivök lépre vezetésével a szabadeivü- nép x áll a irt , lse gy papját í zc-tni. egy] lázát te nt.
hatalmával elfojtani. Micsoda eszközökre gondolt ség zászlaja alatt föl yt egyh azpolitikai vitából tani 1CI 1 k épí­ a !eg,zivó ;:ii íj k.la rtás 11 uliuLÍ 1
a tisztelt lap ? Vájjon arra, hogy el kell vonni a sikerült neki a rever? álisok tincsét saját éiés- sem. Kb jen tőkszik a mi ? nvedí-h. ünknek for-
protestáns papoktól a kongruát, vagy arra, hogy házába takarítani. S megvan a protestánsokkal r.'tsa. J ;= a inig mi igv úgy unk. a alig
Thun Leo módjára meg kell akadályozni a pro­ szemben további prug ramniju is; zugó tup.-ok egy 11 u fele < özet háboi itl . ki i ú lúgos bii-
testáns autonómiát ? közt hirdette az aniont mia ülésón és ismételte az tokaitan V m nnníik. a mit első kind

Mi történt? A volt miniszterelnök uj politikai appropiiáczió-vita aikal naval a dédelgetett mártír, nem y ' lek özei liánén a vall is, a küz-
lapot rdapitott; nem érv • be azon rendkívül ér­ Ugrón, hogy meg kell lagyni » szabad rendelke- oktat. is é? a -zogt nyék éntarlásár i boci ul J> lllglH

dekes és egészen uj dologgal, hogy sajut parijá­ zésére bocsátani mind en felekezetitek a maga tok k a Iáin bis toktesté hői s ezen eriá: mm
nak fejét tartsa éles személyes üldözés alatt, lap­ vagyonát s egyenlő lábra kell i lelyezni autonómia gyón 1110 Ft i m mo­ rontása ■ikra fordi tan.:. lírai-
jának emelésére még egyéb pikáns eszközökről is tekintetében, vagyis niulán i kathoükusoknak addig. I! ig ezek il viszony« !; ft mi.,; anak, “cfazi H

gondoskodott: egviknek jó lesz, gondolta, a már nincs, de nem keli n 1 aguknak sem igazi ön- jogé?) en ős< •gröl b--zólni n. lünk giiav n. íkcii írnia
nemcsak ulira, de bevallottan „erőszakos“' nem- kormányzat, el kell vei ni a mostanit a prot s- lehet. \ ámladd e* míg az áHitüleg szaba iei\ fi 8* j 1 a

tátisoktól is, s Így lesz majd valósággá a jog- 
egyenlőség. De mit jelentett különösen Széli iKal­
man utolsó hires szabadelvű beszéde? Vájjon azt,

hogy a szabadelvűig s mind az, a minek van a 
reakcziótól félteni valója, most már nyugodtan 
ailmtik mind a két füléní Épen az ellenkezőt. 
,\z a nagy üröm, az a nagy lelkesedés, mely a 
beszédet fogadta, csak azt mutatja, hogy már 
mindenki érezte a fojtó gőzt, a lidéreznyomást s 
boldognak érezte magát, hogy csal 1 : gy a
nyomasztó érzéstől megszabadult. A ki hisz, üdvö­
zíti : napot nyugtán dicsérjük; de ha oly vékony 
szálon függ Magyarországban u liberalizmus élete, 
mint egy pokláiéi természetű miniszternek ez idő 
szerinti jóindulata s még azon fűi az ö rá magára ez 
idő szerint mosolygó udvari kegy : no hal akkor 
bizony jó kálvinistában szólva, vékonyon uhunk 
kegyelem dolgából.

Es hát ily körülmények közt mi tőlünk azt 
követelik, hogy meg se mukkanjunk s ha leg­
kisebb jelét adjuk az öntudatra éiugdé.-ius:. k!.; i, 
békát dobnak utánunk, mint a kik a felekezeti 
fanatizmus tüzel akarjuk [felszítani. E[hallgattatni, 
hallgattatni akarnak továbbra is. hogy annál ké­
nyelmesebben garázdálkodhassanak. V ■ hál d-.-g 
voltjrészünkrői az egykedvűségből, sőt gyámoltalan­
ságból. 11a úgy vagyunk, hogy , akár lopok, akár 
nem. mégis tolvaj a nevem“, hál ingyen igenis 
harcz és háború. Nem arról an szó, hogy íiszíe- 
lcles uram és kurátor uram vezetésű alatt Ber- 
talan-éjjeket rendezzünk Kutyabagoson legyilkolt 
hetvenezer hugenotta testvérünk megboszulásóru, az 
önvédelem legprimitívebb kötelcs-vgein-k teljesíté­
séről van szó egyedül. Nézzünk körmére annak a 
soha nem nyugvó, de mást fokozott hévvel és 
roppant anyagi eszközökkel dolgozó proseiitu- 
csinálásnak és lélekhalászatnak e- verjünk . á a 
nyilvánosság előtt ezekre ajkörmökre mindenütt 
a hol kaparásznak Írjunk könyvek-.-!, röph.Pokal 
hírlapi czikkeket, elevenítsük mi azon istentelen 
ségc-k emlékezetét, melyeket a mostani cedcsiu 
militans századokon keresztül /követelt. Ellen­
ségünk a deresen fekszik, csak kézbe keli véna" 
a pálczál és meg kell suhintani fölötte.

De fenn kell tartani, hangoztatni kell jogos 
ig< veinket, követeléseinket szemben az állammal 
is. Azt mondta Széli miniszterelnök uv utolsó 
hires szabadelvű beszédében, hogy J nincs sen­
kinek semmi jogos panasza, mert híj es é- töké­
lei jogegyenlőség uralkodik '■ praeterea
nihil: nekünk protestánsoknak az {illámmal még 
számadásunk van. Mi az állam .Mini már a ív-cs

ál! un a szabad Ivü - . esküdt
ben hagyja azokat az óriási un......:
melyekkel egy vagyonbukott tá, -adu. -:u

A magyar nép kesergője.
Irta Pósa Lajos.

Becs felől, Becs felöl . . .
Becs felőh Becs felöl 
Lobog egy gyászkendő,
Erre. erre kerekedik 
Egy fekete felhő.
Suhogó nagy szárnyán 
Kétfejű sas hozza,
Szép napunkat, csillagunkat 
Feketébe vonja.

Bécs felöl, Béc3 felől 
Mit hozott a posta ?
Hej, megint csak, hej, megint csak 
A bánatot hozta!
Fekete levelet 
Fekete pecséttel . . .
Majd felelünk hulló kCnyr.yel,
Hulló verejtékkel.

Hall, h álldogál a szabadság . . .
Hull. hűd dogál a szabadság 
Aranyfürtös virága,
Hull, bulldogul Kossuth Lajos 
Könyharmatos sírjára.
Törd fel, törd fel, édes apánk,
Koporsódnak fedelét!
Csak még egyszer lobogtasd meg 
A szabadság levelét!

Csörög a láncz, egyre csörög 
A kezünkön, lábunkon,
Nincsen, a ki összetörje,
Hogy örökre lehulljon.
Törd fel, törd fel, édes apánk,

Csak még egyszer lobogtasd meg 
A szabadság levelét!

Sűrű eső áztatja . . .
Sűrű cső áztatja 
A nagy rónaságot . . .
Sír az isten, siratja 
Szép Magyarországot.
A világon nincsen ilyen 
Boldogtalan ország:
Nem hallja, hugi/ lánczot csörget 
Fidébe az osztrák.

Alszik, alszik a magyar 
Tisza—Duna melleit . . .
En Istenein, van-e még 
ilyen álmos nemzet!
Vedd te ráta ezt az átkot!
Legyen virradója !
Mert lehúzzák, majd meglátod,
Az inget is ráta.

Verje mer/ az Isten!
Verje meg az Isten,
Veretlen ne hagyja,
Ki magyar létére 
Magát megtagadja. 
Szabadságunk fáját 
Fosztju, fosztogatja,
Leveled, virágait 
A villámuk adja.

Verje meg az Isten,
Nem egyszer, de százszor,
Ki magyar létére 
Idegenhez pártot.
Ősi jussát önként 
Idegennek dobja,
Drága kincsét a németnek 
Kincstárába hordja.

Verje meg az Isten

Ki magyar létére,
A császár szolgája.i

Feketesárgát mond 
Talpú yn ló nyelv éréi,
Haromsziiiii lobogónkat 
Hongygyá tépi széjjel.

Verje meg az Isten,
Ki a magyart bántja,
Ki magyar létére 
Száz örvénybe, rántja.
Verje meg, verje meg 
Minden haragjával!
Júdásverii két kezének 
Tét rés ostorá val!

Más a viaf/i/ar, más a német!
Más a magyar, más a német! 
Akármilyen szemmel nézed.
Aj egyik tárd, Isten kardja,
A másik láncz, rozsda-marta.

Az egyik tűz, Isten szítja,
Napból pattant égi szikra,
Lobogó láng az oltáron,
Egbetörő tiszta szárnyún.

Másik mocsár zöld hínárja,
Siippedékes ingoványa,
Csalogató lidtrczfinge,
Kígyót nevet a mélysége.

Bérezek ormán tölgy a magyar, 
Köriilzúyja a zivatar-,
A német meg diaira, csalán 
Árok szélén, part oldalún.

Mi a magyar ? Mit mond a pap! 
Darutollas purge kalap.
Hát a német? Hálósapka.
Bécsi virsli fityeg rajta.

Más a magyar, más a németi 
Akármilyen szemmel nézed.
Ezer mért föld köztünk, közte...
Hogy illenénk hát mi ősszel.

A> niomljáíol: . ;Y a /tar.tíf
Ne mondjatok ezt a hazát 
Oroszlánnak !
Nyoma sines már se körmének, 
Se fogánál;.

Magyarország csak egy jámbor 
Fejős tehén,

Még csak nem is rugdalódzik 
A kötelén.

Fejjed, fejjed, miy tejel úd, 
Fejjed, német!
Soh’sc sajnáld az éhező 
Magyar népet!

Adj neki majd a savóból 
Vacsorára,

Úgyis régen sacanyiira 
All a szája!

Szalad a miniszter . . .
Szalad a miniszter 
Esze nélkül Becsbe,
Tele buyyellárist 
Visz a két kezébe.
A nép verejtékét
Viszi az osztráknak . • «
Utána bús felhők,
Könnyes felhők szállnak.

Ballag a miniszter 
Hazafele Bécsiül,
Arany érdemli reszt 
Lóg le a melléről.
Hej, hozott még mást’-is,
A magyar számára:
Egy koldustarisznyát.
Akaszt a nyakáig.

Xe !,-( '(jtr/f. {/(tft/a . , .

Ne kelepetj, góiya,
Kéményem lakója,
Bzuiaorn már a cdág.’
A eni ti rém már ti ' ■■
Se mezőn, se , -!- - 
t>‘ivi:gi:nil"gy’..-: ■ *’•- ■ t.

A merre csak járok,
Száraz kúrál Ili luk.
Tü skébőkor hátúnál...
A nijgij termő róna,
Mintha jraszta . ina!
Isten tálja sorsom:.?.

Mikor rendet rágok:
Sírnak a kalászok
Nyári napnak hajnalán ...
I .esz belát ük fia v,
Foszlósát ói in mp e 
Kapzsi nénid aszódéin.

Elviszi a párnám,
Itt maradok árvái,
Mind’ uhöl kit osztogat.
Szegény kis csalódom!
Sírok, hogyha (áhnii 
Mez itebn voltodat.

Eltemettem régen,
Mindin reménységem,
Koldus vagyok, én hazám!
Fejemet öledbe,
Kirabolt kebledre.
Szívesen lehajtanám !

Ki vufjj/o/é én? Telkes gazda!
Ki vagyok én ? Telkes gazda!
Magam földjén zsellér!
A zsebembe száz aranyéit 
Nem. akad egy.fillér!

j— AX—: ■ . V    
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biztos sikerrel mozdítják elő önző testületi uralmi 
czéljaikat, addig itt a szabadelvűséiről beszélni 
csakis a Széli Kálmán-féle beszédekbe illő csengő 
érez és pengő czimbalom.^$

Hogy magunkat megvédhessük, mi protestáns 
politikai pártot alakítani nem fogunk. Mi nem a 
konsistorium ablakából nézzük a világot. Meg­
tehetik a klerikálisok, mert ők azt mondják, hogy 
előbb kell engedelmeskedni istennek, mint em­
bernek : isten consubstantiális iiának.f Krisztusnak 
a római pápa csalhatatlan helytartója, őt illeti 
az első szó a világ kormányzásában, tehát a 
politikában is. Hanem mi elvárjuk, hogy feleke­
zeti különbség nélkül az országnak minden sza- 
badságszeretö polgára támogasson igazaink fenn­
tartásában. Nyílt és határozott pártolást vá­
runk mindazoktól, kik elismerik, hogy ne­
künk van igazunk. Semleges állásfoglalás­
sal s a felekezetiesség és fanatizmus el- 
csititására szóló frázisokkal ezt az ügyet elin­
tézni nem lehet. Gondolja meg a szabadelvűséi­
nek mindén igaz hive, miféle jelentőséggel bir a 
szabadelvüségre nézve és micsoda kincset bir a 
haza azon tényben, hogy itt a protestantizmus 
gyökeret vert. Ha azt elfojtani sikerült volna a 
klerikális és osztrák reakeziónak, valószínű, hogy 
az a már is magas kort ért s az eltespedésre 
sajnos nagyon hajlandó nemzet régen eljutott 
volna a süllyedésnek azon fokára, melyre a papi 
uralom a pyrenéi félsziget népét leszállította. An­
nak az uralomnak harezias hatásában kereshet­
jük annak is okát, hogy Olaszország év­
tizedek óla élvezett nemzeti szabadsága mel­
lett se tudja kellő dűlőre vinni a maga 
dolgát; Francziaországban örökös konvulziókat 
okoz, ott van egyrészről a fanatizmus, más­
részről a Robespierre Étre supremeje, a szoczia- 
1 isták ni dien ni mailre jelszava s Parisban 1 aine 
szerint "0 százalék kereszteietlen gyermek. No 
hát az ilyen állapotokat távoltartani s bebizonyí­
tani, hogy istenhitet, istenfélelmet, mint az erköl- 
csiség alapját fenn lehet tartani egyszerű s a sza­
badságszeretette! legszebben megférő eszközökkel 
is — erre tagadhatatlanul jó szolgálatokat tett e 
1 lazában a protestantizmus. Azért, mert ezt mu­
tatja föl, szálka szemében a klerikális reakeziónak 
ezért várja el minden szabadelvű ember részéről 
az elismerést a magyar protestantizmus.

Mindez nemde valóságos felekezeti izgalás, a 
fanatizmus felszitása, minél, ha sikerül, c nemze­
tet szörnyűbb csap as nem érheti. A felekezeti 
izgatás meg van. egyedüli orvossága az lehet, ha 
a reakeziú baglyait odujokba visszakergetjük, 
nem az. ha a protestánsok perinde ac cadaver 
tűrik a garázdálkodást. De emez. irtózatos vészé 
delem ördögének a gyengébbek kedvéért való 
lalra festése nevetséges dolog. Minek nézik a 

magyar nemzetet ? Oly gézengúz ideggyönge lény­
nek, hogy még egy ebben az országban s a mai 
világban általában elképzelhető lelekezeli össze­
ütközést se volna képes kiáltani: üveg alatt 
kell tartani, nehogy megártson neki min­
den mozgalom kissé* éles szellője ? Sőt inkább, 
minden szellemi rugók eltompultságának ebben a 
petyhüdt légkörében valósággal elevenitőleg hatna, 
ha föl lehetne ébreszteni, egy élénk szellemi 
mozgalom. A halastóba egy par csukái akartak 
dobni, hogy az ellomhult pontyok jobban ívjanak. 
Mutassa ki bárki a történelemből, mikor váltak 
itt veszedelmesekké az országra nézve vallási 
küzdelmek, még csak tényezővé se váltak a val­
lási villongások a reformácziö behozatala alkal­
mával, pedig történelmünknek ez volt legkritiku­
sabb korszaka.

Vallási izgatásnak nem is sikerült soha a 
nemzet fiait karddal és gyiiokkal kezükben egy­
mással szembe állítani; hóhérbárddal igenis 
forogtak a protestánsok nyaka körül a Kolonicsok, 
mikor osztrák fegyverekkel a magyar prole

tantizmus ellentállási képességét megtörni sikerült; 
ha nem is ilynemű, de azért nem kisebb vesze­
delemmel szemben igenis nagy szüksége van a 
magyar protestantizmusnak arra, hogy ellenállási 
képessége feléledjen.

(E nagybecsű fejtegetésekre legközelebb 
tesszük a magunk megjegyzéseit. Seerh.)

roeg-

Budapest, április 11.
Képvleel8válasitái Székely-Udvarhely ée Ri­

maszombaton. Ebben a két választókerületben tudva­
levőleg uj képviselőválasztások lesznek szükségesek, mert 
a székelyudvarhelyi kerület képviselőjét, Tibád Antalt 
közigazgatási bíróvá, a rimaszombati kerület képviselőjét, 
Kubinyi Andort pedig pénzügyigazgatóvá nevezték ki. 
Az uj képviselőválasztásokra vonatkozó intézkedéseket a 
képviselőház elnöke még a húsvéti szünidő alatt 
teszi meg. '

A főrendiház állandó Igazoló bizottsága leg­
utóbbi ülésében az elhalálozott Barclay Józsefet és 
Lmcsen bacher Pált a főrendek lajstromából törölni 
javasolta. Egyben javasolja a bizottság, hogy gróf 
Széchenyi Dénes, Péter és István, gróf Kemes Albert 
és János, valamint gróf .Ihnássy Imre számára, kik 
vagyoni képesítésüket igazolták, a királyi meghívólevelek 
kieszközlése szorgalmaztassék.

Tizenhárom uj aranygyapjas.
— Ai FgyeUrU* tudósítójától. —

A király — mint Bécsiül jelentik — tizen­
három. részint külföldi fejedelmi személyiségek, 
részint osztrák, részint pedig magyar f'őurnak az 
aranygyapjas-rendet adományozta.

A kitüntetettek a következők:
Bupprecht és György bajor hezczegek, 
herczeg Auersperg Károly, 
gróf Tfinn-Salm Osvald, 
az uralkodó Fürstenberg herezeg, 
herezeg Pálffy Miklós, 
herczeg Montenuovo,
Szögyény-Maricb László berlini osztrák és magyar 

nagykövet,
gróf Deym Nándor londoni osztrák és magyar 

nagykövet,
a Fugger herezegi ház feje Bajorországban, 
gróf Paar főhadsegéd, 
gróf Cziráhj Béla föudvarnagy, és 
gróf Károlyi Sándor magyar országgyűlési kép­

viselő.
Van tehát köztük négy magyar fülír is.
Politikai tekintetekben a legjelentékenyebb a 

Szügyény-3 tar ich László kitüntetése s kétszeresen je­
lenteken most, közvetlenül a király berlini uta­
zása előtt, a mikor, ugv véljük, ez a kitüntetés 
annak a kifejezése akknr lenni, hogy a király 
diplomácziai testületünk e kiváló tagjának az ed­
digi szolgálataival mily nagy mértékben van meg­
elégedve.

A berlini udvarnál, — mint nekünk Berlinből 
táv Írják — Szögvény-Marieh Lászlónak az arany - 
gvapjas renddel való kitüntetését nagy ürömmel 
fogadták. A nagykövet tegnap udvari vadászaton 
volt, a melyen a császár a legközvetlenebb szivé- 
lvességgei üdvözölte Szugyényt kitüntetése alkal­
mából.

A mi a gróf Károlyi Sándor kitüntetését illeti, 
hát azt hisszük, hogy ez nem annyira az üsz 
főárnak szól, mint inkább a kormánypártba bele­
olvadt volt nemzeti partnak, a mely mindeddig 
hasztalan várta, hogy valamelyes jutalma legyen 
annak, hogy a párt oly erős támasza lett a Széli- 
kormánynak. S ha már a miniszteri tárczák dol­
gában nem elégíthette is ki Széli Kálmán a nem­
zeti pártiak várakozásait, úgy legalább kieszkö­
zölte ezt a kitüntetést, a mely azonban aligha log 
valami jó vélt szülni a kormánypárt légi elemei­
nél, a kik mar eddig is nem túlságosan jó sze­
mekkel nézték, hogy a volt nemzeti pártiak mint 
nyomulnak előre lépésről-lépésre.

Az uj magyar aranygyapjasok életrajzi adatait a kö­
vetkezőkben ismertetjük:

1‘álfíy Miklós herczeg 1861. nevemben 11-én szüle­
tett : lia Pál gvóinak. 1879-ben a herezegi czlmben 
nagyatyja testvére, Antal után succedilt. A katonai 
szolgálatba lépve, a 7-ik huszárezrednél liadnagygyá 
neveztetett ki. Nőül vette gróf Zichy Pál Ferenez Sarolta 
leányát. A főrendiház tagja.

ilj. Szügyény-Marich László születeti 1S41. novem­
ber 12-én Becsben. 1861-ben lépett a közpályára mint

Fehérmegye aljegyzője. 1862-ben ügyvédi oklevelet nyert, 
1867-bén Fehér vármegye egyik szolgabirája lett, majd 
tiszteletbeli főjegyző. 1869-ben a bodajki kerület ország­
gyűlési mandátumát nyerte el Deák-párti programmal.
A Srnnyey-csoport hive volt; de midőn 1875-ben ez a 
párt megszűnt és az egyesült ellenzék keletkezett, egyik 
párthoz sem csatlakozott, pártonkivüli maradt. 1878-ban 
a szabadelvű párthoz csatlakozott. 1882-ben a külügyi 
hivatalba mint 11. oszt. osztályfőnök hivatott meg, 
1883-ban 1. oszt. osztályfőnökké neveztetett ki, és a 
valóságos belső titkos tanácsosi czimmel tüntettetett ki, 
miután már előbb cs. és kir. kamarás lett, a vaskorona- 
rend 1. osztályát is bírja. 1890. deczember 24-én a 
Szapáry-kabinetben 6 felsége személye körüli miniszter 
volt. Egy évvel később a monarchia berlini nagy­
követe tett.

Gróf Cziráky Béla született 1852. május 23-án 
Lovasberényben, Fehérmegyében ; ücscse Antalnak. 
1872-ben az igazságügyi minisztériumnál fogalmazó- 
gyakornok lett. 1878-ban nőül vette Eszterházy Mária 
grófnőt, gróf Eszterházy László leányát. 18s4-ben Fe­
hérmegye főispánjává neveztetett ki. Ifj. Szögyény-Marich 
Lászlónak a kabinetbe lépése után Cziráky a külügy­
minisztériumba neveztetett ki, a melyben 1891-ben osz­
tályfőnök lett. Jelenleg a király főudvarnagya.

Gróf Károlyi Sándor 1831. november 10-én szüle­
tett, mint gróf Károlyi István ifjabb fia. A szabadság- 
harcz kitörésével az atyja által alakított Károlyi-huszár­
ezredbe lepett s előbb mint alhadnagy, később mint 
főhadnagy Klapka mellett küzdött. A szabadságbarcz 
leveretése után Parisba költözött, az általános amnestia 
után hazajött és atyja gazdasági ügyeinek rendezésére 
fordította idejét. 1881-ben Szilágymegye tasnádi kerüle­
tében képviselővé választatott s ez országgyűlésen 
szabadelvű párthoz tartozott; az 1884 iki választások 
alkalmával azonban a mérsékelt ellenzék programújá­
val lépett fel és a tusnádi és eszterházai kerületekben 
választatván meg, az utóbbi mandátumát tartotta meg, 
melyet 1887-ben és 1892-ben is elnyert. 1882-ben
király valóságos belső titkos tanácsosi méltósággal 
tette ki.

tűn

EGYHÁZ.
Nagyhett ájtatoaiágok. n kálvintéri ev. ref. 

templomban nagypénteken : Délelőtt 9 órakor 
prédikál Kő jel József és urvacsoraosztásnál ágendázik 
Koréh Endre, 12 órakor Török Imre és úrvacsora 
osztásnál ágendázik Papp Károly, délután Hankó 
Gyula. Hmsvétvasámap : Délelőtt 9 órakor prédikál 
dr. Baltazár Dezső és urvacsoraosztásnál ágendázik 
Székely József, 12 órakor Papp Károly és urvacsora­
osztásnál Koréle Endre. Húsvéthétfőn : Délelőtt 10 
órakor prédikál Haypál Dezső és urvacsoraos/tasnal 
ágendázik Papp Károly, délután 3 órakor prédikál 
Kádár Lajoe. Ezenkívül istentiszteletek lesznek a rózsa- 
utczai, Alföldi-utczai templomokban, Budán a Fazekas­
téri templomban, továbbá Kőbányán, Zuglóban és a 
Svábhegyen.

,$ trencsén-, liptó-, árva-, nyitrameqyei és 
vágvulgyi ev. rét. hívek számára a trencsém vár­
megyeház dísztermében lesz e hó 16-án, húsvéthétfőn, 
délelőtt 10 órakor az istenitisztelet, utána úrvacsora.

nz unitáriusak Koháry-utczai templomában nagy­
pénteken délelőtt 11 órakor alkalmi ima, husvét első 
napján pedig ünnepi istentisztelet lesz urvacsoraosztással 
egybekötve. Telkes Ilona solot énekel.

Mennyi a váoil püspök hagyatéka ? \ áczról
azt jelenti tudósítónk, hogy az egyházmegyében elterjedt 
lőrék szerint gróf Csáky Károly esztergomi kanonokot 
még e hónapba kinevezik a váczi püspöki székbe. Az 
uj püspök kinevezésével esik össze dr. Schuszter Kon­
stantin nagy hagyatékának végleges rendezése. A Madách 
Emánuel miniszteri tanácsos vezetése alatt álló bizottság 
teljesen elkészült a nagy hagyatékkal. Nem számítva 
bele a kisebb befolyó összegeket, az elhunyt egyházfő 
ötszázhuszonegyezer koronát hagyott hátra kész­
pénzben és értékpapírban. Ezt az összeget már le is 
tették e héten állami kezelésbe, a honnan az örökösöket 
a hagyaték lelárgvalása után fogják kifizetni. A hagya 
téki összeg azonban még növekedni fog. Dr. Schuszter 
Konstantin múlt év július végén hunyt el, a mikor az 
aratás már megtörtént. A gabona ára tehát még az 
hagyatékához tartozik s ez az összeg kétszázezer 
koronával fogja növelni a hagyatékot.

VIDÉK.
* A váiasitáil fuvardíjak. Hajdú vármegye állandó 

választmánya a belügyminiszter rendelete folytan újólag 
foglalkozott a választási fuvardíjakkal s azokat, tekintet­
tel a nyári és téli időre, egy fuvarra legalább is negv 
választót számítva, a következőleg állapította meg: 1. A 
nádudvari választókerületben -. Cserétől nyáron (májustól 
októberig) 10, télen (novembertől áprilisig) 14 korona. 
Egrestől nyáron 7, télen 10 kor. Földestől, mivel innen 
kövezett ut van, télen-nyáron 6 kor. Kábától 4 korona. 
P.-Ladánytől nyáron 4, télen 6 kor. Tetétlenrol mindig 
5 kor. 11. A szoboszlói választókerületben: Mike-Pércsről 
nyáron 5, télen 7 kor. Szovátról nyáron 4, télen 5 kor.
B.-Újvárosról nyáron 6, télen 8 kor. Vámos-Pércsről 
nyáron 8, télen 10 kor. Hl. A h.-nánási választókerü­
letben: Dorogról nyáron 3, télen 4 kor. Hadházról 
nyáron C, télen 8 kor. Sámsonból nyáron 6, télen 10 
kor. Téglásról nyáron 6, télen 8 kor. Ezen fuvardíjak 
oda és vissza számíttatnak.

Nemzetiségi tréfák.
(A* Egyetértés tudósítójától.)

Újvidék, április 10.
Határszélen vagyunk, két ország mesgyéjén. Nem 

csoda tehát, ha városunk lakói olyan heterogén elemek 
bői telnek ki, a melyek nemcsak nyelvi különválásuknál 
fogva, de czéljaikra, nemzeti törekvéseikre nézve is 
homlokegyenest ellenkező utón haladnak, mint a milyet 
Magyarországhoz tartozandáságuk, magyar hon­
polgári voltuk az állaraeszme emelése, nagygyá tétele 
érdekében számukra kijelöl.

E különféle tendencziák közt, a számaránynál fogva 
is, hogy a szerb érvényesül legnagyobb erővel, az 
sajnos valóság. De nemcsak hogy övé a hegemónia 
minden téren, hanem egyenesen ráüti nemzeti bélyegét 
Újvidékre, ugyannyira, hogy az ide tévedő idegen 
mindenütt képzelheti magát, de Magyarországon leg- 
kevésbbé!

Magam is Így voltam. Megdöbbentett, hogy a fő-utezán, 
a város legszebb utczáján, csupa szerb és német fel­
iratokat láttám. Mikor ezt egyik ismerősöm elölt szóba 
hoztam, azt felelte, hogy van ott magyar is, nemcsak 
rácz. És csakugyan találtam egy, mondd : egy üzletet, 
mely fölött tényleg magyar firma van. Bukás szélén is 
áll a szegény tulajdonos, s a mint hallom, nemsokára 
becsukhatja a boltját. De hát minek hívta ki maga 
ellen a sorsot azzal, hogy magyar létét volt bátor­
sága nyíltan el nem tagadni!

Sajátságos, azaz nem is sajátságos, hanem kétségbe­
ejtő állapotok uralkodnak minálunk, melyekből nem sok 
jót lehet jövendölni a magyar faj terjeszkedését és hatalmi 
erősödését illetőleg. Nem nagy dolgok azok. melyekből 
ezt kiolvasom, hanem csak egyszerű, köznapi szimpto- 
mák, melyek azonban a betegség veszélyes diagnózisát, 
ha minden kétségen felül meg nem is állapítják, de arra 
engednek következtetni, hogy baj van, hogy az operáezió 
halaszthatlanul szükséges.

El szoktam járngatni ide is, oda is: nyilvános mulat­
ságokra, vendéglőkbe, kávéházba. És itt láttam azon 
tüneteket, melyek első tekintetre talán csekély borderé­
vel bíróknak, sőt naivaknak látszanak, mindazon Utal 
mégsem olyan semmitmondók, iia alajjosabban megfon 
tolja az ember.

Vegyük sorra.
A vöröskereszt-bál az egyedüli mulatság, melyen a 

újvidéki társadalom a maga teljességében meg szokott 
jelenni. Szerbek úgy, mint magyarok és németek. Hanem 
igazán elszomorító volt az a látvány, a mi ott elém 
tárult. Eltekintve attól, hogy a szerbek teljesen exkluzív 
kört alkottak, melynek korlátáin belül magyar ember 
nem juthatott s mintegy fitymáló megvetéssel néztek ránk, 
magyarokra : szerb mivoltuk mellett, a magyar nemzeti 
eszme rorására, olyan féireérthetk-nül tüntettek, hogy 
még a sablonos udvariasság követelményeit is negligál­
ták. A szerb kólában több magyar férfi és nó vett 
részt, de a magyar csárdásban ne adj isten, hogy vaia 
melyik szerb egyet is lépett volna. Pedig a kóló előbb 
volt, mint a csárdás. Aztán egy frakk kivágó
sán szerb nemzetiszinii szalagcsokor libegett oly­
kor a bélés mögül a nyilvánosságra, büszkén
hirdetve, hogy gazdája csak azért se magyar. 
Eleinte valami ruhán d'honneur-nek véltem, de kérdi- 
sernre egy ur megmondta, hogy biz ez tüntető jelvény ; 
hanem aztán hozzátette, hogy nem jó az ilyesmiről

beszélni, En sem firtattam tovább, mert hamar "t
mondják az emberről: soviniszta, vadmagyar, nemzet 
gyűlölő, ha hangoztatni találja, hogy ma u a c 
még Magyarországnak hívják azt az or=zago -t

melvben lakunk. .
Van itt Újvidéken valami bet.gsegélyzo- es te^, , , 

egyesület, melyet - azt hiszem - a kereskedők ár ­
nak lenn, minthogy azok a parteczédulak, me ye -> 
me botránkoztam, mindkét alkalommal keres e e 
alkalmazottat illetett. Hát ezek a gyászjelentések szert.- - 
és németül voltak Írva, nem volt azon egy árva magvar 
szó se. Hát i felséges az, hogy fennállhat és miniszter- 
leg jóváhagyott alapszabályokkal rendelkezhetik olyan egye­
sület, mely nyiitau, Írásban mer a magyar iillameszmevei 
szemtelenül és vakmerőn ellentétbe helyezkedni ? --so-
dálkozom, hogy az ilyen magyarellenes üzelmeket elnézne 
a kompetens hatóságok és nem intézkednek azonnal az 
egylet feloszlatásáról!

Minapában — este kilencz óra tájban - egy kisebu 
társasággal bevetődtem egyik korcsmába. Szerb tarobu- 
rások muzsikáltak egy jókedvű szerb csoportnak és azok 
kigyult arczczal, lelkesült hangon énekeltek a zenét,ez.
A mellettem ülő ur figyelmeztetett, hogy hallgassam 
meg, mert ez az orosz néphimnusz. Biz én nem had 
gattam, hanem kirúgtam magam alól a székét s a tam- 
burás elé ugrottam és ráparancsoltam, hogy huzza a 
Kossuth-nótát. Dehogy tudta. A magyar himnuszt sem. 
Vájjon mit szól ahhoz a magyar nemzet, hogy vér. . 
szerzett és ezer esztendőn at feutartott hazajaban a 
muszka himnusz me.lett mulat egy nép és dicsőíti a 
minden oroszok czárját ?! Én hallgatok, de szivem 
ö5Szefac?arodik fájdalmában ! . . .

Különös divat van Újvidéken. Nem sikk itt a ma­
gyar szó. Sokkal kedveltebb a német még azon körű­
ben is, hol ép oly jól beszélnek magyarul, mint akár­
melyikünk, a ki gyökeres magyar tőről van lemets.ve 
és az anyatejjel szíttá magába a nyelvet. Az esti korzói: 
alig hall az ember magyar szót, pedig tudja erről 
arról is, hogy magyaroknak tartjuk és vallja* maga*a . 
De hát a divat, a divat . . . Erősebb az - ugv lati is
_ a nemzeti érzésnél is. És e divatnak tisztelet ..
kivételeknek ! — a szép nem hódol leginkább '.

A látott és elmondott dolgok mélyen elszomorítanák 
s épen ezért félek azokat valóságnak tekinteni, m»rt 
valóságnak igen keserű lenne. Mondjuk inkább, húg. 
tréfa. Bárcsak az volnál ... “

A transzváli háború.
Az angolokat isutit súlyos, sőt lutségbeejtu lem- 

ség érte és pedig Merkatsfontcin mellett, me, 
olyan jelentéktelen kis hely, hogy meg az any 
vezérkari térképeken sincs feltüntetve. Az ang i 
veszteség egybehangzó jelentések szerint hatsz 
halott és sebesült, kilenczszáz fogoly és tizen •* 
municziós kocsi, mig a buroké angol források sz*-- 
rint is csak tizennégy ember.

A londoni hadügyminisztérium még mit sem 
akar tud d erről a veszteségről, de azért azt két­
ségbe nem meri vonni. Az sem lehet hihetetlen 
hogy az elesett es fogságba került ezerúts/ <z 
angol katonáért cserébe a búrok összes veszte­
sége csak tizennégy ember, mert hisz erre a iu - 
gersfontemi ütközet vesztes égarányúban mar von 
egyszer eset.

Mióta a háború tart, az angolok még nem vol­
tak olyan kedvezőtlen helyzetben a hareztéren. 
mint a minőben most van Roberts, a ki úgyszól­
ván tétlenségre van kényszerítve.

Hogy a mostani hareztéri helyzetet megertucs- 
sük, a következüket kell megfigyelnünk.

Az első csapás, mely az angolokat érte, Blociu- 
fonteintől keletre történt, Bushmanskopnál, a hol 
tudvalevőleg De Wette bur tábornok elto* -i 
Broadwood angol ezredest az egesz csapatava - 
ezzel a kezébe kapta azokat a vizrezervoáros ... 
melyek Bloemfonteint ellátták. Eltekintve adj. 
hogy ez magában véve is nagy csapás Roberta , . 
az utolsó napok eseményei azt bizonyítják. he-c> 
seregének egész jobb szárnya veszélyeztetve u 
sőt ha a Merkatsf'onteini ütközet tényleg ugv u - 
tént, a hogy azt a mai táviratok jelentik, a mi. . 
különben nem lehet kételkedni, akkor Robi s

Eszem azt a füstös képed!
Húzd rá, csigám), ingyér!
Messze gurult, Becsbe gurult 
Az utolsó fillér.

Ki rogyok én? Telkes gazda!
Magom földjén zsellér!
Még kojiorsószögre sincsen 
Házamnál egy fillér!

Jaj tie furcsa álmot láttam!
Jaj de furcsa álmát láttam 
Almomban az éjszaka!
Káromkodott a. un Jen.
Csuk ügy Imiit a csillaga.
Szidta nagym u németet:
Mért is teremtette !
Elővett egy sörös kordát,
Mind beleseprett? . . .
Pi I rapt ist"/, kain csu istái 
Pokolba görgette.

Uram Isten, én teremtőm,
Valósítsd meg álmomat!
A némettel együtt élni 
Még egy pere.: is kárhozat!
Úré minden csöpp verejték,
A pénz is, a vér is . . . 
Mindenünket bezsebeli,
Többet al.ar mégis!
Uram Isii n, azt a hordát 
Hadd yardom én is !

Én vöt cm a búzát ...
En vetem a búzát,
Mégis más aratja,
Tidipántus ládám 
Kyá/a, nyitoyatja.

Két pefleö lovamat 
Kifogja a hámból,
Még a betevőt is
Kiveti a uáe&éi.

Megérkezett a király . .
Megérkezett a király,
Bezes banda muzsikál.

Jitzes bunda kólá ja ■'
Kein a magyar nótája.

Csuk a császárt élteti,
A zászlót is lengeti.

Libeg, lobog a szárnya,
De fekete, de sárga !

Masírozik a hala.
Hull a szeme harmata.

Atkozza az életet,
Kémet szára lépeget.

Hát a tüzér, a huszár?
Az is német dróton jár.

Magym'ország kesereg:
Hol a magyar hadsereg!

Hej, Damjanics, Bem apó, 
Kémeteket ugrató!

... Régen volt az, nagy régen t 
Ott ragyognak ac égen!

Téte-á-téte a világ legszebb 
asszonyával.

Ha professzionátus iró-ember lennék, most nem 
lenne egyéb tenni valóm, mini előszedni a raktá­
ron levő különféle ékesítő jelzőket, hasonlatokat 
és igv felfegyverkezve, a legérdekfeszitőbb fordu­
latokkal leírni azt a bizonyos téte-á-lélet a világ 
legszebb asszonyával. Szinte latom, hogy a mint 
az olvasó a sokat Ígérő czimet megpillantja, ki- 
fánsiiea ingja átfutni e sorokat ama leplezett

sejtelemmel, hogy Íme ez lesz aztán valami igazán 
XX. századba való pikáns história. Lesznek azon­
ban szigorú leányos mamák és meg szigorúbb 
nevelunök, a kik felháborodással ragadjak ki a 
felsőbb leányok kezéből ezt a botrányos dolgot 
és félrevonulva szobájukba, mohó kíváncsisággal 
lógnak hozzá az olvasáshoz, persze csak azért, 
hogy még jobban meggyőződjenek róla, milyen 
nagyszabású erkölcsnemesitő iunkeziót végeztek 
e kellő pillanatban.

Minthogy azonban nem tartozom ama szeren­
csés halandók közé, a kik a Múzsától egy vagy 
több csókot kaptak a homlokukra, szóval csak 
Fgv valaki vagyok, a kivel egy érdekes valami 
történt, nem marad egyéb hátra, mint a legna­
gyobb öszintességgel leírni a dolgot a maga tiszta 
valóságában.

Azon kezdem, hogy Parisban vagyok. Csúnya, 
esős, márcziusi délutánon utazom egy biztosan, 
de lassan haladó lóvonaton a quartier latinból 
át a jobboldalra. Az operánál leszállta, elindul­
tam a grand boulevardon telteié. Daczára a rossz 
időnek, igen sok a járó-kelő az utczán. Elegáns 
hölgyek, oly művészi tökéletességgel, mely csak a 
párisi nők sajátja, fogjak lel szoknyájukat, sokan 
azért, hogy az aszfalt szennyes vize tönkre ne 
tegye ruhájukat, a legtöbb azonban nem is gon­
dolva a szenynyel, csupán szokásból használja a 
csábítás eme pajzán tégy vérét. Miután jól meg­
áztam, a Louvre felé tartottam, hogy ott ledéi 
alá jutva a hasznost a kellemessel kössem össze.

A szobrászati műkincsek gazdag gyűjteményét 
sétáltam végig. Meg-megállva egy-egy jól ismert 
klasszikus műremek előtt. A magas ablakokon 
keresztül szürke világosság özönlött be az óriási 
termekbe. Rajtam kívül alig volt más látogató s 
a szinte kísérteties csöndben visszhangzott czipőm 
kopogása. A sok-sok termen keresztül végre elér­
keztem egy kis négyszögletű terembe, melynek 
közepén előnyős világításban, exponált magaslaton 
áli a Louvre legszebb, legértékesebb szobra. Sok­
szor megbámultam már e művészi alkotást, de 
minél többször látom, annál több, uj szépséget, 
tökéletességet fedezek fel rajta. A nói alak for­
mainak legmüvészibb tökéletessége e szobor; ki­
mondhatatlan báj ömlik el az egész, alakon, lük­
tető élet tükröződik visszá a legbujosabb női arcz 
vonásaiból. Szinte felesleges megjegyeznem, hogy 
e sok dicsérő jelzőt a miloi Venus csodaszép 
szobra csalta toliam hegyére . . . Néztem, néz­
tem ... és a fehér márványasszony bűbájos 
szépsége egészen roegigézett. . .

Nem tudom, mennyi idő telt el ezen lelkesült 
szemlélődésben, csak arra emlékszem, hogy mint 
egy álomból hirtelen l'őleszmélvc, néztem körül 
és vettem észre, hogy teljesen egyedül vagyok. 
Elindultam tiát kifelé. Meglepődve látom, hogy 
sem a szomszédos terem ajtajában, se tovább- 
tovább egyikben sem találok múzeumi szolgákat, 
mindeniknek üresen állott a sok használattól ko­
pott fényességű ülőhelye. Hirtelen balsejtelem 
szállott meg; megnézem órámat . . . sejtelmem 
nem csalt, negyed öt óra: a múzeumot pedig 
négykor csukják. Tehát a nagy szemlélődésben 
néni hallottam a zárást jelző kopogást. Szörnyű 
düh fogott el, szerettem volna földhöz vágni egy 
mereven rám bámuló görög istent. \ égső re­
ménynyel szaladtam végig az üres termeken, fo­
lyosókon a kijárat felé, hátha még meghalljak 
zűrgetésemet. De hiába reménykedtem. A nagy, 
nehéz tölgyajtó gondosan be volt zárva és a leg­
kisebb moczczanás nélkül, egykedvűen törte 
nevetséges erőlködésemet. Tehát vége . . . Holnap 
reggelig a Louvre foglya vagyok. Innen ki nem 
szabadulhatok, hacsak valamelyik régi isten, 
visszanyerve csudatevő hatalmát, meg nem könyö­
rül rajtam. Szomorúan, rezignáczióval mentem 
visszafelé az elhagyott termekbe.

A sok csonka, régi Baechus-szobor, a Satyrok 
kaján mosolylyal néztek ie rám, mintha biztattak 
volna, csak legyek egészen nyugodt, megleszek 
békességben, ime ük is hány meg huny éjszakát 
töltöttek már e barátságtalan falak között...

Lassankint alkonyodul kezdett. A múzeumi 
katalógus betűi tánczolni kezdtek szemeim előtt; 
tehát még ez is, a komor sötétség is segítsé­
gemre jön, hogy minél lakályosabb legyen uj 
kvártélyom.

Ijedten kotorásztam zsebeimben, gyufát keres­
tem : szerencsére találtam egy kis skatulyát, 
melyben még volt négy szál viaszgyufa. Hálásan 
gondoltam e pillanatban arra a kis trafikos kis­
asszonyra, kitől a gyufát vettem, mert ö lesz 
védő angyalom, ha éjszaka valami rémes már­
vány- vagy gipsz-figura jelenik meg szemeim 
előtt és ijesztően nyulkál felém megelevenedett 
karjaival; én nyugodtan és büszkén logok szembe 
nézni velük, ama biztos tudatban, hogy csak meg kell 
gyújtanom egy kis viaszgyutát és a megelevene­
dett tagok ismét megbénulva tehetetlenül hulla­
nak vissza.

Ez és sok más hasonló gondolat foglalkoztatott
mialatt teljesen hesütétedett. irigykedve gondol­

tam a lényben úszó grand boulevardra, a séta 
lóktól hemzsegő utczákra.

Kétszeresen vágytam kifelé, mint a hogy a t 
elérhetetlen vagy tiltott, mindig nagyob ingerrel 
bir. En legalább úgy vagyok vele, hogy sokszor 
elég ok nekem az. hogy nem szabad, nem le1 
nevetnem, arra, hogy a legőrültebb nevetési 
ham szálljon meg, melyet vissza tojtam Mi ­
én. A sötétben botorkálva haladtam a "i 
ismert utón keresztül a kis szögiet-tei- i 
télé, mely okozója volt e szomorú helyi - - 
lemnek. Mikor oda érkeztem, tapogatózni kéz i 
tem, hogy csakugyan a miloi Venus szói. - 
jaban vagyok-e ? Még egy gyufát is ras<.. • 
tani, hogy meggyőződjem ruia, mert elhatározó 
hogv ha már itt kell töltenem az éjszakát, i 
alább annyi erkölcsi hasznom legyen, tiogv 
mondhassam, hogy a világ legszebb asszony., 
bezárva, egy fedel alatt töltöttem egy éjszak 
Nem tévedtem, csakugyan jó helyen voltam, gv - 
világítás mellett par pillanatig ismét gyönyör* ■ 
Lettem Venus szépségeiben. A kis via-/g . , 
végsőket pislogva elaludt. Magam is elhataro, . .
hogy végsőket pislogva el logok aludni, hu tv-.. . 
tudok. Átléptem a rácsos barikádot, melyh •: ± 
féltett szobor körül van véve es a márvány ... 
lapzatra leteritve kabátomat, lefeküdtem. N . 
valami fényes fekvés volt, az kétségtelen ; de m 
csoda téte-á-téte! E szónál önkéntelenül a lé, • 
met simogattam, mert nagyon megnyomta a „ 
meny márvány lépcső, mely a chicces franc u 
oreifler-et volt hivatva helyettesíteni. Aludni pr - 
báliam. Erővel behunyva tartottam szemeim . 
mindenféle kellemes gondolatokkal igyekeztem * 
verni fejemből azt a barátságtalan tudatot, h 
milyen mostoha helyzetben vagyok. De az eile . 
áramlat mindig győzedelmeskedett; nem i 
olyan szép, kellemes gondolat, mely ell 
súlyozni tudta volna óriási éhségemet, azt a 1 - 
mény fekvőhelyet, a baratságtalan hideget 
rémes sötétséget, főleg pedig azt a kelletne, a 
érzést, hogy ezer meg ezer élettelen iigura tar- - 
ságában egyedül képviselem az élő elemet eb:»a 
a rengeteg nagy épület-kolosszusban.

Kis gyermekkoromban egyszer azt a tanár t 
kaptam, hogy ha nem tudok elaludni, kezd * 
hozzá számolni és mire egy bizonyos számig el­
jutok, bizonyosan elalszom. Megkisérlettem te' : 
ezt az álmatlanság ellem radikális gyógyszert 
És nem vallottam vele kudarezot, hajói emlékszem x 
4S97-et már félálomban mondtam. Azt mondj," • 
hogy a ki éhesen fekszik le, az koldusokkal álmodtx.
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egész jobbszárnya tünkre van verve. Mert igaz 
ugyan, hogy merkatsfontein egyetlen térképen 
sincs feltüntetve, de abból a körülményből, hogy 
a búrokat De Wette vezette, a ki még néhány 
nap előtt egész seregével Bushraanskopnál volt, 
nyilvánvaló, hogy Bloemfonteintől keletre fekszik, 
s Így Roberts jobb szárnyát érte a vereség. Az 
angol fősereg jobb szárnyának ez a veresége 
annál súlyosabb, mert oly gyorsan követte a 
Eushmanskop mellett szenvedett vereséget, hogy 
az egész jobbszárnyat szükségképen tönkre tette.

De Robertset ennek a vereségnek kevetkezté- 
ben még délről is nagy veszély fenyegeti. Ga- 
taere, a ki vereségével Bloemfonteintől délre védi 
a vasúti vonalat, úgyszólván teljesen körül van 
zárva, s igy a búrok ismét közel vannak a Fok­
gyarmat északi részéhez. Hogy Roberts mennyire 
elégedetlen Gatacrevel, az mar abból is kitűnik, 
hogy Gatacre kénytelen visszatérni Londonba, a 
hol ellene P.oberts panaszt tett s visszahívását 
követelte. Ma még Roberts nyíltan nem vallja be, 
hogy Springfontein mellett nem ura többé a vasúti 
vonalnak, de annyi tény, s ezt ő sem tagadja, 
hogy Bethany nem az angoloké többé. A búrokra 
nézve pedig teljesen mindegy, hogy a Fokfőidről 
Bloemfonteinbe küldendő municziót és élelmi­
szert Springfonteinné! vagy Bethanynál tartóztat- 
iák-e fői. Hogy Roberts maga is érzi, minő 
hamis az az állítása, a melylyel Londont meg akarja 
nyugtatni, hogy tudniillik a Fokföldről Bloem- 
fonteinba vezető vasutat az angolok akkora erő­
vel védik, hogy ahhoz a búrok még csak nem is 
közeledhetnek, kitűnik abból, hogy egyrészt Bullcr 
seregének egyrészét Durbanon át a Fokgyarmatba 
rendelte, a honnan azok vasúton szállíttatnak 
majd a Bloemfonteintől délre álló búr csapatok 
ellen, másrészt Roberts elrendelte, hogy a most 
Fokvárosba érkezett nyolczadik hadosztály, mely­
nek Kimberleybe kellett volna indulnia, Spring- 
fonteinbe menjen, s végül hogy Roberts prokla- 
mácziót intézett ma a Springiontein körül lakó 
hollandokhoz, hogy ha tovább is a búrokkal tar­
tanak, ellenük a legszigorúbb hadijogot fogja al­

kalmazni.
De még föltéve azt az angolokra nézve ked­

vező helyzetet, hogy tényleg nincs veszélyeztetve 
sem Springfontein. sem Bethany, akkor sincs 
Roberts helyzetén segítve. Mert meglehet, hogy 
Springfontein és Bethany úgy meg van erősítve, 
hogy oda a búrok tényleg nem lérhetnek, de az 
egész vasúti vonalat Springlontcintől Bloemlonlei- 
cig az angolok nem szállhalják meg. Arra Roberts 
egész hadserege kellene, hogy a nyílt pálya min­
den pontját is megszállja. Azokon a helyeken 
pedig, a melyeket az angolok nem tartanak meg­
szállva, elég néhány emberből álló búr pairouílie, 
hogy dinamilpatronokkal íelszakitsa a sinekel, s 
ez által használhatatlanná tegyék az egész vá­
gányt hetekre. S mihelyt az angolok kijavítják, a 
felrobbantás ismét megismételhető minden külö­
nösebb fáradtság nélkül. Meglehet tehát, bogy a 
Springlőnteinbe érkező uj angol csapatok meg­
mentik Robertset egy délről jövő búr támadás 
ellen, de azért nem biztosíthatják a Springfonteiníöl 
Eloemlőnteinig vezető vasúti vonal használható- 
íágát.

Bloemfonteintől északra sem kedvezőbb Ro­
berts helyzete. Mert nem is említve, hogy Kvon- 
stadnál nagy húr sereg van, nem szabad elfeledni, 
hogy már Brandfortnál is olyan búr sereg várja 
az angolokat, a mely lehetetlenné teszi nekik az 
előnyomulást.

Ha mindezeket tekintetbe vesszük s meggon­
doljuk. hogy Robertsnek egész lovassága haszna­
vehetetlen, hogy az angol hadseregnek sem kellő 
munieziója, sem elegendő élelmiszere nincs, hogy 
a most kezdődő téli időszakra nincs meg 
a szükséges ruhája, hogy a Bloemfonteinban levő 
angol sereg harmadrésze beteg s ezért harezkép-

telen, nincs semmi csodálni való, hogy a búrok 
lehetetlennek tartják azt, hogy Roberts a téli év­
szak végéig, azaz október végéig kimozdulhasson 
Bloemfonteinbúl.

Maga Roberts is, ugy látszik, sejti ezt, mert a 
helyett, hogy előnyomulásra gondolna, most 
Bloemfontein megerősítésén fáradozik.

De nemcsak Bloemfontein körül állanak ilyen 
rosszul az angolok. Helyzetük mindenütt nagyon 
szorongatott. Azt már napokkal ezelőtt megírtuk, 
hogy Robertsnek összeköttetése Kitnberleyvel 
megszakadt, mert Jacobsdal körül megerősí­
tett hadállásokban erős búr seregek foglal­
tak állást. A natáli hareztéren Ruller került 
megint kínos helyzetbe s Elangslaagte mellett a 
búrok ugy elsánczolták magukat, hogy Buller nem 
is meri őket megtámadni. Wepenernél, Oranje 
állam délkeleti határán a búrok körülzárva tarta­
nak néhány ezer angolt, a kiknek helyzete majd-

vajmi kevés a kilátása. Egészen el van vágva az 
angol főseregtől, magában véve pedig sokkal 
gyengébb, semhogy sikere lehetne vállalkozásának, 
tekintve, hogy Kroonstadnál húszezer búr várja.

Ma különben következő távirataink érkeztek:

London, április 11.
A Daily Mail-nek a brandfordi búr táborból!* 

április nyolczadikáról ezt jelentik : Tegnap nagy 
csata volt Mercatsjontein Közelében. A búrokat De 
Wet.t vezette, a ki egy hét lefolyása alatt most 
harmadszor verte meg ae angolokat. As angolok 
teljes vereséget szenvedtek és hatszáz halottat és 
sebesültet s kilenczszáz foglyot vesztettek, holott 
a búroknak mindössze öt halottjuk és kilencz 
sebesültjük volt.

Ezt a jelentést egész terjedelmében megerősíti 
a New York Herald-nak ugyanarról a napról kelt 
pretoriai távirata, a mely még azt a részletet is 
tartalmazza, hogy De Wett Bloemfonteintől délre

lehet föltenni, hogy ezt a legújabb csatát olt 
vívták volna. Sokkal valószínűbbnek látszik, hogy 
még egy Mercatfontein van, a melynek azonban 
nincsen nyoma a térképen.

Ezenkívül még egy távirat érkezett az angolok 
legújabb vereségéről. Ezt a táviratot a Daily Mail 
kapta Laurenzo Marquezből. Föladója, a német­
alföldi vasúttársaságnak ottani űgyvivősége szin­
tén azt jelenti, hogy as angolokat megverték 
Kroonstad mellett s hogy aránytalanul nagy veszte­
séggel voltak kénytelenek a harcztcrrűl elmenekülni. 
Végül az Evening Journalnak állítólag Fokváros­
ból kelt távirata szintén megerősíti az angolok 
vereségét s hozzá teszi, hogy még most nem le­
het megállapítani, hogy mekkora volt az angolok 
veresége.

London, április 11.
A hadügyminisztérium kijelenti, hogy arról’ 

hogy az angol csapatok Merkatfontein mellett
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nem reménytelen. Maserut is a Basuto-földün 
fenyegetik a búrok s az ott levő angol sereg 
helyzete annál kevésbbé vigasztaló, mert Maseru 
lakossága nem egészen megbízható s titokban a 
búrokkal tart. Mafeking bevételét, a melyet tegnap 
Parisból jelentettek, még nem erősítették ugyan meg, 
de az kétségtelen, hogy a város felszabadítására 
Plurner angol ezredes alatt indult sereget a búrok 
tönkretették, s hogy maga Plumer is megsebe­
sült. Mafeking tehát a sorsára van hagyva s kér­
dés, hogy meddig tudja még magát tartani. A 
búrok az utóbbi napokban szokatlan vehemen- 
cziával folytatták a bombázást. Az ostrom októ­
ber 14-dike óta tart s kétségtelen, hogy a város 
eleste már csak napok kérdése lehet.

Csakis lord Methuen kalandozik még szabadon, 
s vonul tovább kis seregével Boshollól keleti 
irányba, nyilván azzal a szándékkal, hogy Kvoon- 
sladot, az oranjei köztársaság mostani fővárosát 
megostromolja. Arra azonban, hogy őzéit érjen,

támadta meg az angolokat s hogy a megvert 
angol hadseregnek megmaradt része futva menekült 
vissza Dlóemfonteinbe.

A Daily News távirata, a melyet szintén Pre­
toriában adtak föl, április kilenczedikéröl szól és 
szószerinti szövege a kővetkező: A transzról! 
kormány hivatalosan jelenti, hogy tegnapelőtt 
Brandfordtól délre nagy csata volt, a melyben 
csapataink nagy és fényes diadalt aratlak. Az 
angolok vesztesége hatszász halott és sebesült és 
kilenczszáz fogoly. Az angolok tizenkét társzekér 
és kél ágyú hátrahagyásával futva meneküllek 
Bloemfontein irányában. Mivel az este beállott, 
nem üldözhettük tovább az ellenséget.

A Daily News ehhez a következőket jegyzi 
meg : Mercatfontein kilonczedfél mértlüldnyire dél­
keletre van Kroonstadtul s mellette egy patak 
folyik, a mely a Wonderkopbúl ered. Minthogy 
azonban Kroonstad száznyolezvan mértföldnyire 
északra van Bloemfonteintől, ennélfogva nem

újabb kudarnzot szenvedtek, nem tad semmit. A 
tegnap Roberts tábornoktól érkezett táviratok se 
tartalmaznak erről semmit.

London, április 11
A Reuter-ügynökségnek jelentik Aliwalnorlh- 

ból lu-iki keletiéi : Az angolok vesztesége a 
Wepencr melleit vívott csatában 1 i halott és 
41 sebesült volt. Ma folytatódott a liarcz. Az. 
angolok tartják hadállásukat.

.Yewyórk, április 11.

A Journal szerint az angol kormány HU— 
35.000 lovat vásárolt a dél-afrikai hadsereg sza­
mára.

Colesberg, április 11.

A határon előfordult zavargások miatt Roberts 
lord proklamácziót bocsátott ki, a melyben a 
Fokgyarmat északi területeinek lakosait figyel­
mezteti arra, hogy az ellenségeskedések további 
eseteivel szemben semmiféle elnézést sem fog

Rajtam nem igazolódott be c mondás igazsága. 
Pedig mondhatom, farkas-étvágyam volt, mikor a 
kemény fekvőhelyen parforce alvást rendeztem. 
De a gondviselés nem hagyja el a kétségbeeset­
teket. Engem is kárpótolt százféle keservemért a 
legszebb álommal, melyet rám küldött, hogy meg­
édesítse etetem e kritikus éjszakáját. Ijesztgető rém­
képek. bősz arczkifejezésü figurák helyett a leg­
szebb Vénus alakja, legbájosabb arcza elevenedett 
meg szemeim előtt: gyönyörű, pufók arczu kis 
Ámorok ugrándozva, vidám melegséggel árasztot­
tak el e szép álomkép rózsaszínű levegőjét. Nem 
szeretnék túlzásba esni, azért nem is folytatom 
ulmom szépségeinek részletes leírását. Tény az, 
hogy egész éjszakám a legszebb, legpoetikusabb 
álomképek sorozata volt . . .

Mire felébredtem, szomorú érzés fogott el, mi­
közben e szép álom titán a legprózaibb valóság 
közepette látom magamat. Nagyon törődött voltam, 
minden tagom tájt, ez természetesen a kemény 
fekvőhely müve volt. A nyakam erővel ellensze­
gült ama törekvésemnek, hogy normális, egyenes 
tartásba hozzam. De hiszen nem csoda, ennyi 
jutalmat a márvánviépcsö is kikövetelhet magá­
nak. a miért egész éjszaka olyan csöndes meg­
adással tűrte, hogy párnának használjam.

Szép tavaszi reggel volt. A márcziusi nap de­
rült fény nyel mosolygott be az ablakon. Felszedc- 
lőzködtem tehát, letisztogattam magamról a port, 
melyet a világ legszebb Vénásának bizalmas kü- 
zelléte folytán szedtem magamra. Miután túl vol­
tam a nagy eseten, már nem dühúsküdtem, sőt 
azt mondhatnám, magam is mulatni kezdtem e 
sajátságos epizódon. Sorra jártam a sok vidám 
és szomorú arczu, százféle pose-ban álló ala­
kot, mindegyikre raköszöntöttem a jó reg­
gelt. Legutoljára hagytam Venus üdvözlé­
sét ; tiszteletteljesen kezet is csókoltam volna 
neki, ez azonban köztudomás szerint teljes letie- 
teliensétr. Minden rendben lett volna, csak üres 
gyomrom nem hagyott békében. De hiába néz­
tem az órát, csak kilenczet mutatott; a múzeumot 
meg tízkor nyitják. Tehát még egy óra . . . 
Most, hogy igy nyugodtan végig gondolom az 
egész históriát, jut eszembe, hogy tulajdonképen 
egy nagy bolondságot követtem el, mert csak egy 
pár lépcsőt kellett volna fel mennem és ott ta­
láltam volna a nagy Louis XIV. pompás termei­
nek sorában, a keleti kényelemmel berendezett 
hálószobát; az óriási menyezetes ágyat, suhogó, 
selyem felszereléssel. Ott aludva, talán még érde­
kesebb álmom is lehetett volna, st nagy király

szelieme ellátogatott volna régi nyugvóhelyére és 
elsuttogta volna nekem változatos ételének vala­
melyik érdekes epizódját. Egy filigrán, levendula 
illatú, bizalmas, kis rokoko históriát . . .

No de lám milyen hűtlen vagyok a legszebb 
asszonvhoz . . . igazan hálátlanság volna tőlem 
elégedetlenséggel gondolni vissza az ulalmodott 
tété a tétere.

Végre elérkezett a íiz óra. Most még egy kel­
lemetlen részlet varr hátra. Inkognito maradni a 
múzeumi örök előtt, hogy elkerüljem a lurcsa 
sziluáczió nevetséges hatását. Elhatároztam tellát, 
hogy egy régi, nagy egyiptomi szarkofágba rejtő­
zöm el és ott várom be, mig kellő szánru látogató 
között feltűnés nélkül távozhatom. Elhatározáso­
mat tett követte, egy merész ugrással benn ter­
mettem a mindent elnyelő szarkofágban. Szeren­
csére nem sokáig kellett benn kustorognom,- mert 
elég számosán jöttek a látogatók : egyik-másik 
meg is kopogtatta a nagy egyiptomi koporsót, 
nem is sejtve, hogy egy élő alak rejtőzik benne. 
A sors szatírája azt hozta volna már most ma­
gával, lrogy észre vegyenek, mikor kilépek ezen 
obskúrus rejtekhelyből. Egy élelmes novellista egy 
ilyen kis füllentést meg is engedne magának a 
nagyobb halas Kedvéért.

De én, mint tárgyilagos, őszinte elbeszélő, csak 
az igazságot mondhatom: jelen esetben tehát azt, 
hogy sikerült észrevétlenül elöbujnom. Egyet- 
kettőt fordulva, ész nélkül a kijárat felé tartottam. 
A kapus csodálkozva nézett rám, mintha azt 
mondta volna:

— No ez az úriember nagyon hamar jóllakott 
a mi páratlan múzeumunk szépségeivel.

Én azonban rá se hederitve, futólépésben men­
tem a legközelebbi café restaurantba és lázas siet­
séggel mondtam a gareonnak:

— Két Írig tojást, egy vajas kenyeret és egy 
nagy kávét habbal.

Ezek után nincs egyéb mondanivalóm, mint 
hogy bocsánatot kérek mindazoktól, kik a sokat 
igérö czirrt után indulva, becsapottnak érzik ma­
gukat. Ennek ellenében azonban ama reményem­
nek adok kifejezést, hogy a felsőbb lányok vissza­
helyeztetnek jogaikba. JS. E.

... -ae „A-;-.

A COW-BOY.
AMERIKAI KliCÉXY. 1

1. FEJEZET.
Az északamerikai Egyesült-Államok újabb álla­

maihoz tartózó Kanzast ma aránylag sűrű népes­
ség lakja. A Missouri folyamba úmlö Kartzas 
folyó számtalan mellékvize úserúbett pompázó 
prairieket öntöz. Ezeket a buja növényzetit óriási 
területeket hatalmas nntrliacsordák lepik cl. A 
végtelen legelőkön ezrével vándorolnak a gulyák, 
vakmerő pásztoraik, az úgynevezett coic-boy-ok 
felügyelete alatt.

A termékeny ország már e század elején szá­
mos telepest, különösen squattereket vonzott, a 
kiknek az önkényesen elfoglalt területekre vétel- 
előjoguk volt arra az esetre, ha a kormány tör­
vényes áron el akarta e birtokokat adni. De :tz 
emberi gonoszság feldúlta e patriarkális vidék 
békéjét is.

Ravasz spekulánsok a század közepén a squat- 
lerek háta mögött szerezlek meg sokszor mért- 
földekre rugó területeket. Ez utóbbiak azonban 
természetesen nem tudtak abba beletörődni, hogy 
a testük verejtékével lermékenynyé tett birtokaik­
ból kiűzzék őket, vagy szemtelenül alacsony, 
úgynevezett kisajátítási árakon kitúrják. És igy 
elkerülhetetlenné váltak az olyan összeütközések, 
melyeknél nagyon is gyakran puskák és revolve­
rek beszéltek okok helyett.

Az ellenségeskedések még élesebbé és na­
gyobbá váltak, mikor a déli államok rabszolga­
tartói egyes aljasan gondolkozó köztársasági 
elnökök elnézésével az egész kontinens szégyenére 
megdöntötték az Uniónak azt a törvényét, hogy 
az északi szélesség 36-ik fokán túl a rabszolga­
ság tilos.

Ebből a gyalázatosságból eredt később a rab­
szolga-háború, melyben Észak véres harezokat 
vívott Dél ellen az emberi jogok érdekében a 
rabszolgaság eltörléséért. Ebben az időben azon­
ban még csak előjelei mutatkoztak a véres viha­
roknak.

Az Egyesült-Államok kormánya arra készült 
akkor, hogy a Kanzas-terriloriumot bekebelezze 
az Unióba. A „rabszolga-bárók“ a közeljövőben 
felmerülendő alkotmány-kérdésnél természetesen 

• Kanzast is be akarták vonni a gyalázatos törvény 
hatáskörébe és még a bekebelezés előtt megkezd­
ték akoawuí^ájukfit Kasban. Hogy a lakosság

gyakorolni, hanem a hadi jog legnagyobb szigo­
rát fogja alkalmazni.

Brüsszel, április 11.
Az itteni transzváli követség a Nápolyba érke­

zett búr küldöttség misszióját nagyon fontosnak 
jelzi. A küldöttség vezetője, Fischer áilamtanúcsos 
kijelentette, hogy Európa Anglia egyoldalú tudó­
sítása következtében nem ismeri a délaíriku; ese­
ményeket a maguk valóságában. A helyzet Ang­
liára nézve nagyon kedvezőtlen. Edihg nem keve­
sebb mint 25000 embert vesztettek az angolok, mig a 
búrok vesztesége csak 5000 halott és sebesüli. Fischer 
a táborban álló búrok számát ín,000 emberre 
teszi. Mig a tél tart, Roberts tábornok előrenyo­
mulásáról komolyan szó se lehet. Fischer a kül­
döttség czéljául a nagyhatalmak békeközvetitésé- 
nek ki eszközlését jelöli meg. A küldöttség csak a 
kél búr állam függetlensége alapján való tárgya­
lásokra van felhatalmazva és utasítása van, hogy 
minden más alapon való tárgyalást szakítson meg. 
Fischernek kevés a reménye, hogy küldetésük 
eredménynyel jár. Pénteken érkezik a küldöttség 
Brüsszelbe és onnan Hágán keresztül Berlinbe 
utazik. Fischer a német fővárost utazásuk íőczél- 
jának mondja.

Bloemfontein,, äpröi- II.
Gatacre tábornokot, a hadügyminiszter visszahívta 

a harcstérröl s helyébe Poli-Curefet nevezte ki 
hadosztályparancsnokká. Gattaerc tábornoknak 
tegnap történt visszahivatása cikerúlheteiicn volt 
ama kíméletlen bírálat közzététele után, nnéyiyel 
Roberts tábornok Gattacret a stovmbcigi kalász­
iról áról szóló tudósítást bevezette.

Köln, április lí.
A Kölnische Zeitungnak jelentik Londonból, hogy 

a Timeshoz egy Loureneo-Marquezből érkezeit Hr 
szerint a húrokhoz egy nyugat-afrikon kikötőből 
Unsz ágyat szállítottak. Xaey megütközés! kelt, 
hogy a Wapener melletti tegnapi ütközetről nem 
érkezett semmi hír. A Reuter-ügyoök.-úg Aliwal- 
Xorilbúl jelenti, hogy az angolok tegnapelőtt 11 
halottat és 41 sebesültet vesztettek. A harezot 
tegnap újra felvették. Az angolok tartják állá­
sukat.

London, április 11.
A Morningpost-nak jelentik Dioemfonteinből 

9-iki kelettel: .1 városi dominó:., magaslatokon 
gyorsan halad a sánezépités, a melynél sok czivil 
embert is foglalkoztatnak.

London, április 11.
A Standardnak jelenük Durbanbót tegnapi ke­

lettel : Bullcr seregéből -ok csapat érkezik ide, a 
melyeket Foktőidre fognak szállítani. Két ezred 
már ide érkezett s állítólag még ma haj ira száll. 
Hart tábornok i= Fokföidr- megy. év Phönix nevű 
gőzös tegnap tizenkét angol liszttel, a kik útban 
vannak ltodesia felé, Beirába ment.

London, április 11.
A Timesnak jelentik Zwartskopjestontcioból: 

Methuen lord csapatai itt meguilapodtak - Bos- 
Itollúi keletre tíz mértföldnyire tábort k. A 
lovasság ma keletfelé vekognoszkáiásra indult, de 
csak egy kis búr csapattal találkozott, u mely as 
angolok elöl megfutamodott.

Bloemfonteinből jelentik, hogy egy bm .-apai 
Üiivier vezérlete alatt Methuen ellen kivonult.

Shnonstf.>wn, április 11
MiuiIán a, födívok ellátása dolgát) an a kedvezőt ien

vist.on;vök napi ól na pr;i i r>s.:abhodn a.k, a It a lóságok az
összes fogly okát,, mihclyt - sjk lehet, :Szt.-Ilona szigetúre
akarja k LülIdein., A megbeteged úsek száma 'Sukk;cn.
Hétfő óta egy litalált*:set fordult elő.

szavazatait a rabszolgaság intézménye számára 
megnyerjék, elárasztották a területet kalandorok­
kal és egyéb gaz néppel.

Ezek mint telepesek szerepeltek, és az volt a 
feladatuk, hogy részint a már letelepült ültetvé­
nyeseket terrorizáljak, részint a maguk szavaza­
taival a rabszolga-törvény javára billentsék majd 
a mérleget. Ue az északi államok sem nyugodtak. 
Szintén telepeseket küldtek Kanzastiu, természete­
sen sokkal tisztességesebb elemekből.

185’J-ben végre eldőlt a koczka. Kanzast nem 
csak sajat lakossága, hanem a washingtoni 
kongresszus is a szabad munka állatnának nyilvá­
nította. Ez volt az Észak első győzelme a rab­
szolga-tartó hél elten.

De addig sok vér pirosította Kanzas lö- 
lyóit..............

A deli rabszolgatartók irtózatos, tűzzel és vassal 
folytatott akna-munkájának utolsó évei egyikében 
vagyunk. Az első nyári hónapok érlelő melegeben 
erdők és mezők buján pompáztak.

Dél fel magányos lovas közeledett Smoky-J lill- 
Fork, a Kanzas déli fő-ága felé.

A prairie szélén megállt és fürkésző pillantást 
vetett a mélyebben fekvő, messze elterülő szép 
völgybe. Hosszabb ideig nézte azokat a merőle­
gesen felemelkedő vékony füst-oszlopokat, melyek 
mintegy ezerötszáz lépésre a parti erdőségből lát­
szották eredni. Bekerített szántóföldek, legelő 
marhák és lovak arra mutattak, hogy itt is már 
évek hosszú sora óta egy squatter alapított vi­
rágzó otthont magának.

A lovas a meredek, uttalan hegyoldal felé te­
relte lovát, mig a folyamhoz nem ért. Ott a part 
mentén haladt fölfelé és folyton figyelmesen lür- 
készett maga körül. Egyszerre kiegyenesedett 
nyergében. Meglátott egy csemetét, melynek el­
száradt és részben lehullott lombja arra mutatott, 
hogy gyökereit átmetszették.

Haladéktalanul lovagolt feléje, és mintegy ön­
kéntelenül gyorsabb menésre nógatta a bosszú 
úttól fáradt lovát.

Ez azoknak az állatoknak a fajtájából való 
volt, melyek eredetileg vadságban élve, az idő és 
évszakok minden zordságát edzetten viselik el, 
mígnem gazdára találnak, ki ért a megszelídíté­
sükhöz, és a maga javára fordítja csodálatos szí­
vósságukat, kitartásukat ós sebességüket.

Első pillantásra olyan véznának látszott, mintha 
ó3s;ero;kqdna terhe alatt, járása azonban olyan

London,, üpviiis 11.

Pretoriából jelentik, hogy a transzváli volks- 
radot május hetedikére hívtak össze. A.óban az 
esetben, hu az angolok Pretoriát ostromolnák, a 
transzváli kormány Liedenburqba fog átkóilöz- 
ködni.

MM——■MBaiHa&aia.' a-vara«

könnyed volt, mintha lovasa nem lenne nehe­
zebb. mint a száradt csemetéről szomorúan le- 
csüggő hervadt levetek.

Pedig a lovas hatalmas alak volt. Egy fejjel 
volt a rendesnél magasabb, A iesténes auoíása 
becsületere vált volna minden mü-birkozonak. A 
prairie-vadászok módjára voll öltözve. Kopott 
kék. Ilaneil-ing fedte széles vallat. Az ti;vx ü Kö­
nyökig feltűrte, és aczét-izmoKut láttatott, ut tiánus 
módra kicsipkézett bőrnadrágja a bivalyból' mo­
kaszinig és a nehéz mexikói teie.uiío't sarkantyúig 
ért. Széles karimája szürke neUKv-kui ;p árnyé­
kolta be napégette, fiatalosan íeriias arc/uí, mely­
nek csinos, habár szabálytalan vouasmt szuka 
szakait emelte ki.

Az aiig huszonöt éves lovas arczát daezos ön­
tudat kifejezése jellemezte, a miíyont kévéssé 
képzett kedélyeknél a rendkívüli erő érzése idéz 
elő. Kék szemei hasonló erélylyei, megelégedetten 
és önbizalommal villogtak. A regi normann hő­
sökre emlékeztetett ez az alak, vállára omló, sűrű 
szűke hajával.

Előtte a nyergen pu.-ka feküd!. Revolver, fejsze 
és kés látszott ki övéből. A nyereg hátuljára 
tarka takaró volt fclcsatolva, mig a terjedelmes 
nyeregkapát clc-seg és lőszer duzzasztott:,. Ez volt 
egész fölszerelése, melylyel a prairien egyik végé­
től a másikig állovagolt.

A kiszáradt fiatal fa elölt leugrott. Gyorsan 
szabadította meg a lovai nyeregtől és szerszám­
tól. Csak a lasso-1 tette nyakára, ugy, hogy 
egész hosszában kellett maga után czipelnie. 
Gyöngéden simogatta a ló nedves hatat és hí­
zelgő, mély hangon szolt :

— Billy, Billy, utoljára tettem lábamat ken­
gyelbe, ha le nem vagy a legfinomabb négylábú 
gentleman, a ki valaha kétszer huszonnégy óra 
alatt százhúsz angol mért földet tett meg.

A ló halkan nyerített és a folyó leié fordította 
orrlyukait.

— Persze, nyelved száraz. Hát eredj é? vi­
gyázz magadra !

Könnyedén ütötte meg tenyerével a lovat, mely 
lecsúszott a mély vízmosásba cs sietve lépdelt a 
viz felé.

A lavas is lement és a fiatal fához lépve, onnan 
pontosan harminczhat lépést tett ellenkező irányba 
vissza. Ott figyelmesen vizsgálta a partot. Nem 
kellett soká keresnie. Egyik kő kimozdult keze 
nyomása alatt a földből és leesett. Ezzel a partba 
vájt lyuk vált láthatóvá.

(Folytatása következik.)
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London, április 11.
A Pteuter-figynökség jelenti Pretoriából tegnapi

kelettel: A legutóbbi jelentések szerint az Elands- 
laaate és Jleiretsdorp mellett vívott ütközetek 
tovább folvtak. Részletek hiányoznák. Hire jár, 
Hogy Badni-tőivel ezredes meghalt.

Ladysmith, április 11.
Az ágvuzás ma reggel három órán át tartott.

A búrok' hat nagy ágyúból gránátokat vetettek .az 
Összes angol táborokba. A hajóágyuk viszonozták a 
tüzelést és mint hiszik, egy búr agyút harczkép- 
telenné tettek. Időközben a búrok szárnymozdu­
latot kíséreltek meg az angoloknak jobb- és bal­
oldalán. de az ágvutüzelés megakadályozta azt. 
Az ágyuk szolgálatában elfoglalt két matróz el­
esett. Azonkívül az angolok még néhány embert 
vesztettek. Hire járt, hogy egy búr osztály mu­
tatkozik Elandlaagte-tól délnyugatra.

London, április 11.
Lord Roberts egy mai távirata jelenti: Bnller 

tábornok jelenti, hogy az ellenség tegnap meg­
támadta az angolok jobb szárnyát, midőn ezek 
állásukat meg akarták változtatni. 1 üzérségünk 
azonban elhallgattatta a búrok ágyúit. A bárok ne.m 
folytatták a támadást. A mi veszteségűnk 4 halott 
és S sebesült, Wepenerből semmi hír sem ér­

kezett.
Ladysmith, április 11.

A búrok ma reggel tüzelni kezdtek és három, 
egymástól messzefekvő állásukból Sgránátokat ve­
tettek az angolok Elandsluagte melletti táborába, 
a nélkül azonban, hogy nagyobb kart okoztak 
volna. A lövegek az önkénylesek taborjba estek. 
Lovasság, gyalogság és lnvasitolt gyalogság föl­
derítő szolgálat közben úgy találtak, hogy az 
ellenség igen erős és jól el van sánezolva. A 
hajóágyuk viszonoztak a burok tüzelését. A burok 
újból fölállítottuk a .Hosszú Tom'-ot.

London, április 11.
A Manchester tiuardian szerint a hadügyminisztérium 

elismerte, hogy Roberts erőltetett menetei a lovasságra 
végzetes hatással voltak. A mióta French Run Verlegt 
elérte, a lovasság 11.000 lovat vesztett. A dolgot 
még súlyosabbá teszi az, hogy bazutópónikat sem lehet 
kipai lo^piinl utón.

Berlin, április 11.
A Tügl. Rundschau tudósítója jelenti Brüsszelből 

£pen most értesülök arról, hogy Transzvál nem forj 
tiltakozni a brit csapatoknak Létrán való 
átvonulása ellen, mert nincs katonai jelentősége. 
Angliának valószínűleg az a czélja. hogy ellenintézkedé­
seket provokáljon és Portugált összeveszi!?? I ranszvállal, 
iiügv aztán fölajánlja védőszolgálatat és a Delagoatóblüt 
teljesen elzárja.

London, ápr. 11.
kormány rendeletet adott ki. a mely szerint május 

ebijére az eddig még be nem hívott miliez-katoniik 
bevonulni kötelesek.

London, ápr. 11.
Pretoriából jelentik, l.ogy az idegenek uj légiót alkot­

tak, melynek két vezérkari tisztje Maximov ezredes és 
Wränget kapitány, tagjai francziák, németek, hollan­
dusok, olaszok és Írek. Ezt az idegen légiót szuronynyal 
is ellátják s ez lesz az egyetlen szuronvos búr csapat. 
Az idegen légión kivid, attól függetlenül van egy ame­
rikai csapat is.

— a walesi herczeg elleni merénylet. 
Brüsszeli jelentés szerint a merénylet ügyéhen 
megindított vizsgálat kiderítette, hogy Folckaert, a 
,Jeune garde sociahste“ titkára, Sipidónak ismere­
tes fogadásán jelen volt, mint tanú. Folckaert azt 
állítja, hogy ő csak véletlenül jött oda s akkor 
felszólították, hogy a kézszoritásból álló fogadást 
erősítse meg. Ö ezt megtette, de fogalma sem 
volt a fogadás tárgyáról.

Említettük, hogy Sipido szülei táviratilag kértek 
bocsánatot az angol királynőtől a merénylet után. 
A távirat szövege a következő:

«Gyermekünk, a ki azt a borzasztó cselekedetet 
elkövette, nem volt tudatában tettének és csakis 
rosszakaratú izgatások ösztökélték reá; most 
már maga is belátja tettének horderejét, velünk együtt 
sir és bocsánatért esdekel. Királynő, nekünk még 
kilencz neveletlen gyermekünk van és mindannyi 
velünk együtt könyörög. Nagy és nemes királynő, 
kegyeskedjék egy pillantást vetni a mi nyomorúsá­
gunkra..
— Erzsébet királyné emlékezete. Az «Orükimá- 

dás> templom alapja javára Kecskeméten, nagykedden, 
a boldogult királyné emlékére zenei előadást rendeztek, 
me!v anyagilag és erkölcsileg fényesen sikerült. Az ün­
nepély dr. Katona Ernő Prologjával kezdődött, me­
lyet szerző ez alkalomra irt és maga szavalt el. A 
gyönyörű költeményből, mely a közönségre mély hatást 
tett, közöljük a következő két szakaszt:

„Erzsébet alszik ! álma éjjelét. 
Tavaszi napfény nem ragyogja át; 
Krzsrbet. alszik, kietlen setét 
Koporsó zárja hamvadó porát.
Bolygó hajója csendes révbe ere.
Égi balzsam szállt vérezö sebére ; 
Gyütrött szivének nincs több gondja. 
Lehullt fejérül tövis koszorúja

buja,

Erzsébet alszik, ulja véget ért.
Bu< nappalára rabomlt az este;
Űrök honába lelke visszatért.
Kriptája mélyén porlad drága teste. 
Loinbhuliató" ősz ásta meg a sírját. 
Szemeink vissza mindhiába sírják. 
Elmúlt a tél, hajnalra fordul éjünk,
Ue öt nem adja semmi vissza né künk

Lulte-

ÚJDONSÁGOK.
— április 10.

A közönség zajos tapssal jutalmazta a szép 
ménvt s a szerzőnek ismételten meg kellett a lámpák 
előtt" jelennie. A Prologot Beethoven «Krisztus az 
Olajfák hegyén> ezimü oratóriuma követte, melyet 
;iö tagból átló zenekar és énekkar adott elő. A magun 
részeket Varga Adolfné, Miliő László és Rétben 
Ferencz énekelték. Az oratóriumnak óriási sikere volt; 
az előadás tökéletessége Szent-Gály Gyula városi 
zeneiskolai igazgató érdeme, a ki fáradhatatlan buzga­
lommal tanította be a nehéz oratóriumot. A közönség 
ezüst és élő babér-koszorúkkal rótta le háláját Szent- 
Gály iránt. Az előadást gyönyörű élőkép fejezte be, me­
lyet Lietzenmayer «Arpádházi Szent Erzsébet» czimii 
festménye ulán rendeztek; az élőképben részt vetlek 
Juhász Mariska, Láber Sarolta, Hornyik Irén, 
Fócsy Blanka, Szabó Aranka, Szokolay Mariska, 
Bagi Ilonka, Nyíri Béla. Az ünnepély főrendezői 
Kada Eleimé, Ferentzy Auguszta, dr. Kiss Jánosné, 
kis-játzi Szeles Aranka és Bagi László voltak. Az elő­
adásra betekkel előbb elkapkodták a jegyeket és a szín­
ház zsúfolásig megtelt.

_ Aprllla ttzenegyedlke. A magyar törvényhozás 
nemzeti ünneppé tette a negyvennyoiczas törvények 
királyi szentesítésének április 11-iki évfordulóját. A fővá­
rt» közönsége, de főleg a hivatalos világ a szokott módon 
ölte meg az. ünnepet. Az állami, megyei és városi 
középületekre, színházakra és iskolákra kitűzték a nem­
zeti zászlót. A dimaparti kikötő lobogődiszt üitött. Az 
idegen államok konzuljai saját zászlóik kitűzésével 
jelezték a nemzeti ünnepben való részvételüket. A hiva- 
alos főistcntisztelet délelőtt tíz órakor volt a budavári

— Vörűamarty-tinnepély. A Fehérvármegye tör» 
vényhatósága által kiküldött bizottság a Vörösmarty- 
ünnepélyen való részvételének megállapítása tárgyában 
Huszár Ágoston alispán elnöklete alatt ülést tartott, 
melyen a következő részvételi módokat állapították meg:
A költő szülőházánál az ünneprendezőket s az ünneplő­
ket a vármegye a kápolnás-nyéki vasútállomásnál kül­
döttséggel és szónok által fogadtatja. Részt vesz az 
ünnepi istentiszteleten. Kápolnás-Nyékről visszatérve a 
megyeház dísztermében díszközgyűlést tartanak, melyen 
a költő aczképét ünnepélyesen leleplezik. A V űrösmarty- 
emléktábla költségeinek javára husvét hétfőjén tartandó 
irodalmi ünnepély, melyen több fővárosi Író közremű­
ködik, előreláthatólag fényesen fog sikerülni. Az ünne­
pélyen Boross Endre, a magyar színház tagja is részt 
vesz két humoros költemény előadásával.

— A vezérkari utazások. Becsből jelentik, hogy 
néhány napilapnak a legközelebb várható nagy vezérkari 
utazásról szóló jelentése csak részben helyes. A vezérkar 
ugyanis Magyarország délnyugati részét, Szlavónia dél­
nyugati részét és Horvátországot fogja beutazni. Május 
11-én kezdi meg útját Kaposvárott és onnan Barcson, 
Daruváron, Belováron át Zágrábba megy. Május vége 
felé azután Fiúmén út Púlába rándul ki a vezérkar. A 
tábornoki kar ulazása júliusban lesz.

— Névmagyarosítás. A terézvárosi plébánia káp­
lánja, Papanek Ferencz nevét királyi engedetem- 
mel Pápay-ra magyarosította. A névmagyarosítás­
hoz azért kellett királyi engedelem, mert Pápay régi 
magyar családból származik s e nemességet az uj nevével 
is meg akarja tartani.

— Öngyilkos lelkész. Egy jobb sorsra érde­
mes, becsületes úri ember szomorú tragédiájáról 
értesít bennünket beregszászi levelezőnk. Zámbory 
Béla hadaiéi (Beregmegyc) ev. ref. lelkész s egy­
házmegyei tanáesbiró, a beregi ev. ref. egyház­
megye papságának úgy szellemi képzettségére, 
mint külső megjelenésére nézve egyaránt kiváló 
dísze és büszkesége, c hó 9-én gyilkos fegyverrel 
vételt véget életének. Az általánosan kedvelt, alig 
49 éves derék férfi — mint hátrahagyott levelé­
ben Írja — nagyfokú idegességben szenvedett, 
bár ez külsőleg egyáltalán nem látszott rajta s 
attól félt, hogy idegbajának elvégre is elmezavar 
lesz a vége. Ezért hagyta itt forrón szeretett ked­
ves családját, szerető nejét es négy kis fiúgyermeket, 
kik zigasztaianul gyászolják az imúdasig szeretett 
családtöt. A megrázó eset fölött a részvét niegye- 
szerle általános. Temetése ti-én ment végbe a 
vármegye impozáns részvéte mellett.

-- Újságírók kongresszusa Debreozenben. Deb- 
reizen város tanácsa felhatalmazta Koncz Ákos levél- 
tárnok, tb. tanácsnokot, a Debreczeni Ellenőr főszer­
kesztőiéi. hogy a vidéki hírlapírók szövetségét a husvétkor 
Pécsett tartandó kongresszuson jövő évre Debreezenbe 
meghívhassa.

— Földcsuszamlások Kloppaihan. Prágá­
ból táviratozzak, hogy Kloppaihan ma délben 
ismét földcsuszamlások voltak, melyek még ve­
szélyesebbek, mint a két év előttiek. Ma kát 
házat, temetett el a fühl, huszonhat házat pedig 
ki kellett üríteni. A városban és környékén föld­
rengésszerű zajt hallani.

- rétje után a halálba. Tragikus esetről értesít 
oravtezai levelezőnk. Az aninai kőszénbányában teg­
napelőtt délután földbeumiás következtében Mariatza 
János bányász szörnyet Italt. Mikor a hirt megvitték 
Oraviezára ifjú nejének, a szegény asszony szivgürcsüt 
kapott és ártatlanul játszó két gyermekének szemeláttára 
hóit au terült el a íüidön. A két koporsót ma vitték ki 

temetőbe a lakosság óriási részvétele mellett. A gyrr-

pár

bányabirtokos vasúttársaság fog condos-

ta

— Tisztelettel felkérjük azokat a t. előfizetőinket, 
a kiknek et6fizete.se április lü-en lejár, hogy azt 
mielőbb megújítani szíveskedjenek, nehogy a lap 
szétküldésében fennaktuiás álljon be.

koronázó Mátyás-templomban. A Üzent Háromság-téren 
rendőrök Szirmay kapitány és Beniczky lelügyeló 

vezetése alatt, a templomban pedig az alabárdos 
őrük alkottak diszőrséget .anders kapitány 
inellett. A lőszeutély padjaiban foglaltak helyet az állami

korona­
vezetése

Előfizetési árak:
. 40 k. 
. 10 ,

— f.Egész évre .....
.Negyedévre .....
Egy hóra ............................................ » » ljU
Különös-figyelembe ajánljuk, hogy hazánk leg­

szebb és legtartalmasabb divatlapjának: a ,J>ivat- 
tzaloiV-nak kiadóhivatalával kötött qgterzuiiésunk 
értelmében előfizetőink, e lapot kedvezmenyes áron: 
egész évre ÍS koronáért, félévre 4 koronáért, negyed­
évre '1 koronáért rendelhetik meg. Az előfizetési 
dijak az Egyetértés előfizetésével egy utalványon 
beküldhetők.

— Személyi hírek. A király ma délután G 
órakor részt vett Bécsbeu I.g/os I tldor íőherczeg- 
nél a családi ebéden. — Péter Ferdinand löher- 
czeg Olrnützböl Becsbe érkezett.

__ A nagycsiitörtöki lábmosás. A biula-

katonai méltóságok, továbbá a konzulátusok képvi­
selői, valanienvi notabilitús diszmagyarban vagy egyen­
ruhában. OU voltak Szélt Kálmán miniszterelnök, 
Pejérváry Géza honvédelmi miniszter, Plósz Sándor 

azságügyminiszter, Perczel Dezső, a képviselőhöz 
elnöke, Cromon Dezső és Zsilinszky Mihály állam­
titkárok, Wekerle Sándor, a közigazgatási bíróság 

Inüke, Sárkány József, a kir. tábla elnöke, Dárday 
Sándor, az állami számvevőszék alelnüke, gróf Szapury 
István, a főrendiház háznagya, Márkus József főpol­
gármester, Rózsavölgyi Gyula alpolgármester, Sipiiez 
László árvaszéki elnök, Iiudnay Béla főkapitány, 
Bari,assy Géza és Bérezik Árpád miniszteri tanácso­
sok, Szóiméi■ Antal és Gerendáig György miniszteri 
osztálytanácsosok, Szeyßert főügyész, Tabódy József 
kamarás, Czigler Győző és Jónás Ödön műegyetemi 
dékánok. Teljes számban voltak jelen a budapesti hely­
őrség tisztjei. A tábornoki kar élén herczeg Lobkovitz 
Rudolf hadtestparancsnok jelent meg báni Léderer

vári Mátyás-templomban holnap, Nagyesütörlükön ‘ j A templomot előkelő közönség töltötte
IL. mTE—«. * «

budai szegény
polgáron, a kik összesen 921 évet éllek eddig.
A legfiatalabbik GO éves, a legidősebb 87 éves. 
Az öregek a lierczegprimástúl ez alkalomból tető 
tői talpig vadonat uj ruhát kapnak s a megveti 
dégelés helyett egy zacskó pénzben lesz részük.

_ Loubet elnök és a párisi kiállítás magyar 
csoportja. Lukács Béla, a párisi kiállítás magyarországi 
kormánybiztosa ma délelőtt külön fogadtat ásva bemu­
tatta Loubet köztársasági elnöknek a kormánybiztossá 
főtisztviselőit és a jelenleg Parisban tartózkodó csoport 
elnököket, nevezetesen: Miklós Ödön kormánybiztos- 
helyettest, gróf Széchenyi Beid és gróf Zichy Jenőt, 
a történelmi csoport elnökeit, Szalay Imrét, a végre 
hajtó bizottság és grúl Esterházy Mihály a vadászati 
csoport elnökeit, Maliin, báni tanácsost, a honrát bán 
megbízottját, Kazy József kamarást, Fi.ttler Kamill 
műszaki igazgatót, Rejtő Sándor műegyetemi tanárt és 
Wagner Jenő kir. tanácsos csoportelnököket. Loubet 
elnök szívélyesen kezet szorítva a bemutatott urakkal, 
nagy elismeréssel nyilatkozott a magyar pavillonról és a 
magyar osztályok előrehaladottságáról és mindnyájukkal 
hosszabb ideig társalgóit. Lukács Béla kormánybiztos 
meghívta az elnököt a magyar pavilion megtekintésére, 
Loubet a meghívást ürömmel elfogadta. — A fogadta­
tás során Lukács Béla a magyar kormány megbízásá­
ból megköszönte Loubetnek a franczia kormány előzé­
kenységét a magyar szarvasmarha-kiállítás dolgában.

— '/.óla betegsége. A tegnapi hitek után, 
inelvek Zola Emil betegségéről szárnyra keltek, 
mar-már felni lehetett a katasztrófa beálltától, 
de úgy látszik ez az aggodalom korai volt. A 
nagy tró betegsége nem oly veszedelmes, mint 
eleinte hitték és ma már — mint Parisból táv 
iratozzák — jobban érzi magát.

apátplébános czelebrált nagy és fényes segédlettel. A 
nagyhétre való tekintettel zene nem volt, de mise 
közben V avrinecz Mór főszékesegyházi karnagy játszott 
orgonán. A templomból való elvonulást úgy a budai 
várban, mint a lunczíiid környékén nagy közön­
ség nézte.

— A kliens boszuju. Pár nap előtt történt 
hogy Budán egy elkeseredett kliens revolver- 
golyókkal fizetett az ügyvédnek honoráriumot 
Hasonló esetről értesítenek bennünket most 
Mohul, bácsmegyei községből. Stopdy lev to pa­
rasztgazda elment az ügyvédjéhez, dr. Raffay 
Jánoshoz valami pörös ügyéről kérdezősködni. A 
veszedelmes kliens azonban nem volt megelégedve 
az ügyvéd munkájával, mert heves szóváltás után 
hirtelen revolvert rántott elő s mellbe lőtte Rafíayt. 
A lövés zajára a jelen volt Mészáros Ferencz 
gépész a lövöldöző parasztra vetette magat s 
hátulról torkon ragadta. StopiUj azonban meg 

is meg egyszer utána lőtt a szomszédígy szoba
felé menekülő ügyvédnek és fején találta. Mészéoos 
és a merénylő között ekkor kétségbeesett dulako­
dás támadt," melyben Stopity megtámadójára is 
elsütötte revolverét, a golyó azonban nem talált. 
Elkeseredett küzdelem után a derék gépésznek 
sikerült a paraszt kezéből kicsavarni a fegyvert, 
de inig kimerültén egy lépésnyire hátralépett, a 
lövöldöző kliens kiragadta magát kezei közül s az 
utczára menekült, a hol azonban a csendőrük 
csakhamar elfogták. Mikor megkérdezték tőle, 
hogy miért akarta az ügyvédet meggyilkolni, azt 
felelte:

olyút neki, a másikat magamnak

Az ügyvéd állapota súlyos.

— Egy 
szántam.

metélttől 
kodni.

Vlzbefult honvédörmeater. Poparád Miklós 
nyugalmazott honvéd törzsőrmester, járásbirósági írnok 
Bogarason sokáig mulatott az éjjel a korcsmában. Éjfél 
után indult hazafelé, de a város közepén keresztülfolyó 
patak partján inegcsuszamlott és belebukott a hóolvadás 
folytán megdagadt patakba. Mire segítségére siettek, 
megfutodt. .Yeje és tizenegy gyermeke siratja a 
szerencsétlent.

— Könyvtárak hnavótja. Ma kezdődött meg a 
fővárosi nyilvános könyvtarak húsvéti szünete. Az 
egyetemi könyvtár ép ugv, mint a nemzeti múzeum 
könyvtára április 17-éig," a magyar tudományos aka­
démia könyvtára pedig április lS-áig marad zárva. Az 
iparművészei! muzeum könyvtára szinten 1 S-áig marad 
zárva, a magyar királyi statisztikai hivatal könyvtárában 
azonban csak az ünnepnapokon van szünet.

— Az éhínség Indiában. Smeaton Donald, az 
indiai kormánytanács tagja az al király parancsára 
sorra bejárta Közép- és Xyugat-lndia éhínség látogatta 
helyeit. Most érkezett vissza körútjáról s a Times bom- 
bayi levelezője ez alkalommal meginterjúvolta Smeatont, 
a ki valóban elrettentő képét festette meg a nagy 
Ínségnek. A mit tapasztaltam — úgymond — szomo­
rúbb, mint elképzeltem volua. Az éhínség sokkal rette­
netesebb pusztítást növelt a népességben, mint a hivata 
los jelentések feltüntették. Száz meg száz mértföldnyire 
nem lát az ember szárán álló gabonát, de még csak 
tenyérnyi füves térséget sem. A patakok, torrások mind 
kiszáradtak, viz. csak a hajdan nagyon nagy folyókban 
akad. A víztartókból kiapadt az utolsó csöpp ital, még 
azokból a víztartókból is, a melyek annak előtte soha­
sem voltak híjával a víznek. A merre csak ellát a 
szem, mindenütt sivár pusztaság, a melyet fűszál sem 
enyhít, szenesre pörkölt laboda, megrepedezel t talaj. 
Míg egyéb esztendőkben nagy marhacsordák legelésznek 
a mezőkön szanaszél, mostanában ha lát is az ember 
marhát, annyira le vau soványodva, annyira kiáltanak 
burdái, hogy megesik rajta mindenki szive. A marha­
vész hihetetlenül pusziit, kivált Bombay tartomány 
északi részében, Katluawarban és a f uudsabbaii. A 
takarmány és a viz hiánya egész falkákat arat le közü­
lük. A népesség túlnyomó részét már az előző évadok 
kedvezőtlen körülményei tönkretették. Az 1897-iki bajok­
ból például ma sem épüllek még fel. Számos kerületben 
veszedelmes betegség ragadja el sorra a szegények gyer­
mekeit. Mind sűrűbben lordul elő az az eset, hogy a 
szülök megszöknek gyermekeik elől, egyszerűen magukra 
hagyják őket, mert nem tudnak róluk gondoskodni. 
Roppantul szenved a kétségbeejtő viszonyok terhe alatt 
ember, állat, férfi, nő, fiatal, üreg. A kormány emberei 
mindent elkövetnek a nyomor enyhítésére, de lehetetlent 
ők sem tehetnek. Nincsen elég pénz és bár az eddig 
elköltött öt millió font ezreken meg ezreken segített 
még mindig háromszor annyi a számuk azoknak, : 
kiknek segítség nem jutott már.

— A bányász halála. Végzetes szerencsétlenség 
történt a napokban a tatarosi aszfaltipar részvénytársa­
ság bányatelepén. Két bányász: ifjabb Orosz János és 
Jtíussiál József egymás mellett gerendákkal akarták az 
aszfaltanyag felső rétegét alátámasztani. E közben Orosz 
János véletlenül megtaszitotta az. egyik gerendát, mire a 
felső réteg leomlott s mindkettejüket maga alá temette. 
A segítségükre siető bányászok Mussiált még 
találták meg, de Oroszt már csak holtan áshatták ki a 
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— Siabsdságszobor » debreczeni lpartestflletnél-
A debreczeni ipartestület hazafias tervvel foglalkozik, a 
melynek megvalósítása dicsőségére válik a nem rég ala­
kult testületnek. Arról van ugyanis szó, hogy a sel- 
meezbányai honvédszobor eredeti gipszmintáját, a me­
lyet Tóth András debreczeni szobrász készített és most 
az ipartestületnek ajándékozott, a testületnek városi uj 
bérházban levő tanácskozó termében helyezzék el. A 
városi tanács ebbe már készségesen beleegyezett. E 
szobornak, mely életnagyságban csatába rohanó honvé­
det ábrázol, nem csupán az lesz e helyen rendeltetése, 
hogy az ipartestület tanácskozó termét díszítse, hanem 
lesz annak ott más jelentősége is. Ez a tágas, magas 
terem közős használatára lesz bocsátva az ipartestület­
nek, az iparos körnek és az iparos ifjúsági önkepzö- 
egylelnek. Nem nagyon örvendetes jelenség-e tehát az, 
hogy Debreczen iparosai, 1800-an és iparossegédei 
3000-en, akkor, midőn másutt az iparosság szoeziális 
és kozmopolita eszméknek hódol, a saját tanáczkozó 
termében szobrot emel a hazaszeretet és magyar sza­
badság géniuszának! A szobor felállítása már csak 
napok kérdése. A budapesti öntőmühelyból már leérke- 
zeit a sikerült művészi alkotás.

— Ehen halt grófné. A lterezegnők és grófnők 
élete sem mindig fény és pompa és nem mindig folyik 
le simán, nyugodtan. Nagyon sokszor megtörténik, hogy 
a hajdan dúsgazdag, előkelő családok sarjai keservesen 
tengetik életüket s őseiktől csak a czifra nevet ürüklik, 
keserű ganyjaként mostoha sorsuknak. Ha még tenget­
heti életét, de ha éhen hal !

Az Alloiiville de Lancier grófi családnak mí g a 
század közepén is óriási birtokai voltak Elzászban. Jött 
a német-franczia háború és sok más nemesi családdal 
együtt a d'Allouvil leket is tünkre tette. A család feje, 
gróf Allouville nemsokára meghalt s a szerencsétlen 
özvegye utolsó támaszától megfosztva, a legnyomasztóbb 
szegénységbe került. Páris egyik külvárosában egy kis 
padlásszobát bérelt és olt nyomorgóit félkegyelmű fiával.
A városnegyed papja megszánta végre a grófnőt es 
főnemesi rokonai előtt feltárta szomorú helyzetét, kik 
a szerencsétlen asszony részére gyűjtés utján tekintélyes 
összeget hoztak össze. De a segítség mar későn érkezett, 
mert a grófné időközben a szó legszorosabb, 
értelmében éhen. halt. A szoba egyik szögletében 
találták meg holttestét, míg fia egy csomó újságból és 
rongyból összetákolt ágyban feküdt. A szobában egy 
bútordarab sem volt.

— Titokzatos öngyilkosok. Egy Koppenhága 
melletti községben rejtélyes e^et történt e napokban.
Egy fiatal ember lépett be ragyogó szépségű hölgy 
kíséretében egy ottani sorházba. Csendesen beszélgetlek 
egymással, elfogyasztván két pohár sört ; magaviseletük 
egyáltalán nem volt feltűnő. Pár perez muiva távozták 
és útközben a nő pénzét az. utezán játszadozó gyerme- 
kék között osztotta szét. Hogy ezután mi történt, az 
talán soha sem fog kiderülni. Egy óra múlva egy ko­
csis két lövést hallott és a helyszínre sietve, ott talált 
egy nőt holtan és mellette egy fiatal embert, a ki 
haldoklóit. Pír pillanat múlva ez is elhunyt, a nélkül, 
hogy magához tért volna. Hogy az öngyilkosokat mi 
indította e cselekedetre, azt senki sem tudja. Csak annyit 
sejtenek felőlük, iiogy svédek voltak, azt is abból kő- 
vetkeztetik, hogy egy nappal előbb egv ottani szállóba 
érkezett egv fiatal pár, a hölgy nyakán ékszer volt, a 
melyben Oszkár svéd király arczképe volt tolható. Ez a 

izállóban szobát bérelt, azután eltávozott onnan 
nem tért vissza többé. Ebből következtetik, hogy az 

öngyilkos pár volt az eltűnt svéd nő és férfi.
_ Agyonvert lélekkufár. A délvidéki szerbek

között félelmes alak volt Lupustyán Kató, a k,t a 
köznép csak Kató Baba néven ismert. Ez az asszony 
a délvidéki szerb lányokat szép Szóval és Ígéretekkel 
elcsábította és magával vitte Szerbiába, hol aztán rendes 
vevőinek adta el a szerencsétleneket jó pénzért. Állandó 
lakása sehol sem volt, hanem hol az egyik, hol a 
másik községben ütötte fel sátorfáját s addig tartózko­
dott ott, inig sikerült neki a kiszemelt áldozatot elcsá­
bítani. A múlt hó vége felé Oyurgyevó községben 
jelent meg a lélekkufár és Mkolics Stevó házában 
lakást bérelt. Ez idő alatt többször egykét napig is 
távol volt hazulról, még lakásadúja sem tudta, hogy 
merre kóborol. E hó 8-án este haza ért lakására, 
kifizette a lakbért és kis batyuját, mit kezében hozott, 
összepakkolta és eltávozott. Lakásadójának azt mondta, hogy 
egy ismerős ember megy kocsin Ljvidékre, s azzal akar 
menni. Másnap reggel az asszonyt szétzúzott koponyával 
holtan találták meg a községtől egy kilométer távolság­
ban az országút mentén. A csendőrség rögtön megindí­
totta a nyomozást, mely alkalommal kiderült, hogy a 
vén banya Szircsevics Draginát. egy özvegy asszony 
lányát akarta megszöktetni. A leány el is ment vele, de 
a szökést a leány bátyja észrevette s utánuk ment s a 
mint utolérte őket, a vén banyát agyonverte, a leányt 
pedig visszahozta az anyjához. A csendürség Szircsevics 
Bogdánt letartóztatta.

_Rablógyilkosáig. Gyászosan végződött Mut-
nyik Antal erdöbényei lakosra a gesztelyi országos 
vásár. Marhákat hajtott fel a szerencsétlen gazda a 
vásárra. Hamarosan túl is adott a felhajtott jószágon s 
miután apró-cseprő bevásárlást végzett, a jószágokért 
kapott ÖSO forintot feladta az. ottani posta-hivatalnál 

agy küldte azt haza Erdöbényére. Mutnyikot már 
vásár alkalmával figyelemmel kísérte két hajcsár 

kinézésű ember, kik később beszédbe is ereszkedtek 
vele. Annyit tudtak, hogy Mutnyik pénzt kapott a 
vásáron, de azt nem tudták, hogy a pénzt feladta 

postán. Mikor Mutnyik estefelé indulni akart a 
vásárról, a kél idegen is hozzá csatlakozott és együtt 
haladtak, mig be nem esteledett. Ekkor a két idegen 
megragadta Mutnyikot, a földre teperte s úgy össze­
szurkálták, hogy Mutnyik holtan maradt a földön. Aztán 
átkutatták a megyyilkolt ruháit, de minthogy ott nem 
aláltak e.y krajezárt sem, csak azt az egy pár uj 
bocskort vitték ei, mit Mutnyik a vásáron vett. A csend 
őrségnek sikerült másnap a gyilkosokat Korái Mihály 
és Koncsik András ismert rovott múltú egyének sze­
mélyében elfogni. Megtalálták náluk az elrabolt becs­
kor! is.

— Öngyilkosáig din amit tál. Az öngyilkosság rette­
netes módját választotta Petku. János szabolcsi bányász. 
Lent a bányában egy dinamit patront vett a szájába s 
azt meggyujtotta. A felrobbant patron teljesen szétvetette 
a szerencsétlen ember fejét. Hogy mi vitte a halálba 
nem tudják.

_ Öngyilkos metrón*. Karánsebesen. az ottani
községi igazgatónak anyja, a 78 éves Hivégi Mária 
öngyilkos letL A matróna revolverrel kétszer mellbe 
lőtte magát és pár perez múlva meghalt. A nagy fel 
tűnést keltő öngyilkosságnak senki sem tudja okát adni.

— A Carré ozlrkniz Budapesten.JCarré, a német­
alföldi királyi udvar czirkusz-igazgatója kioérelte a nyári 
szezonra az állatkerti czirkusz helyisegeit s ott lógja 
előadásait megtartani. Az előadások e hónap 28-án 
megkezdődnek, Brockman ur, a czirkusz üzletvezetője 
már ide is érkezett, hogy az előzetes intézkedéseket meg 

i tegye.

„ Talált aranyóra. A főkapitányságon egy M. M.
mnnncrammei ellátott ötágú koronás női arany óra 
aranvtonczczal és medaillonnal hever gazdátlanul. Igazolt 
Snösa átveheti az 1. era. 31. számú szob iban.

= A főkapitány az állatkínzás ellen. Az állat­
kínzás által elkövetett kihágások szama az u o J
folyton szaporodik. Általános a hűdet
kát tu töröltetik és kínozzák. A főkapitány . ,adon(|. 
ményben figyelmezteti a fuvarosokat «f 
sokai, a terhes szekerekkel való közlekedfe ^ 
gyában kiadott Ú7S 1899. kgy. számú szabalyrendetot 
7. § ának szigorú betartásara. A szakasz . ,
«Minden szekeret csak annyira szabad meg ei j
a rakomány súlya egyrészt ászékor bor »P ’
másrészt pedig figyelembe véve a használandó ut minő 
ségét is, a vonó állatok erejével helyes arányban álljon_ 
Eme rendelkezés megszegése kihágást képez aape
terjedhető elzárással es 200 koronáig terjedhető p 
büntetéssel büntetendő.

— Szélhámos olasz. Ismeretes dolog, hogy különö­
sen a budapesti olaszok nagy előszeretettel űzik a szél­
hámosság ama fajtáját, hogy honfitársaikat meglesnr a 
pályaudvarokon, beszédbe elegyednek velük es azután 
jóhiszeműségüket felhasználva, megfosztják okét meg­
takarított pénzüktől. Így járt a minap Lavncs Jakab 
napszámos is, a ki Nagyszebenből _ érkezett a fővárosba 
A keleti pályaudvarról a kuzU-meto ut 11. alatt
levő korcsmába ment, a hol megismerkedett egy 30 
évesnek látszó, jól öltözött férfival. Az ismeretlen körül­
ményesen kikérdezte, hogy hova utazik es menny, pénzt 
visz magaval. Lavrics elmondotta, hogy Laserbachra 
készül es hogy 40 korona pénz» van, ,az ldT°

a, hogy 6 is arra leie készül. Vau 
öe attól léi. hogy elveszíti, a miért i 

őrizze ó a pénzt Elővette a

azonnal konstatálta, 
neki 60 koronája,
megkérte Lavricsot, hogy ..... *
CO koronát és elkérve Lavrics 40 koronáját, a pénzt 
látszólag egy boritokba tette, a melyet azuton leragadva 
Lavricsnak adott át. A korcsmából távozva, Lavric=o 
egyik boltba küldte szivart vásárolni és mire Lavr.c» 
visszajött, uj barátjának nyomát sem látta. Gyanuporrei 
élve Kibontotta a borítékot, a melyben azoubau esa^ 
néhány papirszelel volt. Rögtön jelen! -t tett a rendu, 
«égnél, a mely a nyomozás abpjun e„ -les ietaitóztd- 
tásba helyezte ina Masina Giuseppe nápolyi születésű 
30 éves bor-ügynököt, a kit minden tagadás daczai a 
alaposan gyanúsítanak azzal, hogy a csalást u kö­
vette el.

— Elfogott merénylő. Pukli Gábor kocsist, a i 
tegnapelőtt hajnalban a rüppentyüá-utcza 3. szaró . 
házban orozva hasba lőtte Lrcséuyi K ro.y ien .. 
mestert, a bíróság elfogatási parancsa aiapj-tn ‘-V * 
Nagyszombatban letartóztatták. Áldozata, a kit a kOiu 
kórházban -poinak, a javulás utján vau.

z— A részeg ember vége. Szabó károty >2 ,
kintornás tegnap e-Te hatalmasan berúgva m-m haza 
Conti utcza 11. szám alatt ltvu iák -sára. UU uzuUu 
botot káiás közben elesett, még pedig oly szerencsét :enu , 

alatt m *gha!t. Holttestét vittek ahogy par perez
bourzoió
kiderítés-

intézetbe,
végett.

hói holnap uontja

~ Fratelli Deistnger huniéi ezég kőid u - 
Schel-Pt sitffi kávét legnemesebb tájból elvatnoivj, uc: - 
mentve íS Irt. 8- krért.

A z árvíz.

A földmivelisügyi miniszterhez beérkezett jelentések 
szerint a Répcze mentén újabb 8 órai uradas daczara a 
helyzet némileg javult.

A Rábamt-nti vidék ellenben, ámbár az apadás mar 
ott is bekövetkezett, még mindig nagy veszélyben 
mert Szunynál, Sopron vármegyében a balparh 
támadt szakadás már 100 méterre növekedett.

töltésen
éllovasa,

nem lehetsegt v e 
Sopron, r ízben

miután rno t még megközelíthetetlen, 
az árvíz nagy erővel zudul részben 
pedig Győr varmegye területére.

A kifolyt víz egy része, ha a Sopron vármegyei Árpád és 
Egyed községek közt levő Megáj kereszttöltés, melynek erő­
sítésén dolgoznak, lel ni ni tartja, Egyed, Rába-Pordáíy, 
Szóvalh, Bodonhely, Dór, Ragyog, Ma-lócza es Beó- 
Sárkuny -opronmegyei kuzsvgek hutaiam át tog m 
Hanság csatornán át u Rábczába lefolyni, miihrjf. 
i'ü.UUÖ hóidat elöntve.

Az árvíz másik része a Győr vármegyei Cs-'cseny, 
Kóny, Enese, Riba, Ivány határon át a gyón betv.z 
csatornán at szintén a Rábczába talál folyást és mint­
egy 10.000 holdat fog elárasztani, ha a Csécsénv és 
Kö'Dy közti kereszttöltésnél a v,z szétterülését nem 
síkéiül megakadályozni, mire nézve a íöldmivelé«üg;i 
miniszter által kiküldött Bulyovszkv János műszaki 
tanácsos az illetékes Gyúr és Soproo varmegyei ható­
ságokkal, valamint a Ruba-szabaljozó társulattal tárgy»..

A Rába többi veszélyeztetett szakaszain a helyzet 
némileg javult.

Sober községnek belterülete viz alatt van és Szent- 
András egy része.

Vgy szintén a győrinegyei községek is veszélyeztetve 
vannak. Az elöntött községekbe utaszkatonak kül­
dettek.

A Morva folyón az árvíz túlhaladta az eddig észlel: 
■gmagasalib vízállást és az egész morvái árteret mint- 

egz 30.000 holdat, sőt Dimbiug küzs-grt is elárasztotta, 
hol mintegv 30 ház víz alá kei ölt, a földmiveiésügyi 
miniszter szakközege Pozsonyvármegye alispánjával « 
helyszínére utazott.

A Duna mellékfolyóinak rendkívüli aradasai követ, 
kéziében a Dunán is helyenkint, főleg annak középső 
szakaszán igen magas víz várható. A vízrajzi u-ztaiy 
jelentése szerint Budapest felett a viz nem fogja a GCv 
ctmtert elérni.

Budapesten, hol az árvíz tetőzése április 14-én vár­
ható, mintegy G00 centiméter vízállásnál az alsó rakpait 
is mintegy 10—20 centiméternyire víz aia kerül. Báján 
április 17-én mintegy uSO cm., Mohácson április 15-án 
mintegy 700 cm. vízállás következhetik be, cs igv a.: 
eddig észlelt legmagasabb vízállást igen megközelíti!'' , 
esetleg el is érheti. A földmiveiésügyi miniszter az ússz- s 
érdekelt dunamenli törvényhatóságokat és társulatodat a 
szükséges óv- és védinlczkedések megtételére felhívta.

A déli vaspalyatársaság üzletigazgatósága tu­
datja velünk, és ez utón a közönséggel, hogy a 
szombathely-bükki vonalon az áradás miatt a forgalmat 
egyáltalában nem, kellett beszüntetni és a közleke­
dés jelenleg is minden akadály nélkül fönn van tartva.

Az áradásokról a következő táviratokat kaptuk :

Sopron, ánril 11.

Baán alispán ma a helyszínén vezette a mentési 
munkálatokat. Szentandrás és Sobor községekben öt ven 
ház Összedőlt. Az alispán Keleti főmérnökkel délután 
Árpásra utazott, a hová pontonokkal kétszáz katona Is 
érkezett Győrből. Bodonhelven Simon szolgabiró, Ke- 
nessey kulturmérnök működnek. A Haha Lrai-Vjfalunal 
áttörte a töltést. Vámoscsalad és Répczelak nagy ve­
szélyben forognak.

Sopron, ápr il 11.
A Répcze és Lajtlia apadóban van. Az összes kato­

naság Árpáson van. Ha sikerül a szonyi szakadást be­
tömni, a Piába balpartján levő községek meg lesznek 
menthetők. Ragyog, Beü-Sirkány és Szorít községeket 
az ír elöntötte.
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Magyar-Óvár, április 11.

A Lajta folyó eddig nem tapasztalt módon megáradt. 
A bécsújhelyi hegyekből lezúduld vízmennyiséget a me­
der nem volt képes levezetni és Így az ár kilépett a 
mederből és Gála, Zurány, Hegyeshalom, Level közsé­
gek határait elöntötte. Magyar-Óvár és Moson városok 
komoly veszedelemben forognak. A viz 64 cm.-rel ma­
gasabb az eddig tapasztalt legmagasabb vízállásnál. 
Tegnap elöntötte a Lajta a balparti részt s a majorok, 
Magyaróvár és Luesony községek mélyebben fekvő 
részei viz alá kerültek. A szegényebbsorsu lakosságot 
karhatalommal kellett (zsolnákon kimenteni és a város 
magasabban fekvő részeibe szállítani. A vármegye 
főjegyzője, ki a beteg alispánt helyettesíti, közerőt 
rendelt ki és Pozsonyból két század hidász- 
katonát kért. A veszély este hat órakor tetőpontra 
hágott s az erős északnyugati szél által felkorbácsolt 
hullámok a Lajta jobbparti töltését és a mosonmegyei 
csatorna védgátjaít erősen megszakgatták. A töltés 1400 
méter hosszban meg van rongálva, több helyen veszé­
lyes csuszamlás is történt. Este hat órakor a hosszú 
betegségből most lubadozó Pogány József alispán 
maga vette át a védekezés vezetését s a fusulyt 
kizárólag a jobbparti töltések és védgátak fen- 
tartására fektette, mert ha ezek atszakadnak, 
Viz alá kerültek volna Magyaróvár és Mosony 
mintegy 20.000 hold a vármegye legtermékenyebb ré­
széből. Hajnalban beállott a kuloiináezió, azóta pedig, 
habár i^en lassú, de állandó apadás mutatkozik. Eddig 
az apadás T cm. A közerő példás készséggel és gyorsan 
állott ki. Mosonmegye a veszélyen túl van, de a kár 
így is tetemes és úgyszólván pótolhatatlan, mert az 
egész Lajtavölgyben a viz még igen soká meg fog ma­
radni s a szép vetések teljesen elpusztultak. Műszaki 
közegben nem volt hiány. Az egyes szakaszokon Re- 
meneik és Szittvay kultúrmérnökük és Török Zsigraond 
kir. mérnök vezették a védelmet.

Miskolcz, április 11.
A Eerndd és Sajó erősen megáradtak s több 

helyen kiléptek medreikből. Az árvíz veszélye fenyegető. 
A gátakon lázas munkát végeznek.

Prága, április 11.
A raudnitzi járásfőnök táviratozza : Klappeiben ma 

este 6 órakor tizennégy ház bedőlt. Hat házat erősen 
fenyeget az árviz, több más ház pedig szintén veszede­
lemben forog.

Az országos vízépítési igazgatóság vízrajzi osztályának 
jelentése szerint, a mai vízállásokból következtetve, a 
Dunán levonuló árvíz tetőzése várható :

Budapesten körülbelül április 13 — 14-én mintegy 
o90—600 czm. Pakson körülbelül április lö-én mintegy 
*.60—580 czm. Baján április 16—17-én 680 ezra. 
.Mohácson körülbelül ápr.lis 18-án mintegy 700 czm

Az előrejelzés a mellékfolyók áradásai miatt csakis 
általános tájékoztató.

A millenniumi emlékoszlop romlása.
A millenniumi emlékoszlop tör ténete ismét egy újabb 

példája annak a nem eleggé rosszalható eljárásnak, 
mely nálunk már nem egy középületnél boszulta meg- 
rnagut, ugyanis a kellő nyilvánosság hiánya.

A millenniumi emlék tervei, építési intézkedései is 
telesen nélkülözték a nyilvánosságot s a közönségnek 
s a nem közvetlenül érdekelt szakköröknek csak akkor 
volt alkalmuk ez ügybe betekinteni és észrevételeit meg 
tenni, a mikor már befejezett tényekkel állottak 
ízemben.

A millenniumi emlék füdisze, a lér közepén emelkedő, 
a talapzat fölé mintegy 20 méterre emelkedő oszlop, a 
me.yre Gábor arkangyal óriási szobra volt helyezendő, 
luar teljesen készen állott, a mikor az. építőkben kéte- 
lyek támadtak az oszlopnak kellő állékonysága tekinte­
teben szélviharok esetén.

A kellő állékonyság mikénti biztosításának kérdésében 
az építők az ily kérdésekben legjártasabb szakfertiak- 

hoz, a kereskedelemügyi minisztérium bidszerkesztési 
osztályához fordultak szaktanácsért. Ott a kérdést alapos 
tanulmány tárgyává téve, kiderült, hogy a millenniumi 
oszlop oly kőből épült, ineiy a széi hatásának saját 
súlyával ellentállam nem képes, likacsos könnyű kő, a 
mely eiképzeihetlen mennyiségű vizet képes felszívni, 
t hat huzamos időn át a váltakozó fagyok folytán mi­
hamarabb romlásnak fog indulni.

De az oszlop már ftlépilve lévén, az építők kifejezett 
k.v.tnságára, egyéb megoldandó kérdés nem volt. mint 
a stabilitás biztosítása megfelelő szerkezettel.

t. kérdést, a nevezett szakosztálya a kereskedelemügyi 
loitiisztcriumnak, a viszonyokkal szamot vetve, a mo­
dem technikai ismeretek avatott kézzel való alkalmazá- 
satal, a lehető legtökéletesebben oldotta meg.

Mesterséges módon pótolta az oszlopot alkotó kövek 
súlyát akként, hogy annak közepén áthaladó lyukon egy 
Va ludat függesztett, a melyre egy szellemes szerkezet 
köz vetítésével 143 tonna súlyt akasztott. Ennyi súly 
hiányzott ahhoz, hogy az oszlop a föléje helyezendő 
szoborral, a nálunk szokásos szelek hatása alatt helyén 
maradjon.

Mindez ismertetve lett a magyar mérnök- és építész- 
egyletben múlt hő ö-án, a mikor az ott jelen volt 
szakemberek magút az erőtam megoldását a kérdésnek, 
általánosan helyeselték, de rosszalásukat fejezték ki a 
fejlő It, hogy ily lekötésre, lehorgonyozásra egyáltalában 
szükség volt, é sziiksc-g van. mert ha az oszlopot kellő 
anyagból, gránitból építették volna, úgy ily mesterkélt 
ekütés szüksége sem merült volna fel.

E gyűlésen jelen volt Zielinski Szilárd műegyetemi 
magántanár Lülönusen hangsúlyozta aggodalmát. \*pm 
nyugtatta meg őt az a kijelentés sem, hogy a bécsi 
Szent István-torony s a bée=i városháza is e kőből 
épült, mert, úgymond, ez épületeken e kő csak 
díszítő anyag s nem hord nevezetesebb terhel, 
s reánk nem lehet mértékadó, hogy a bécsiek meg­
elégszenek az idő viszontagságainak ellenállni nem képes 
anyaggal s türelmesen tatarozzák folytonosan úgy a 
Szt. istván-tomvot, mint már a városházát is, mert a 
mi millenniumi emlékünknek daezolm kell emberi előre- 
atás szerint évezredek viharaival a nélkül, hogy annak 
lennálhisát maga az anyag veszélyeztesse, mely óriási 
terli«t van hivatva hordani, s fagygyal, széllel évezreden 
fát diadalmasan küzdeni.

S kijelentette, hogy ha a már épített millenniumi 
oszlop kőanyaga olyan, hogy stabilitását csak ily mes- 
t-rkélt módon lehet biztosítani 's e mellett a kő nem 
fagyálló, úgy bontsak le az oszlopot ma, mielőtt azt a 
szél a drága szoborral együtt az ország szégyenére fel 
nem dönti, és építsék fel az egyetlen arra méltó es arra 
való anyagból: gránitból.

Felszólalása egyelőre visszhangra nem talált, hanem 
elkészítették és szerelői kezdték a lihorgonyozást.

A szerelés nagyon beigazolta a hangoztatott aggodal­
makat, mert a mikor szélcsendben a leszoritóvasat a 
szükséges 143 tonna teher utolsó kilogrammjával meg­
terhelték, az oszlopnak alulról számított 12. és 13. 
rétege a szó szoros értelmében eltört, oly veszélyes 
módon, hogy az oszlopot rögtön tehermentesíteni kellett, 
hogy fel ne forduljon.

Pedig e súlyt állandóan és örökké kellett volna hor­
dania, hogy a szél fel ne döntse,

Tehát nem próbaterhelés, hanem az oszlop egy lénye­
ges alkotóelemének szerelése közben történt az oszlop 
pusztulása, akkor, a mikor a kő csak mintegy 8 kg. 
terhet hordott terület-egységenkint, pedig az építők 
állítása szerint 166 kilogramm terület-egységenkinti teber- 
birósága volt e kőnek.

Ha mindezek után a törés és pusztulás okait kutat­
juk, úgy azt kizárólag a felhasznált kő selejtes minősé­
gében, az oszlopot alkotó lapos malomkő alakú korongók 
tulkeskenységében, a kőfaragó munka pontatlanságában 
és a kőkoi ongok tökéletlen elhelyezésében és beépítésében 
kell egyedid keresnünk, nem pedig az oszlop megterhe­
lésében, mert az az oszlop testéhez képest oly elenyésző 
volt, hogy annak húszszorosát is el kellett volna bírnia 
minden baj nélkül.

Ezek után nyíltan kimondhatjuk, hogy ezredéves em­
léket ilyen anyagból, ilyen módon építeni nem szabad s 
örüljünk, hogy e hiba ma jött napvilágra, a mikor azon 
pár ezer koroná kő ltségtübblelnyi áldozattal segíteni 
még lehel.

Öngyilkosság a vendéglőben.
(Egy honvédhadnagy öngyilkossága )

— Az Egyetértés tudósítójától —

Egy körüli előkelő vendéglőben ma este egv 
honvédhadnagy főbe lőtte magái. Messze vidékről 
jött a fővárosba, hogy erőszakos módon, őnke- 
zével vessen véget életének.

Az Erzsébet-körut és dohány-uteza sarkán levő 
Lippert-(é\e vendéglőbe ma este hat óra tájban 
egy daliás honvédhadnagy lépett be. Magas, fekete 
bajuszu, szép ember volt.

Oda ült a nagy sarokablakhoz és vacsorát 
rendelt. Jó étvágygyal fogyasztotta el az elé tett 
ételeket és hat pohár sört ivott meg a vacsorához,

Körülbelül 8 óra tájban észrevette, hogy a kőr­
úton, a kerepesi-ut felől egy ismerőse, egy hor- 
védföhadnagy közeleg. Kikopogott az ablakon és 
behívta a főhadnagyot, a ki melléje telepedett és 
vacsorazás közben kedélyesen beszélgettek vagy 
egv óra hosszat.

Ekkor a főhadnagy fizetett és távozott, a ha 3- 
nagy pedig még ott maradt. Néhány perez múlva 
teát rendelt magának. Nyugodtan megteazott és 
azután a vendéglő egyik félreeső helyére ment.

Egyszerre hatalmas dördülés hallatszott ki a 
zugból, a hova a honvédbadnagy ment és a falak 
százszorosán verték vissza a dörejt.

A vendégek, a kik csaknem egészen megtöltöt­
ték a helyiséget, rémülten ugrállak föl helyeikről. 
Senki sem tudta elképzelni a dörrenés okát. 
Sokan azt hitték, hogy a falak repedeznek vagy, 
hogy földrengés támadt és kétségbeesetten igye­
keztek kimenekülni.

Ekkor az egyik pinezér észrevette, hogy ott a 
félreeső zugban, a mely csak gyéren volt világítva, 
valaki a földön fekszik.

Gyorsan főicsavarta a lámpát. A lámpa fénye 
borzalmas látványt világított meg.

A honvédhadnagy feküdt eszméletlenül a fői­
dőn. Szájából patakzott a vér, a mely nagy tó­
csát képezett körülötte. Kezében revolvert szo­
rongatott.

A pinezér halotthalványan rohant ki és rémül­
ten kiáltotta :

— Agyonlőtte magát egy tiszt!
A vendégek összecsődültek az eszméletlenül 

fekvő tiszt körül, kivittek a zugból és gyorsan a 
mentőkért telefonáltak.

A mentők dr. Irányi ellenőrző orvos vezetése 
alatt csakhamar megjelentek a helyszínen. A sze­
rencsétlen honvédtiszt a szájába röpítette a go­
lyót, a mely a fejen áthatolva a bal halánték 
alatt akadt meg. A mentők az első segély nyúj­
tása után a Rókus-kórházba szállították, mert ál­
lapota oly aggasztó volt, hogy a messze levő 
honvéd-kórházba már nem volt idő vinni.

A Rókus-kórházban azután éjfél után a szeren­
csétlen ember meghalt, a nélkül, hogy eszméletét 
visszanyerte volna.

Zsebében egy pénztárczát találtak, a melyben 
egv selyem női zsebkendő, egy honvédtiszt arez- 
kepe és egy Fodor József tartalékos honvédhad- 
nagy nevére szóló névjegy, valamint kisebb pénz­
összeg volt. Egvik külön rekeszében barom darab 
szelvényt is találtak, a melyek katonai élelmezési 
utalványkőnyveeskéböl valók.

Ezeket a holmikat az 1124. számú rendőr, a 
kit az utczárúl hívtak be, vette magahoz.

Mas irast nem találtak nála és ezért eleinte 
azt hitték, hogy Fodor Józsefnek hívják és a 
rendőr is igv jelentette be.

Később azonban a kórházban egy levelet talál­
tak atillája zsebében, a mely Tomcsányi Béla fő- 
gimnáziumi tanárhoz volt czimezve.

Ebből kiderült, hogy a szerencsétlen honvéd­
hadnagyot Tomcsányi Edének hívják és hogy a 
munkácsi 11. honvédgyalogezred kötelékébe tar­
tozik.

Az öngyilkosság okáról nem tudni semmit, ha 
csak az a női selyem zsebkendő, a melyet szive 
fölött viselt, nem sejtett valamit . . .

Holttestét beszállították a helyőrségi honvéd 
kórház halottas házaba.

Véres kardpárbaj.
— Porteleky— Etiaesüéry-affér. —

— Aj Egyetértés tudósítójától. —

Az főváros egyik vívótermében ma este veres kard" 
párbaj folyt le. Dr. Porteleky László honvédelmi 
miniszteri fogalmazó és Füzesséry Árpád tartalékos 
huszárhadnagy állottak egymással szemben. Dr. Por­
teleky segédei báró Bothrner .lenő huszárkapitány és 
dr. Székely György ügyvéd, Füzesséryé Enyedy és 
Tóthfalussy honvéd huszárfőhadnagyok voltak. Mint 
orvosok dr. Borosa Ernő és dr. Kovách Aladár mű­
ködtek közre. A viaskodás Füzesséry sebesülésével 
végződött, a ki jobb felső karján, a válltól kezdve, éles 
vágást kapott.

A lovagias mérkőzésnek igen bonyolult előzményei 
voltak, a melyek régebb időig húzódnak vissza.

Márczius 0-én fejeződött be a kúria ítéletével az isme­
retes Aldássy—Porteleky • affér.

Ennek folytán másnap, márczius 6-án délelőtt Al­
dássy Imre segédei: Bobitsch Oszkár tüzérfőhadnagy 
és Füzesséry Árpád tartalékos huszárhadnagy megje­
lentek dr. Porteleky László hivatalos helyiségében, a

honvédelmi minisztériumban, hogy elégtételt kérjenek 
felük nevében azért a kijelentésért, a melyet 1898 
április 20-án tett a M. A. C. válesztmányi ülésén, a 
mikor azt mondotta, hogy Aldássy kiütéssel fenyegeti 
a klub egyik alelnökét és több választmányi tagját.

Dr. Porteleky kinyilatkoztatta Aldássy megbízottai 
előtt, hogy nem emlékszik a dologra és nyugodt lelki­
ismerettel arra meg nem esküszik, hogy az erről a 
választmányi ülésről szóló jegyzőkönyvet átolvasás nélkül 
jóhiszemüleg irta alá és végül, hogy visszavonná a ki­
jelentést, mert nem emlékszik reá.

Bobitsch és Füzesséry eme kijelentéseket nyilatko­
zatba foglalták és mint Írásbeli tanúvallomást aláírva 
megbízójuknak átadták. Dr. Portelekyt pedig egyúttal 
fölkérték, hogy az ügy lovagias befejezésére nevezze meg 
segédeit.

Porteleky ekkor dr. Székely György ügyvédet és 
dr. Krasznay Ferenczet, a MAC. alelnökét bízta meg 
képviseletével, a kik Bobitsch főlmdnagygyal és Füzes- 
séryvél még aznap este találkoztak az országos ka­
szinóban.

A tárgyalás eredménytelen volt. Két hét múlva Al­
dássy a büntető járásbíróságtól hivatalos másolatot kért 
Parteleky tanúvallomásáról, a melyet a Oerenday— 
Aldássy-afférban tett és a melyben Porteleky azt 
vallja, hogy Aldássy lelüvéssel fenyegetődzött.

Ezt a másolatot, valamint a Bobitsch és Füzesséry 
által Írásba tett tanúvallomás másolatát azután elküldte 
Dessewffy László és Burg Kornél által Mentoneba 
Mészáros Tibornak, a kivel regebben lovagias ügye 
volt és felszólította megbízottjai által, hogy adja meg 
azt az elégtételt, a melyet Porteleky tanúvallomása 
alapján annak idején megtagadott.

Mészáros Tibor erre levelet irt Porleiekynek és fel­
szólította őt, hogy rendezze ezt az ügyet.

Porteleky megbízásából ekkor báró Bothrner Jenő 
huszárkapitány es dr. Székely György ügyvéd levelet 
intéztek Fiizesséryhez és Bobitschhoz, a melyben 
felhívták őket, hogy vagy vonják vissza Írásos nyilatko­
zatukat, vagy pedig adjanak fegyveres elégtételt. Fü­
zesséry és Bobitsch erre kijelentenék, hogy a tanú­
vallomást fentartjak, fegyveres elégtételt pedig nem 
adnak, mert nem sértettek vele.

Ekkor azután Porteleky levelet intézett Aldássy 
segédeihez, Desseujfy Lászlóhoz és Burg Kornélhoz, a 
melyben tudomásukra hozza, hogy Mészáros Tibor őt 
nevezte meg teljhatalmú megbízottjának és hogy az az 
Írásbeli tanúvallomás, a melyet Bobitsch és Füzesséry 
Írtak alá, rosszhiszemű és téves állításokat tartalmaz.

Ennek a levélnek alapján lovagius-ügy keletkezett 
Porteh kv és Füzesséry, valamint Porteleky és Bobitsch 
között. Egyidejűleg Aldássy Porteleky eilen a katonai 
beesületbirósagnál «hamis tanuzás» és «elintézetlen 
lovagias ügyek» miatt följelentést tett.

Bobitsch tüzérföhadnagy önmaga ellen kért Porteleky 
levele miatt katonai becsületbiróságot, a melynek dön­
téséig az ő segédei, két tüzértiszt, az elégtételveveat 
elhalasztották.

Füzesséry segédeiül Porzsolt Gyula ügyvédet és 
GyOry István honvédkapitányt kérte fői, a kik azonban 
szintén a becsületbirósag döntésének bevárását tartottak 
szükségesnek. Idöaözbeu azonban leköszöntek és helyü­
ket Enyedy és Tóthfalussy honvédfőhadnagyok fog­
laltak el. Megállapodtak a párbajban, a mely ma este 
megtörtént és füzesséry megsebesülésével végződött.

A katonai becsületbiróság döntése után intézik el a 
függőben levő Porteleky-Bobitsch-affért.

Gyilkos szerető.
— Az Egyetértés tudósítójától, —

Újpesten, a melynek közbiztonsági állapota épen nem 
mondható fényesnek, az éjjel ismét véres eset történt. 
Egy többszörösen büntetett állás nélküli gyári munkás 
halálra sebesitetle szeretőjét, egy bukott leányt, mert ez, 
a miért meglopta, kiadta neki az útját.

Kucsera Verona, budapesti születésű, 21 éves rendőri 
felügyelet álló leány az áldozat.

Körülbelül tiz hónap előtt megismerkedett Bonner 
Béla, újpesti születésű, 22 éves gyári munkással, a 
kivel azután viszonyt folytatott. Néhány hét előtt a 
legény, a ki raliatus, veszekedő természetű, elvesztette 
állását és azóta kedvese nyakán élősködőit.

Egy Ízben a leány nem akart kedvesének pénzt adni, 
a miért Bonner a leány szobagazdájától különböző 
holmikat lopott, a melyek értékét Kucsera Veronának 
meg kellett térítenie. Turpisságára később rájöttek és 
szeretője e miatt szakított vele.

Többször fölkereste azután a leányt, de ez nem akart 
többé tudni róla, sőt barátnőinek is elmondotta, hogy 
Ronner meglopta őt.

Az elcsapott szerelmest ez a dolog mód felett fel­
dühösítette és elhatározta, hogy véres bőszül áll hűtlen 
kedvesén.

Ma éjjel bezörgetett Kucsera Veronának az újpesti 
gyár-uteza 1. szám alatt levő lakásának ablakán és 
kérte a leányt, hogy bocsássa be. A leány elutasította 
Ronnert, a ki erre dühében beverte öklével az ablakot. 
Majd átmászott a házikó udvarának deszkakerítésén és 
a nyitott ajtón a leány szobájába rontott.

— Segítség! Gyilkos! — kiáltotta halálra rémül­
ten a leány, a mikor volt kedvesét vérben forgó sze­
mekkel, dühösen berontani látta.

— Eát, ha gyilkos vagyok, legyek az ! — ki­
áltotta elkeseredve a legény.

E szavakkal azután dikicset rántott ki zsebéből és 
a leányra támadt. A szerencsétlen teremtés kétségbe­
esetten védelmezte magát, de az egyenlőtlen küzdelem­
ben csakhamar elbukott.

Az elvetemült legény tizenháromszor merítette 
testébe az. éles szerszámot, mire a boldogtalan leány 
eszméletlenül rogyott a földre. Gyilkosa azután meg­
szökött.

A dulakodás zaját azonban meghallották a szomszédok 
és besiettek Kucsera Verona szobájába.

Az ajtó tárva-nyitva állott és a boldogtalan leány ott 
feküdt a szoba közepén nagy vértócsában, aléltan. Gyor­
san a mentőket hívták segítségül, a kik ezután a sze­
rencsétlen bukott leány életveszélyes sebeit bekötözték 
és a gróf Károlyi-féle kórházba szállították, a hol most 
a halállal vivődik.

A gyilkos egy pár óráig csatangolt az utczákon, de 
hajnal felé önként jelentkezett az ujpeslti rendőrkapitán y 

Ságon, a hol e szavakkal állított be:
— Fölpofoztam egy utczai leányt, tegyenek 

velem, a mit akarnak I
A rendőrség, mely már nyomozta Bonner Bélát, a ki 

lopás, orgazdaság és súlyos testi sértés miatt már 
ismételten büntetve volt, kihallgatása után előzetes le 
tartoztatásba.helyezte.

SZÍNHÁZ és művészet.
— Dutte kitüntetése. Duse Eleonora most 

végzi be Bécsben azt a vendégszereplést, melyet 
az őszszel, Budapestről való eltávozása után kez­
dett meg, de betegsége miatt kénytelen volt 
félbeszakítani. A nagy művésznő játéka a kirá'yt 
is nagyon elragadta, úgy, hogy hír szerint, mint 
Bécsből táviratozzék, a koronás arany érdemke­
reszttel tünteti ki.

— A Kleopátra Jubilál. Verő György eredeti ope- 
retteje, A Kleopátra, holnap, csütörtökön éri meg 
25-ik előadását a magyar színházban, a melynek ez idő 
szerint legvonzóbb müsordarabja. A nagysikerű operettet, 
a mely az előrehaladott szezon ellenére minden este 
zsúfolásig telt nézőtér előtt került színre, márczius 6-án 
adtak először s egy hónap alatt jutott el a jubiláris 
előadáshoz, mind a huszonöt előadásban egyazon szerep- 
osztással, a fő női szerepben Abrányiné Wein Margit 
asszonynyal. A többi szerepben mind a huszonötször 
Margó Zelma, Rózsa Lili, Rnthonyi Ákos, Sziklai 
Kornél, Baross Endre és Mátrai József járultak a 
nagy siker kivívásához, a Kleopátra, melynek dallamai 
egy hónap alatt oly populárissá váltak, e jubileummal 
még korántsem kerül le a magyar színház műsoráról, 
hanem husvét vasárnapján este is színre kerül s a darab 
iránt eddig tanúsított nagy érdeklődés bizonyossá teszi, 
hogy az ötvenedik előadást is csakhamar megéri.

— Szulejka. A m. kir. operában e hónap 18-án, 
szerdán, lesz dr. Stern Ármin «Szulejka» czimü hallét­
jének bemutató estéje. A ballet, melynek szövegét dr. 
Grüli irta, két felvonásból áll, de három képre oszlik 
Színhelye Konstantinápoly s egész mileuje keleti. Az 
opera nagy gondot fordított a díszes kiállításra. Szebb- 
nél-szebh jelmezek készültek Kéméndy Jenő tervei szerint. 
Az nj díszleteket Spanraft csinálta. Érdekesek lesznek 
az uj világítások is, miket a hallétnél alkalmaznak. A 
betanítás már egész előhaladott stádiumban van. Már 
jelmezes próbát is tartottak s a zenekari próbák is 
javában folynak, úgy, hogy a 18-iki bemutatónak semmi 
sincs az útjában.

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM.
— Irodalmi ünnep Szegeden. A kisdedóvók or­

szágos gyűlésével kapcsolatban husvét napján Szegeden 
a szegedi nüegyesület nagy ünnepélyt rendez Fása 
Lajos tiszteletére. Az ünnepre Pósát egész sereg kiváló 
Író és művész fogja Szegedre kisérni a fővárosból.

— Magyar tájszetár. Az akadémia nagy vállalata, 
a Magyar táj szótár, melyet Szinnyey József szer­
keszt, immár közeledik a befejezéshez. A derék munká­
ból ma már a il ik kötet VI ik füzete is kikerült sajtó 
alól. Ez a füzet a tőzeg—vernyáhol közé eső szavakat 
tartalmazza és egészében ugyanaz a gondos körültekin­
tés jellemzi, mint a többi füzeteket. A tájszótárból 
évente 4 füzet jelenik meg és a négy füzet ára 8 
korona.

— A párlel klállitáe magyar csoportjának 
katalógusa. «Exposition universelle de 1900 Paris — 
catalogue spécial de la Hongrie» ezzel a czimmel jelent 
meg a párisi világkiállítás magyar csoportjának a 
katalógusa. A vaskos kötet két részre oszlik, melyek 
közül az első rövid ezikkekben ismerteti Magyarország 
közoktatását, tudományos, ipari és kereskedelmi állapo­
tát, a másik rész pedig a kiállított tárgyak lajstromát 
adja. Az egészhez bevezetést Jókai irt, függelékül pedig 
a világkiállítás térképét kapjuk. Az Ízlésesen kiállított 
könyvet Budapesten nyomtattak, a Pallas nyomdában.

— Speidel 70-tk születésnapja. A bécsi kritiku­
sok egyik legkiválóbbika : Speidel Lajos ma érte meg 
70-ik születésnapját. Az Ausztria határain kiviil is is­
mert kritikust születésnapja alkalmából — mint nekünk 
táviratozzak — számos bécsi és külföldi Írói és tudo­
mányos egyesület üdvözölte.

Leiningen levelei és naplója.
(K.t tüzlemény.)

II.
November 17-iki levelében magasztalólag em­

lékezik meg Leiningen a honvédség és sorkatona- 
sug magatartásáról. „Hazafias érzésed megvigasz- 
talására mondhatom, — Írja nejének — hegy- 
ügy a sorkatonaságnak, mint a honvédségnek 
vitézsége olyan, a minőt csak kívánni lehet."

Deczember 4-én jegyzi fel, hogy századának 
altisztjei gyanakodtak reá, s „ma azt kívánta a 
tisztikar egy tésze, hogy tegyem le az esküt az 
alkotmányra, abban a biztos reményben, hogy én 
megtagadom.* Ez nagyon rosszul esett neki, s 
csakis a legközelebbi, február 4-én kelt levelében 
említi, hogy a midőn a jaskováczi éjjeli harcz 
után Damjanics .jó viseleté miatt“ őrnagynak 
ajánlotta, akkor volt meg az az elégtétele, „hogy 
ugyanaz a 10 ik zászlóalj, hol annyi bizalmat- 
lansaggal találkoztam, s melyet Gergelyi őrnagy 
betegsége alatt vezettem, deputáeziót küldött 
Kisshez, hogy engem parancsnokául megtarthas­
son.* Ezzel meg volt az elégtétele a bizalmatlan­
ságért.

Sajátságos I Figyelemre és feljegyzésre méltó, 
hogy a bácskai harezok folyama alatt mind erő­
sebb és erősebb republikánus érzés olvasható ki 
L’imngen leveleiből. Czibakházi keletű levelében 
február 23-áról többek közt ezeket Írja a Bácská­
ban viselt dolgairól, midőn a honvédség felper­
zselte lllanesát: „Csak egyetlen házat sikerült több 
derék társammal megmentenem. Ez a ház eg.y 
hetvenéves aggastyáné volt, kinek lő gyermeke 
közül 8 a császárt szolgálta. Szegény nép! Te sem 
tudod, hogy a császár csak a balgát: agyában él 
és hogn te, nyomorult teremtményeinek cngedel- 
meskedel.‘

Ezzel a levéllel azután be is végződik Leiningen 
levelezése. Kezdődik a Napló. És sajátságos.' A 
„Napló*-t teljesen más hang lengi át. Más érze­
lem dominálja. Más felfogás irányítja. Mintha más 
kéz irta volna ezt a Naplót. Más agy rostjaiból 
kerültek volna elő az eszmék, gondolatok. És ez 
a hirtelen változás a Napló és levelek szelleme 
között annál különösebb, mert egy később közöli, 
de korábbi datumu levelének hangja már szinte 
nem egyezik az előbb közölt levelekével. E levél­
ben (jan. 3-iki keletű) ezt Írja: „még mindig azt 
hittük, nem Ausztria ellen harczolunk*, holott 
a régebben közölt levelekben teljesen biztos abban, 
hogy Ausztria ármányai ellen küzd.

A szabadságharez kiválóbb egyéneit nagyon le­
szólja a „Napló* : Dembinszky rossz vezér, Tetter 
még gyengébb, Kiss Ernő tábornokot lenézi és 
kigunyolja, Kászonyi József ezredes „semmi 
katona.*

Lenkey János tábornokról, ki a Würtemberg 
huszárokat hozta haza Mária-Poólból s ki igazán a 
legszerencsétlenebb és legboldogtalanabb vértanúja 
a szomorú kornak, ezt jegyzi fel: „A zászlóalj 
Becsén állott Lenkey parancsnoksága alatt, ki a 
legnagyobb szamár és a legnyomorultabb gyáva

szájhös a sok között Magvarországon.* Damjanu k 
János a legüsszeférhetlenebb, ezentelül veszekedő 
kártyás. Hogy Perezel Mórról miként nyilatkozik, 
azt nem reprodukálom. Méltatlan és igazsagtalan 
kifejezést és hallatlan gorombaságot vág hozzá.

Kossidhot „nagy szem fény vesztő *-nek jellemzi, 
s kijelenti, hogy nem barátja. Ő is felemlíti Gürgei 
kotteriája által terjesztett azt az ostoba és erei­
len pletykát, hogy Kossuth feltette, felpróbálta 
fejére a koronát. Ez vallóllan, de jellemző arra 
a katonai klikkre, mely vezére árnyékában süt­
kérezve, egyebet sem tett, mint vén asszonyok 
módjára kofálkodáson törte a fejét.

Gróf Vécsey Károlylyal is krudelisen bánik 
el a következőkben: „Akkori parancsnokomat, 
Véeseyt mindnyájan gyűlöltük, mert nem volt meg 
benne egyike sem azon tulajdonoknak, melyek 
megnyerik a katona szivét. A Bánságban, hol 
mint ezredes a 2-ik huszárezredet vezette, nem 
nagyon dicsérik bátorságát.“

És különösnek tarlóm a „Napló* felfogásában 
ezenkívül még azt, hogy mig ö leszid, lepocskon­
diáz mindenkit, addig a lengyelekkel szemben 
védelmébe veszi a magyart; de sőt a magyarok 
szidalmazásáért meg is rújja a lengyeleket.

Röviden fememliti a Damjanich és Vetter kö­
zötti czivódást. Leírja a vezérkari iroda egyenet­
lenségeit. Megrójja Kleinhenis őrnagyot, mert a 
csatában „el szokta veszteni a fejét*, — s ebben 
igaza van, Kleinheins feje ott veszett el Budavár 
ostroma alatt a becsület mezején. A vezérkari 
iroda másik vezelöje, Albrecht őrnagy pedig „nem 
katona*. Ez egyáltalán kedvencz ki'ejezé=e a 
„Napló* Írójának.

És itt, a hírlapi közlemények 16-dik folytatásá­
nál, a midőn a Napló Gorgei Arthurt jellemzi, 
oltás valami csúszik a Napióba, a miből a gya­
nakvó ember méltán azt következtetné, hogy ezt 
a Lciningennek tulajdonított Naplót talun nem is 
Leiningen irta. Csak egy rövid mondatból lehet arra 
következtetni, hogy ezt a Napé* nemcsak nem irta 
Leiningen, de nem is írhatta. Görgeiről beszélve, 
a Napló szó szerint ezt mondja : „Ha lehetett, 
mindig németül beszélt, mert folyékonyabban uir. 
ezen beszélni, mint anyanyelvén. A nemet nyel­
vet tökéletesen bírta, sok levet- és emlékirata ki­
tünően van Írva. *

Hát honnan az isten csodájából tudhatta 1849. 
október 6-dika előtt Leiningen Károly tábornok, 
— a kit október 6-dikán, a kora reggeli ót ikban 
akasztottak tél, hogy Görgei Arthur két evvel 
később emlékiratokat fog Írni, még pedig kitti hó 

nemet nyelven.
Ezt nevezik: Történelem korrigálásának, az 

igazság rovására.
De nem is Írhatta ezt Leiningen a tömlöczben, 

a hol naponként a legkeserübb vádakut ha iotía 
Gürgei ellen. Nem 1 Ezt csak oly ember Írhatta, a 
ki Görget emlékiratait olvasta, azokban gyönyör­
ködött, s propagandát akar csinálni az utókor 
előtt azoknak az eszméknek. De hát Brutus de­
rék, becsületes emberi Marizali Henrik pedig a 
legtárgyilagosabb történetírónk 1

Hegy bajosan irta Leiningen a Naplót, kitűnik 
az alabbi sorokból: „Nem áltatom magam hin 
ábrándokkal; tudom, hogy az emberi törvények 
elítélik, a mit tettem: tudom, hogy mögen delet 
vá> re mi."

Nem, mert Leiningen utolsó perczei fel vannak 
jegyezve a bitófa alatt; még ott is kegyelmet re­
mélt. Csak mikor az akasztásnál reá került a sor, 
akkor irta térdén nejének e kilencz szót: ..Né­
gyen már függnek előttem . . . mindennek vége 
van. . . . Isten veled.“

Nem írhatta a Naplót Leningen. Csakis a régi 
magyar nemesi csaladok történetével nem ismerős 
hisztorikus írhat olyat, hogy „a Görgei nexet nem 
találta sehol Magyarország történetében“. Olyan 
hisztorikus, kinek az esze nem ér el az Árpádok 
koráig.

Ép ezért, kár volt Leiningen fóliába olyasmit 
adni, a miről maga Görgei Arthur .-cm tudott ez 
ideig semmit, hogy tudniillik ö nur testőr korá­
ban foglalkozott volna azzal az. eszmével: „hogy 
Magyarország törvényes szabadsagának hasznai­
hasson."

Az sem igaz. hogy e miatt az eszme megvaló­
sítása miatt kvietalt volna Görgei Arthur, a 
nádor-huszárok főhadnagya. De igen is kvietalt, 
mert összeveszett egyik feljebbvalójával.

Az sem igaz, hogy a 48-as események Prágá­
ban lepték meg Görgeit s ő tevékenység ulun 
vágyva, .egyenest Pestre inéul, hogy közhonvéd­
nek soroztassa be magát.* Prágából Görgei Arthur 
még a 4S-as események kitörése eiőtt elment a 
Szepességre s ott egyik nagynénje birtokán kez­
dett gazdálkodni. Csak akkor került le Pestre, 
akkor lépett be a honvédség soraiba, a miki/r 
ezzel a nagynéujével összekülőnbüzütt.

Még csak azt jegyzem meg, hogy a csepeiszi- 
geti események leírása is részint lerdilés. részint 
pedig sokkai későbbi, élénk fantázia szüleménye.

És csak még egyet. A mikor bevégzi Görgei 
jellemzését, akkor a Napló ismét élénk és feltűnő 
ellentmondásba keveredik a levelekkel. „Beszélge­
tésünk folyamán kérdezte (Görgei), mi az. oka 
annak, hogy én magyar részen vagyok? Őszin­
tén megmondtam neki, nem a lelkesedés vezetett 
ide. hanem a körülmények; nem akartam elhagyót 
az ügyet, mikor rosszul adott. *

No hát, a ki a leveleket végig olvasta, n: 
rögtön észreveheti, hogy Így Leiningen nem mi- 
latkozhatott. így az a Leiningen Görgei előtt nem 
nyilatkozhatott, a ki utolsó perczeiben is kijelent, 
hogy „nézeteiért, meggyőződéséért hal meg." lg> 
Leiningen nem Írhatott. így csak akadémikus f 
kísérleteznek bizonyos dolgokkal s e közben ne: 
veszik észre, hogy e kiséríetezes masok rovás.a .

Hentaller LajOs.

Újabb nemzeti elhelyezkedés,
Beksics Gusztáv, a legszorgalmasabb magyar röptrat- 

szerző tollából ma egy uj rüpirat jeleni meg. Telje- 
ezime: Magyarország jövője az újabb nemzet 
elhelyezkedés alapján.. Kétségtelen ül érdekes munka. 
Yalaminthogy érdekes az az eszme is, melynek kifejté­
sében Beksics a publiczisztika terén mar régibb idő ól;- 
nagy odaadással és lelkesedéssel buzgólkodik. Ez a. 
eszme rövidre fogva az, hogy a magyarság topograti 
elhelyezésének bizonyos hibáit, melyek a nemzeti k- r 
szolidácziót nagy mértékben akadályozzak és a magyar 
ság fajsúlyúnak a nemzetiségekkel szemben való t

*) Gróf Bethlen Anna urhölgy. Leiningen mostoháié in 
ma levelet intézett hozzám, a melyben közli, hogy Leinim 
Naplója tényleg létezik és pedig Leiningen kezeirásaban. 1 
én sem vonom kétségbe. Kételyeim vannak azonban — 
ép ezt fejtegettem i-zikkembeu — arra nézve, hogy a Ma- 
czali által közölt Napló magyarra fordított szövege szórói 
szóra egyezik-e Leiningen által német nyelven irt Naplóval 
És mert ép másokban is merültek tel ily kételyek, mé; 
pedig történelmileg jogos és indokolható keteheK, minuet 
félreértés eloszlatása végett azt tartanám egyedül helyes « 
elfogadható eljárásnak, ha a Napló meglévő kéziratát eg; 
történészekből és szakértőkből álló irodalmi jury eie tor 
jesztenék. Annak a véleménye kompetens lehet a felmer i 
kételyek eloszlatására. S»
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a magyar 
ben való erőbeli

érvényesülését hátráltatják: állami és társadalmi akczió | 
révén ki kell korrigálni. 1

Beksics ez eszméjét félévvel ezelőtt «A magyar^ poli­
tika uj alapjai» czimü munkájában dolgozta tol, s e 
munkájával úgy a sajtóban, mint a politikai diskussziók 
parlamenti terén élénk visszhangot keltett. E munkájá 
ban fejtegette a nemzeti konszolidáczió nagy czéljának 
megvaiúsitása szempontjából a hitbizományok helycse­
réjére vonatkozó gondolatát. Ma megjelent rüpiratában 
is ezzel a kérdéssel foglalkozik s különösen az erdő- 
gazdaságra való áthelyezkedés gyakorlati módját 
világítja meg, kifejtvén egyúttal azokat a nagy okokat 
is, melyek nemesak szükségessé, de egyúttal sürgőssé is 
.eszik, hogy a hitbizományok helycseréje, vagyis az 
„líöldi és dunántúli hitbizományok legalább egy részé­
nek az erdélyi és ezeklvez hasonló exponált vidékekre 
/aló áthelyezése immár meg is kezdődjék.

Újabb rüpiratának az alkalomszcrüségét Beksics azzal 
magyarázza meg, hogy a lefolyt költségvetési vita rend­
én sokat foglalkoztak az ő eszméjével, s hogy a föld- 
.nivelésüeyi miniszter egy nyilatkozata szerint a kormány 
ö felségénél előterjesztést tett a hitbizományok ujal.'b 
alapítására vonatkozó állásfoglalás [dolgában. \ agyi-, 
nogy a kormány jövőre sik földre nein lógja tanácsolni 
a'hitbizományok alapítását, hanem csakis erdőgazda­
ságra cs pedig* Erdélyben vagy ezzel azonos viszonyok 

közt lévő más vidéken.
Beksics a hitbizomáoyokkal szemben foglal cl radikális 

álláspontot. Nem tartja ezeket megszüntetendőknek. Neki 
meg vannak ez álláspont védelmére a maga okai, s a 
mennyiben ezeket ez uj rüpiratában nem fejtegeti, mi 
se vitatkozunk vele. Annyit azonban megjegyzünk, 
hogy azoknak a czéloknak elérésére, melyeket Beksics 
olyan nagy jelentőségüeknck vall, s a melyek a magyar 
faj" általános erejének fejlesztésével és biztosításává! 
fűződnek össze: sokkalta hatékonyabban lehetne mun­
kálkodni, ha a hitbizományok általában megszünteUet- 
nének. Mert a magyar faj erejének biztosítása nemcsak 
a nemzetiségi vidékek magyarságának erősítését, hanem 

vidékek népének anyagi és erkölcsi tekintet 
fokozását is követeli. Beksics csak s 

mellett érvel, hogy az Alföldöu és a Dunántúl lévő 
hitbizományok egy részének oly erdő-videkekrc vaio at 
helyezését javasolja, a hol a magyarság csekély számban 
lakik, vagy épenséggel hiányzik. Ezeken az uj hitbizo 
mányi birtokokon pedig magyarságot kell telepítem, de 
usv, hogy ott szilárd alapot vethessenek. Erre pedig 
elégségesek a mellékliitbizományok, s. a fucsaladi hit 
bizományok helyükön maradhatnak.

Beksics egyáltalán az erdő nemzetpolitikai hatásúra 
hívja fel a közfigyelmet, s munkájában számszerű ada­
tokkal mutatja ki, hogy a nemzetiségi vidékeken van 
elég erdő, habár az erdő pusztitás óriási mérveket olt 
Konstatálja azt a nagy hibát, hogy Magyarország a 
legújabb időkig az erdőnek még gazdasági jelentőseget 
cem méltányolta eléggé, annál kevésbbé a politikait. Az 
erdők jövedelmezőséget összehasonlítva a s7.untolo.dck 
jövedelmezőségével kimutatja, hogy még 1 millió hold 
szántóföldet is ki lehet cserélni erdőgazdaságokkal, a 
mi pedig a legnagyobb méret, a melyre hosszú időn ut 
csak gondolhatunk, főszerepet juttat az akcziónál az 
államnak és az állami kezelésbe vett erdőknek.

De különösen hangsúlyozza es fejtegeti, hogy a nem­
zeti akeztó keresztülvitelénél maga az allam nem elég­
séges, s részt kell abban vennie a társadalomnak. A 
nemzetalkotás vagy konszolidáczió munkája nem lehet 
kizárólag sem az államé, sem a társadalomé, hanem a 
kettőé együtt. A legtulzoltabb állami omnipotenczia sem 
érhet el'sikert a parallel futó társadalmi tevékenység 
nélkül. A nemzetiségi vidéknek különben magyar tár­
sadalmi megszállásáról van szó. vagyis az újabb nemzeti 
elhelyezkedés, a magyar társadalom beköltözése oda, a 
hol ma nincs nemzeti társadalom. Ennek megmozdulása 
tehát feltétlenül szükséges s Beksics ajánlja, hogy az 
ellentétek kiküszöbölésének segítségével egységes társa­
dalmi mozgalom jöjjön létre.

A milyen sötét és komor képet fest Beksics arról a 
mostani állapotról, melyet a nemzetiségek erőterjesz­
kedése teremt s mely a magyarságra nézve nagy vesze­
delmek.: rejt magában : olyan nagy optimizmussal ír a 
hitbizományok helycseréje s az ezzel összekötendő tele­
pítés csodás hatásairól. De ha ezeket a hatásokat túlzott 
optimizmussal rajzolja W ki : munkája mégis igen bgje- 
lemremeiíó s alapul szolgálhat egy jelenlös kérdés 
komoly vitatására. Beksics egyébiránt sok, gondosan 
kikeresett és összeállított adatot is mellékel munkájához 
tübb táblázatos kimutatásban. A röpirat, melyet az 
Athenaeum adott ti, egy koronáért kapható. <"z)

tett kerraítde'mi iskola egészen önálló hajlékot kapjon 
a mostani .oicksitl- es Kinizsy-utczák sarkán levő fő­
városi telken telepítendő uj iskolában. Az ennek ut- 
helic-.esí fo'ylan f-.lszabatiuló helyiségeket aztán a pol­
gári és elemi iskola czéljaira lehelne felhasználni. Az 
iskolaszék és a kerületi választmány már regen kerte a 
Lónyay-ulczai elemi iskola megbúviteset s azzal kapcso­
latosan a Ferenczváros belső vészében egy községi 
kisdedóvó felállítását. Ebben sikert is érték el, a meny­
nyiben a közgyűlés a szükséges ingatlanok egy részének 

megvételét el is rendelte. Most, hogy az elemi iskolába 
uíró s a kisdedóvóba való gyermekek száma ismét meg­
növekedett, a Lónyay-utczai iskola megbovdése es vele 
kapcsolatosan a kisdedóvó fölállítása égetően szükségessé 
Vált, ugyannyira, hogy ezeket a jövő iskolaévre meg
kell nyitni. .... . , ,

Mindezeknél fogva a Ferenczvarosi kor, az iskola­
székkel és a kerületi választmánynyal karöltve, kéri a 
székes főváros tanácsát, hogy az u] iskola es kisdedovo 
megépítése ügyében megindított tárgyalások befejezesd 
siettesse és a tervbe vett építkezéseket loganatosittassa.

Adókivetés. A fővárosi adókivető bizottságok 
holnap, e hó 12-én, a következő helyrajzi számú házak­
ban összeírt adókötelesek HÍ, osztályú keresetadó-javas- 
jajait fogják tárgyalni: az I. kerületben (Krisztinaváros) 
370—480. hrszámig a külön meghívottakét; a 11. kerü­
letben (Víziváros) a külön beidézettekét; az V. kerület­
ben az első bizottság 673-087 hrszámig; a Vili. kerü­
letben az első bizottság 5900—0026 hrszámig a külön 
meghívottakét.

U.hlVETERTÉS, CSÜTÖRTÖK, ÁPRILIS 1.2
TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
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EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A magyar gazdasszonyok orsz. egyletének

április havi választmányi ülését Damjanich Jáncsne 
elnöklete alatt ma tartották meg. A folyo _ ügyek elin­
tézése után Mayer György egyesületi titkár bejelentette. 
Jio*»y a közoktatásügyi miniszter a folyó tanévi szükség­
let részleges fedezésére 1000 frtot, az első általános 
biztosító társaság évi segély fejében 200 Irtot utalvá­
nyozott. Néhai Zámosy Kálmán 10.000 Irtos hagyó 
mányit járulékaival együtt özvegy Zámossy Kalmanne 
2000 filial kiegészítve legközelebb az egyesület pénz- 
tárába befizeti. Gróf Pálffy-Daun Lipótné és ürosciy 
Fülöpné 4000-4900 Írttal az egylet agyalapitól 
Kovriq Tirádámé, Sváb Sándorné és Zipernovszioy 
K irolvné 100—100 frtfal a rendes alapítói tagok sorába 
léptek! Bejelentették, hogy Széli Kálmán miniszterelno 
gró! Rurátsnnyi Jenővel egyetértői eg a néhai -Ka- 
rátsonyi (iuidó által Hudolf trónörökös szüle esc 
emlékére tett alapítvány kamatjövedelméből engedélye­
zett 4000 fitos ágyalapitvány első részlete fejeben oUU 
frtot utalványozott. Az idei áiarezós bál tiszta jövedelme 
1190 forint 73 kr. Ebből felülfizetés 11- Irt volt. Az 
egyesület rendes évi közgyűlését e hó 28-ikún tart­
ják meg.

_ j\ bűnbánó. Králzö-ból táviratozzák, hogy
Seidenfrau Abrahám, a ki a vielicskai takarék­
pénztár nagy sikkasztási perében foyadlottkent 
szerepel és a ki annak idején Londonba szokott, 
ma ónként jelentkezett a vizsgálóbírónál és oly 
szenzácziós leleplezéseket tett, melyek íolytán a 
tárgyalást júniusig el kellett halasztani.

_ Az uj rend a táblán. A budapesti kir. Ítélő­
táblán április 19-én lesz az első fölebbezési főtárgyalas, 
a mikor három kisebb bünügy kerül az I. tanács ele.
Az első főtárgyalást ünnepség előzi meg.

_ Egs zsák ezüst pénz. Egán Ede miniszter1
biztost, a ki a ruthének megmentésére törekvő kormány- 
akczió végrehajtója, néhány hét előtt meglopták Munká­
cson. A miniszteri biztos Budapestről egy zsák ezüst 
koronást vitt magával Munkácsra, s a pénzt megőrzés 
véget átadta a fogadósnak. Ez este történt. Reggelre 
úgy eltűnt a zsák a pénzzel együtt, mintha a föld 
nyelte volna el. Keresték, kutatták a tolvajokat s csak 
most akadt rájuk a munkácsi rendőrség. Aligha nem 
ürömére szolgál EgánnaJc, hogy mind a két tolvaj 
kazár. Az egyiket Morgensternek, a másikat Weisz 
Jakabnak hívják. A két tolvaj kazárt, mint tudósítónk 
Írja, átkisértek a beregszászi törvényszék fogházába, 
vagyonukra pedig biztosítási végrehajtást vezettek nyolez 
ezer korona erejéig, mert ennyi pénz volt az ellopott 
zsákban.

— Kirendelések. Az igazságügyminiszter a debre­
ceni törvényszék területére vizsgálóbíróul Jlojfmarin, 
József törvényszéki birút, a deési törvényszék területere 
vizsgálóbírói állandó helyettesül pedig tíerszényi Kál­
mán törvényszéki birút kirendelte.

_ az apátfalvt takarékpénztár. Szegedről táv- 
iratozza tudósítónk: Két esztendő előtt a rovancsolás 
alkalmával tizenötezer forint hiányt fedezett fel az 
intézetnél az apátfalvi takarékpénztár ellenőrző bizott­
sága s e felfedezést természetesen tudomására hozta a 
a részvényeseknek is, a kik sikkasztás miatt bűn* 
fenyitő feljelentést tettek Sümegi igazgató, Roller 
könyvvezető és Korhetz pénztáros ellen. A vizsgálat a 
bünfenyitö panasz tárgyúban befejezést nyert s a szegedi 
kir. ügyészség tizenhét rendbeli sikkasztással vá­
dolja a három vádlottat. A főtárgyalásra háromszáz 
látnit idéztek meg, a miért most arra kérték az igaz- 
sáeii"-.'minisztert, delegálná Apátlalvára a szegedi tűr- 
vény-széket. A kérelmet a miniszter aligha tagadja meg.

Adorján öröksógl pőre. Szeless 
llentzi-szobór ellen elkövetett ine-

mati hadsere- tárgyában beterjesztett javaslat megsza-

” JÍT; p«5 « «,«*-*
zésére vonatkozó javaslat előterjesztésére. ( 0--z-D 3 J’ 
újból ismétlődő tetszés és taps.)

Bertoux indítványozza, hogy Waldeck-Rousseau e 
szódét falragaszokon tegyék közzé. (Tetszés.)

Méline szemére veti a miniszterelnöknek, hogy el­
felejtette az ő régi doktrínáit. A miniszterelnök Milleraud-
nak engedi át a kabinetben a túlnyomó befolyást cs 
hajlandóságot mutat a szoczializmus iránt. Az ország 
elveti az ilyen politikát. (Tetszés a czentrumon.)

A Waldeck-Rousseau beszédének falragaszokon való 
közzétételére vonatkozó indítványt 286 szavazattal - 
ellenében elfogadták, mire áttértek a részletes vitára.

Bukarest, április 11. (Szenátus.) Majoresco (juni- 
mista) a Hailier-affér tárgyában interpellál és parla­
menti vizsgáló bizottság kiküldését indítványozza. Miután 
Cantacuzene miniszterelnök, Lahovary külügymi­
niszter és Jonesco pénzügyminiszter válaszoltam, a 
szenátus az interpellaczió felett napirendre tért és ezzel 

az inczidens be van fejezve.
Pétervár, április 11. A Finnlandskaja Gaseta jelen­

tése szerint a czár elvetette a finnországi szenátusnak 
azt az indítványát, hogy a finnországi lutheránus egy­
házról szóló 1808. évi márczlus 27-iki törvény némeiy 
pontjainak kiegéséitésére és módosítására vonatkozó 
törvényjavaslat az országgyűlés elé terjesztessék. A czar 
elrendelte, hogy a javaslatot kiegészítés és beható meg- 
okolás végett adják vissza a szenátusnak.

Washington, április 11. A Bennington nevű. ágyú- 
naszád azt a parancsot kapta, hogy Khinaba induljon

A közönség
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SPORT.
— A Slávia Budapesten. Az idei sportszezonnak 

mindenesetre elsőrangú eseménye lesz az a nemzetközi 
mérkőzés, melyet a kontinens legjobb csapata, a prágai 
Slávia vív ki haza! legjobb jfoolball-csapatainkkal 
Budapesti Torna Club és a Magyar Úszó 
let I. csapatával. Nagy hírnevét a Slávia azon 
zelme révén szerezte meg, melyet Európa legjobb csapa­
tai felett aratott, s az a diadal, melyet csak nem régi­
ben aratott a bécsi Viktória (18:0) és a Műegye­
temi Football Club (10 : 0) jeles csapatai felett, minden­
kép helyes mértékül szolgálhat, képességeinek. Bár az 
elmúlt vasárnapon a Cricketterek — ez idén első Ízben 
— legyőzték, tekintetbe veendő, hogy a Slávia világhírű 
kapuvédje félbetegen állott ki a küzdtérre, s hogy a 
prágai csapat két jeles tagja nem is játszott a matchen. 
A magyarokat, úgy látszik, sokra becsülik, mert az 
1. csapát teljes legénységét küldik Budapestre, hogy 
hmvét vasárnapján• a M. Úszó Egylet, hasvét hét­
főjén pedig legjobb csapatunkkal, a Budapesti Torna 
Clubbal mérjék össze erejüket.

— Főúri vadászat. A fehérmegyei velenczei tavon 
a bőséges vadszárnyasok vadászijára érdekes vadász- 
t árva=ág gvült egybe. A három napig tarló vadászat s 
kellemetlen időjárás miatt csak részben sikerült. Az 
utolsó napon 400 ré.-ze, szárcsa és bujár jött téritekre. 
\ vadászatokon részt vettek: Burchard helavary 
Rezső, gróf Cziráky Antal és Béla, Chernél István, 
gróf Draskovich Dénes, herczeg Eszlerházy Mikiéi

— Szeless
Adorjánt Parisból _ ----- . .
rénylet elévülése után egy örukségi per hozta haza. 
Néhai nagybátyja, Szeless László szabadszállási nagy- 
birtokos ugyanis közel lel millió forintnyi vagyonát távol 
álló rokonokra hagyta. Szeless. mint legközelebb 
rokon, dr. Héder Bajos ügyvéd utján purrel tu madta 
meg a végrendeletet olyan alapon, _ hogy az örökhagyó 
vak volt már akkor, mikor az állítólagos 
készíttette cs azt alairta.

grendeletet

Védjegy

HÁZASSÁG.

Vese.húgyhólyag.hugydaraés ko-zveny ban
taimak ellen, továbbá a legzo és emésztési sze 
vek hurntos bántalmamál, orvosi tekintélyek áltál

a Lithion-forr&s

Salvator
kitűnő sikerrel rendelve lesz.

Húgjyh.ajtó hatású I
Kellemes izü ! Könnyen emészthető

Kapható alvimi'VizkerostBdeiekban és cyógyszertirakhan.
á Salvator-forrís Igazgatósága Eperjesen.

Budapesten, főraktár Édeskuty L. urnái.

ás esőzések, lio, lágy c, no—-------
által a mezőgazdaságra kedvezőinn na.

o»y az edd« oly kedvező kila.:-=oi. a,, 
nu habár csak az állandó enyhe rio .

d
dozó jellege 
volt, úgy, bog
tarlhatók fenn, habár -- ------ . •
beálltával lest lehetséges az a.lapol net- -•= • 
tends méz, hogy a mélyfekvésu resteken a hónap v > 

vetések néhol vízben állanak es hogy a n.de 
esőzés dac-zára is úgy a búza- mint a repezeve t^- 
a féreg pusztított. A tavasziak vetését a kedvez... 
dőjárásban még nem eszközölhettek a gazdák, ugv . 

vetési munkálatok eddig mintegy 14 nappal m-feke . ». 
szőlő jól telelt ki, a tőkék szépek es egészség. - 

Az amerikai uj telepek rövidesen termokepesek es/u 
A gyümölcsösükben a tél folyamun a nagy l.o t . 
helyen a fák ágait letörte, általában azonban kielegn-.- .. 
állanak. A gyurgyovói konzul marezms -.O-r v J . ■
ll0|í elkneTeekedd‘g5e%ggr'kedvező"" R bim jófab 

tekintette! a talaj nedvességére hosszaid^ s
gekbártottX mindStal tekintettel arra, hogy őszt ír 
nagyon buján kelt. ebből is még mindig e.egjo enne .
remélned A földmunkálatokat a nedves időjárás v» a
gyakori havazások akadályozták.

' Lej koritó Igi:
vHemér.v

IPARÜGYEK.
— Az országos Iparegyesület bútor- i-' roKon- 

ipari szakosztálya tegnap ^‘po^ént

l-7sitása ügyében a szakoszt-dy kebeleoul kikiudotl• 
sásnak terjedelmes véleménye, mely.a a -u 
egészben elfogadott azzal, hogy az a Dej 
szakosztályi tagnak ez ügyben beérkezett 
együtt, az országos iparegycsulet vegr. hajtobizou,..- - 
terjesztessék föl. A szakosztálynak 1899, evi mu.u l d 
szóló jelentését is helyeslőig tudomásul vettek. V 
felmentvény megadása után a választásokat ejlelle■ i 
a szakosztály, Elnök lett Kramer Samuel, »
elnök Gaul Károly, alelnökuk GM Manó es - 
hunka Imre, jegyző Pächter Antal. j. -tU 1
szakosztály nevében Gaul Károly ügyvezető e no'ti - 
lelkes szavakban köszönetét e-; elismer-, feJez'1 
azon fáradhatatlan tevékenységéért c-s szakképzett,. ■■ 
a nr-elylyel a szakosztály ügyeit vezette, s a melyly-l 
szakosztály működésébe uj lendületet vi.u

_ Konzerv gyár Székesfejervarott. S.t , tj
várról Írja tudósítónk : A legutóbbi városi üozgy 
Rauscher Béla indítványozta, hogy n r-> 
főispán a kereskedelmi miniszternél e.-zkozuye ki, 
Székesfejérvürott gyárakat létesít-en. c j: ‘Aszik rr 8 
hatása van ezen indítványnak, mert Jhn //j •- 
kereskedelmi miniszter utasítására tegnap a o- '1 
konzervgyár igazgatója, Diffenbach. Eugen - . -
fejérvárra érkezett s Uavranek wuti po.garmct-.. • 
értekezett, hogy hajlandók egy konzervgyárát »zeki - 
jérvárott létesítem. A gyárnak 10 hold földterület! -euo. 
szüksége, melyből 2 hold a gyárhely 
8 hold pedig kertészeti czelokra ,zol 
területet a vasúti édlomáshoz közel 
Ezenkívül 10 évi adom-ntees-a-t v= vgy railh, 
kérnek. Ezen ügyben a tárgyalásokat folytat) ik.

_ Esküvő. J’J'eijfer Jenő ügyvédjelölt nőül vette
fjöwinger Erna kisasszonyt. -- Szebellédy Ferencz 
gyógyszerész április 17-én délelőtt vezeti oltárhoz 
ferenczvarosi plébániatemplomban Bóhl Mariska kis­
asszonyt, Búid Ferencz IX. kerületijelőljáró leányát.
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FŐVÁROSI ÜGYEK.
vaspontok érdekében. A

e régi 
legtöbb 
ii

különböző

_A mérnöki hivatal a
íóváros róei házain gyakran láthatók k iilönt 
időkből származó magasságjelző vastáblak. A 
ezek közül az. lS38-iki nagy árv.z katasztmla emn-ket oizi, 
de ugyancsak számos más vaspont szóig .... 
felmért.-—k alkalmával megállapított magasságok jelzésére.
A mérnöki hivatal az utóbbi időben sűrűn tapasztalta,
I.c-V a rág. házak lebontása alkalmával ki sem gondos­
kodik a vaspontok megőrzéséről, azokat az. uj epuleteki 1 
nem rakják lel, sőt magukat a jelzőtáblákat is puszoilm 
hagyják. A vaspontokért pedig kar, mert egyicz 
érdekes emlékeket őriznek az uj nemzedékek szamara, 
másrészt a jelzőtáblák uj beszerzése sok kol seggel u= 
fáradsággal jár, mert a szükséges le mérések elkészítésére 
hiányzik az. elegendő munkaerő. Mindezek alapján a 
mérnöki hivatal ma előterjesztést tett a tanacnak, 
l og, a vaspontok megvédése érdekében mielőbb tegyen 
hathatós intézkedéseket.

L'írendezés a Zugltgetben. A tanács eliiata- 
rozta. hogv az 1. kerületben a Mátyás kiraiy-utja cs a 
Tündérheevi-ut .Vszekötésé-re tervezett uj utat az idén 
k’-éi,illet' \ l --as és kénvt lmes u, útvonal a Disziiolon 
log keresztül vezetni cs teljes kiépítése 30.000 koro­
nába kerül.

— iskolák a Ferenczvárosban. A Ferenczvarosi 
polgári kor tüzetesen megokolt emlékiratot nyújtott 
be ma a tanácshoz, a IX. kerületi iskolákban tapasztalt 
tűrhetetlen állapotok megszüntetése végett.

A legnagyobb panasz a miatt van, hogy az. iskolák 
szükek, a lanulútermek kicsinyek, a gyermekek zsulol- 
tan vannak elhelyezve s a testi egészségük veszélyezte­
tésén kívül, még az oktatásban is hátrányos helyzetben 
vannak, mert a tanítást csakis vándor-osztályok cs vál­
takozó rendszer segélyével tudják ellátni. De hiányosak 
az iskolák berendezései is. A gyűjtemények és iskola- 
szerek elhelyezésére, a tanácskozások és iskolaszék ok 
üléseire egyáltalában nincs megfelelő hely. A lépcsők, a 
tanulók nagy szamához képest, szükek s a melieklielyi- 
c^eek elvtelenek. Mindez annak a következese, hogy a 
huszonhat evvel ezelőtt épített iskolákat nem bővítettek 
, népesség szaporodásával arányosan. A Ferenczváros- 
ban csakis a külső részeken építettek uj iskolákat. A 
tanácshoz intézett emlékirat reámutat arra is, hogy a 
Ferenczvárosban községi kisdedóvó-mtezet nincs, so. a 
kerületnek legbelsőbb részében seiu községi, sem magan- 
kisdedovó nincs, noha a járatásra kötelezett gyermeke^ 
száma egyre növekszik. A bajok leginkább erezhetek a 
Bakács-téri fővárosi középületben levő elemi, polgár, es 
kereskedelmi iskolában s a Lonyay- cs mester 
utczai elemi iskolákban. A Bakács-len kczepu.et- 
ben levő iskolák bajain akként óhajtanak segi- | 
Li, hogy az olt elhelyezett a részben mir kitelem- 1

I Eszterházy Béla, Ferencz, Mihály, Károly cs 
B;,zló, báró Fiáth Pál, Elem* és Ferem-z, ifj. Fiáth 

In key Antal, gróf Mit-rovszky Vladimír, Mész- 
t•'nyi Benedek és Pál, .Vagy Pál, herczeg Odescalchy 
Zoard, Bóth József és Lorantl, Sárközt/ István, gróf 
Schönborn Karoly, gróf Szapáry l’ál, gróf Széchényi 
Imre -nil Teleki/ Tibor, gróf Trautmunnsgorf 
Ferdinand, gróf W ilcek Frigyes és Vilmos, gróf Rt city 
litván, Káztncr és Itálad. Az idő javulásával a vadá­
szatot folytatják, mert a vadászatok lő vonzereje, a 
na-v huj árok megérkezése, még ezután várható, mert 
ezek' az. északi tájak felé vonulásukban a velenczei tavon 
tartanak pihenőt.

nemzetközt football match. A Budapesti 
Torna-Club I. csapata ma délután mérkőzött a 
Berliner Fussball-Club «Frankfurt» I. csapatával a 
millennaris versenypályán. Nagyszámú és előkelő kő- 
zönseg nézte végig az érdekes küzdelmet, melyben a 
]; -]■_ csapatának ügyessége talán felülmúlta a né- 

•tek szép játékát s csak a véletlennek köszönhető,

GYÁSZROVAT.
Zlmay Láezló temetéie. Ma délután negyedfé 

órakor temették Zimay Lászlót, a nemzeti zenede 
tanárát Lónyay-utczai lakásáról, óriási részvét mellett. 
Barátai, kartársai, tisztelői s hálás tanítványai nagy 
számban jelentek meg a végtisztességen. Az udvaron 
felállított ravatal köré gyülekeztek : Erdély Sándor 
volt igazságügyminiszter, Brázay Kálmán orsz. kép­
viselő, Rózsavölgyi Gyula alpolgármester, Czárán 
István kir. ítélőtáblái biró, Vollmann Alajos nyu 
tálabiró, Agorasztó Péter törvényszéki biró, gróf 
Kreith Béla, Aggházy Károly, Gobbi 
Tonika István, Állaga Géza, Hegyi Béla, hanger 
Viktor, Antalik Károly, Konti József zeneszerzők, 
a nemzeti zenede összes tanárai, továbbá Kovács 
Gyula egyetemi tanár, jiáday 1 erenez és De~sö 
József, a nemzeti színház tagjai, Szana iamás 
Koróda Pál Írók, dr. Farkas

még sokan. A

Budapest—Kőbánya.
Fennáll 1854 óta. Fennáll 1354 óta.

Ajánlja

saját töltésű palaczksöreit
eözpasteurizáló készülékkel s a legújabb technikai berende­

zésekkel felszerelt

kőbányai palaczksör osztályából.

Fiáth Pál 
hogy

ség belterületér 
. gáloa. A kerd>- 
a váró-, ingyen ad:

Megrendeléseket átvesz a városi iroda VIII. kerület 
Esterházy-nteza ti. szám. Teteion-szam 52—59., •- a 
palaczksör osztály Kőbányán. Telefon-szaru j6-58. Kapható 
minden nevesebb fűszer cs csemege üzletben. 37b7

MEMi

es

szép ,
hogy egyik csajai sem győzött. A magyarok részéről 
Stobbe kajiuvcd ; Gabrovitz, Mannó hátvédek; Lucius, 
Ordódy, Klebersberg fedezetek; Ray, Harsády, Voland 
A., Minder, Posztinger fedezetek; — a németek ré­
széről : Neumann A. kapuvéti, Letppe R., Zimmer P. 
hátvédek ; Furga W-, Markhardt H„ Retzke R. fede­
zetek: Goldschmidt \\., Gräfe A., Kohlmanu H., ha- 
genseil A., Funke R. csatárok játszottak. A bitói tisztet 
Speidl Zoltán vállalta el. A magyar csapatban leg­
jobban játszottak Ray, Harsády, Yolland, Klebersberg, 
a berliniek közül Lempe, Gräfe és Wagenseil tűntek ki.
A match eredménye: 2 : 3, a mi bizonysága a B. T. C. 
csapat nagy előrehaladásának, a mennyiben az ugyan­
ezen csapattal múlt évi november 1-én tartott mérkőzése 
alkalmával a Berliner F. U. «Frankfurt» csapata került

ki győztesen. .
_ a magyar athlettkat-klub jubileuma. Folyo 

évben tölti be a M. A. C. huszonötéves fennállását. Az 
z alkalomból rendezendő ünnepélyek zöme czélszerü- 
égi okokból őszre marad. Egyes mozzanataiban azon­

ban a lubilárís jelleg már a klub ezidőszennti tevékeny- 
cégére ís kiterjed. Őszszel tartja meg ünnepi kozgyu- 
leséi, melyen a klub alapítója, gróf Esterhazy Miksa 
arczképét leleplezi. A közgyűlés napján ugyanazokból a 
vcrsenyszámokból, melyek a klub első, 187o-iki verse- 
nv-én szerepeltek, klubversenyt rendez meghívott ko- 
züusé“ előtt. Ugyancsak aznap a klub cs tagjai altat 
nyertgversenydijakból, továbbá sportfelvételekbol, valamint 
nős a klub múltjára vonatkozó tárgyakból rendezendő 
kiállítását megnyitja. Kiadja a k!ub TOOftopra/tcyo , 
mely a lefolyt 25 év krónikáján kívül, a klub áltál 
felkarolt egyes sportágak fejlődése történetet is feltuu- 
teli. Az őszi nemzetközi athletikai viadal, me y o - 
tóber bú 14-én rendeztelik, lesz a jubiláns lóverseny, 
melynek minél fényesebb rendezésére már most kéz o - 
nek az előkészületek. Egyébiránt az egész évfolyamún 
tartandó összes nyilvános versenyein, melyek elseje az 
e hú 25 én rendezendő mezei verseny", jubiláris érmek 
adatnak ki. A jubileummal kapcsolatosan a klubbaj- 
vakságokat is fel óhajtja újítani a klub, egyúttal tervben 
van azok kiterjesztése az athletikán kívüli sportágakra, 
első sorban a vívásra.

László kórházi fő­
orvos, Szendrey Lajos operaénekes és 
halott beszerelése után a koporsót hatlovas, gyönyörű 
gyászhintúra emelték s kivitték a kerepesi-uti temetőbe. 
Utolsó Htjára számosán elkísérték.

Balogh Kálmán, a debreczeni gazdasági akadémia 
növendéke, Balogh László országgyűlési képviselő fia 
- mint megírtuk - 19 éves korában meghalt Nagy­
szalontán. A mélyen sújtott család a következő gyász- 
jelentést adta ki:

Balogh László országgyűlési képviselő úgy a maga, 
mint neje : Balogh Etelka és gyermekei: Hona, Irma, 

Balogh Mihály, Jolán, Laczika, Vilma és Jenoke 
valamint a nagyszámú rokonság nevében is, fajdalomtól 
megtört szívvel tudatja forrón szeretett fiának, a legtöbb 
gyermek, testvér, sógor és rokonnak : Balogh Kalman 
debreczeni gazdasági akadémiai növendéknek, 
évében, rövid szenvedés után, e hó 9-én, este 9 órakor 
történt gyászos elhunytat. A korán elhunyt itju hült 
tetemei e hó 11-én, délután 2 órakor fognak az ev. 
ref. templomban tartandó gyászszertartás után az örök 
nyugalomnak átadatni. Nagy-Szaldrtta, 1900. évi április 
hó 9-en. Áldás és béke lengjen porai felett!

.__ ____ fégtéyoi
*555S$AVANYIJKL'T

kben,f : 
10,820.0' 0

A balassa gyarmati takarékpénztár
kn77.c ti*-/i. ho-v az intézetn.-l elhelyezett állandó betétek 

n ezen hirdetmény megjelen 
teltétől kczdudőleg

|0
kamatot fizet és ezenkívül lizc-ti a 10% tökekamat adut. 

lí.-Ovariiiat 1900 április 7-én. ,3su:;j Az igazgatóság

étül .-.'ámított 30 nap el-

O

TÁVIRATOK.
München, ápr. 11. Ferdinand bolgár fejede­

lem Lajos bajor lierczeghez intézett szívé­
lyes levélben mentegetődzik, hogy Kóburg het- 
czegnek Maliid hcrczegnövel való esküvőjén nem 
lehet jelen. Jól értesült körök távol maradásának 
okát Hona orosz nagyherczegnővel való eljegy­
zésében és az ezzel járó vallásváltoztatásban 
látják, mely Lajos herczeg katholikus csaladjai 
kínosan érinti.

Brüsszel, ápr. 11. A kéyviselókamarában a 
miniszterelnök egy iratot olvasott föl, a mely 
szerint Lipót király összes ingatlan javait az 
államnak ajándékozta. A jobboldal ezen irat 
felolvasását, melyet a ház tartós tetszéssel foga­
dott, állva hallgatta végig.

pária, április 11. A kamara mai ülésén folytatják a 
költségvetés tárgyálását.

Waldeck-Rousseau miniszterelnök mindenekelőtt 
arra emlékeztet, hogy a kamara immár ötször helye­
selte az ő politikáját. Utal ezután a javaslatok szüksé­
gességére, a melyeket a kormány a vallási gyülekezések 
elviselhetetlen cselekedeteivel szemben terjesztett elő. 
(Tetszés.) A kormány ezzel újból felvette a régi köztár­
sasági hagyományokat. Az ö tíz hónapos megfeszített 
munkásságuk nem volt termékfélén. Az ország nyugodt. 
A kiállítás a békének és az újból visszanyert erkölcsnek 
bizonyítéka lesz. (Tetszés.) A miniszterelnök azzal végzi

tWlfclíl, ti»6> emlékeztet W Wg«4U6sto, *

KÖZGAZDASÁG.
Becs, ápr 11. A földhitelintézet közzéteszi, hogy 

egyes aláíró állomásokról beérkezett jelentések szerint 
szabadalmazott busvbtiehradi vasúttársaság lS90-ban 

kibocsátott 4%-os elsőbbségi ^kötvényeiből alairasra 
bocsátott 10 millió korona több mint kétszeresén je­
gyeztetett, úgy, hogy a jegyzéseket megfelelően redu­

kálni kell. _______ _

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Munkaközvetítő Intézetek a vidéken. A ke-

resledelmi miniszter a munkaközvetítés országos szerve­
zését határozta volt el s a budapesti munkaközvetítő 
intézet létesítése csak kezdete volt a nagyfontossagu 
terv keresztülvitelének. A budapesti intézet minden 
tekintetben megfelel már a sikeres működés föltételeinek 
s a minisztérium a napokban megkezdte a tárgyalásokat 
azokkal a vidéki városokkal, a melyekben legközelebb 
munkaközvetítőket szerveznek, első sorban Kolozsvárott 
és Aradon.

* A nemzeti balesetbiztosító részvénytársaság
folyó év márczius havában 1200 darab balesetbiztosítási 
kötvényt állított ki, melyek halálesetre 8,021.980 kor., 
rokkantság esetére 15,907.730 k. cs mulékony kereset­
képtelenség esetén 7205 k. napi kártalanításra biztosí­
tott összegről szúlanak. Ugyanezen időszakban összesen 
724 baleset és pedig 11 haláleset, 58 rokkantsági eset 
és 055 mulékony keresetképtelenségi eset jelentetett be 
entnevezett társaságnál.

f ______

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* A vetések álláaa és a mezőgazdaság álla­

pota Romániában. A eugovai alkonzul jelenti, hogy a 
márczius bő elején beérkezett jelentések szerint a repezét 
kedvező viszonyok közt mindenütt elvetették. A repczével 
bevetett terület tetemesen nagyobb, mint a múlt évben 
volt, viszont a búzával bevetett terület az idén valamivel 
kisebb, mint a múlt évben volt. Az ősz folyamán az 
összes vetések jól kikeltek, később a vetéseket elégséges
hótokaré bontotta, melj detzembet végéig meg « maradt

KERESKEDELEM ÉS TÖZSlE,

:. ^ I budapesti ára- m t-rte/dózsde ni a a 
hivatalos ünnep miatt zarva volt.

Az értéktőzsdei magánforgalomban az irlnv t 
csekély forgalom mellett nyugodt volt. - Köttetett: 
osztrák hitelrészvény 732.10—7 .0.00, rimamuia-nji
vasmű 020.----- 025.-, osztrák _ magyar mUmvasut
639.50—0.38.50, «Adria» tengerhajózási részvény 5v7 - 
500. Végül maradnak: osztrák hitel ‘ c .a, u-
magyar államvasut 039. .

*- Bankkimutatás. A német birodalmi bank I gr. p 
közzétett e hó 7-iki kimutatása szerint a l'ank egyes 
pozicziói lényegesen változtak a legutóbbi kimutat. ■ ->•
A váltó-tárcza CC-C millió márkuvii, a lomLardii/iei 40 0
millióval csökkent; ellenben az én zk-'-zlet 1"S i i 
márkával emelkedett. A bank ndúkötc!-. ; bank-r;y 
léka 134 0 millió márkára i-v: min zius vegén 3 - 4 
millió márkára rúgott, azóta teleti 103"" millió , ;-
kával csökkent. A német birodalmi bank kimutat i 
következő: Aktívák: érczkészlet árfolyamképes n ' *
pénzben, arany rudakban, vagy kiiilölJi érm 
1392 márkával számítva 754,4"u.oOÜ (+ 
márka, birodalmi pénzűnj-cy-k 21,5'3.0UU (— '-j1 
márka, más bankjegye k 13,953."-H) i"+ -•-•> 
márka, váltótárcza 906,342.000 (- 00,021.000) m 
lombardküvetelések 99,010.000 (- 49.077.00'n r 
értékpapírok 47.014.000 (+ 26,424 iU-i marka. • 
aktívák 65,235.000 (+ 4.009.000) m.i ■ Fa - 
Alaptőke 120,000.000 márka. taiFóvkul « -k v ' 
márka, bankjegyforgalom 1.217,042. 
márka, egyéb napról-napra - -i u 
514,483.000 (+ 26,088.000) marka,
25,325.000 (— 5,656.000) márka.

** A százalékos jegyzés megszüntetése a b< rt

tőzsdén. A bécsi tőzsdekamara mai t 
távozta, hogy április 2ti-átó, k zdve megszüntet t 
százalékos jegyzést, ettől a naptól fogva a r- r. a; k-t 
darabonként koronákban fogják jegyem;. B< 1-kV-V 4 
papírokra nézve azt az elvet állítják fül, i.ogv az 
trák értékű koronákra és ezüslre szóin cit-kj ,--s 
jegyzése 100 koronájával, a konvenczi-s J -nzr - v •' 
árapy forintokra «zóló értékpapírok í-.:yr- "’ -O ht -- - 
a márkára, frankra, lírára vagy fontokra szolu ma- 
papírok jegyzése pedig 100 marki ivm. Irankjavai, 
yirájával, vagy öt fontjával számítandó.

Drágul a réz. Az osztrák rezhengermiivek. mint 
Prágából táviratozzák, a rézaruk alap-arat 0 koronával 
felemelték. Az áremelést a nyers anyag folytonos tá­
gulásával indokolják.

** A Könyves Kálmán magyarjtrodalml és könyv- 
kereskedést részvénytársaság ma tartotta évi r : 
közgyűlését dr. Bochkor Károly egyetemi tanár i h­
lete alatt. Az elmúlt üzletév 37.559 frt 4 i kr la 
eredményezett ugyan, daczára ennek az igazgatósúi 
ajánlott osztalékkiiizetést, mert ezen

OuO

I'

-t
nem

bőt 35.523 frt
I.Í5 krt leírásokra fordítóit és csak 2033 Irt i9 krt in t 
ki mint tiszta nyereséget, mely összegnek uj szám: i 
való átvitelét indítványozza. A közgyűlés a jei n; t 
tudomásul vette s újból megválasztotta a Iviügy .3 
bizottság eddigi tagjait.

** Az Egyesült Államok gabonakészlete 19 0
márczius hó 1-én a chikagoi főkonzul jelentése szc: t 
a kővetkező volt:

Búza. Az «Inda Farmer» által közölt adatok = - 
rint 1899. évi búzatermésnek 2t" . -a 104 millió 
bushel volt márczius hó 1-én a farmokon ki -viel: , 
ezzel szemben a farmok múlt évi búzakészlete a t 
millió bushelre rúgott.

Az Unió búzakészlete a farmokban az utóbbi éveli n 
márczius hú 1-én a nevezett szaklap adatai szerint a 
kővetkező volt a megelőző év termcséui-k :

Ús=zesen

>19001
Az Unió 
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Készlet fi 
Készlet a I 
Készlet a I 
Az 1899..
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Év Százalék millió Lushel

1894 . . . , , e . _ 108 *rir
1895 ........................ . . 29-8 1.34
1S9Ü . - . . 145
1897 ..... . . 20-4 124 bú*«
1898 ....................... . . 20-7 157 rots
1899 ..... ; , 29-1 204 árpa
UW . . : , « .- . 29 Ibi ÜWWtB



.1900 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, ÁPRILIS 12. 7
Az Unió buzaforgalma pedig ugyancsak ezen szaklap

adatai szerint a következőleg alakult:
Készlet 1899. márczius 1-én millió bushel
Készlet a kereskedelemben 65
Készlet a farmokban ........ 204
Az 1S99. évi aratás eredmtnye .... 565

Összesen . . 834
A búza megosztása millió bushel
Fogy. 1599. márez. 1-től 1900. márcz. 1-ig 350 
Vszi és tavaszi vetőmag 1809........................ 67
Kivitel 1899. márcz. l-től 1900 febr. 20-ig 180
Kereskedelmi készletek 1900. márczius 1. 100
Készletek farmokban 1900. márczius 1. . 1C4

Összesen . . 861
Az e két kimutatás végösszegében mutatkozó 27 

millió bushel többlet az egyes farmok közt folyton útban 
levő, pontosan meg nem állapítható mozgó mennyiségre 
esik, másrészt pedig arra vall, hogy az 1899. évi 665 
millió bushelre becsült búzatermés eredménye a való­
ságnak megfelel.

Az összes rendelkezésre álló búzakészlet 1900 már­
czius 1-jén 264 millió bushelre rúgott a megelőző év 
ezen időpontjának 269 millió bushel készletével 
szemben.

Kukoricza. Az 1S99. évi nagy kukoriezatermésből 
1900 márczius l-|én csupán 39 ,ö vojt még a farmerek 
kezén. Az 1899. évi készletet kivéve, 1894 óta ez a 
legkisebb százalék, mivel azonban a termés sokkal 
nagyobb volt, mint a megelőző években, ennek folytán 
a .észlel az alacsony százalék daczára is nagy 
es csupán az 1896. és 1897. évek készletei múlták 
ezt felül.

Az utolsó években a farmokban levő kukoriezakészlet 
&: egyes évek márczius hó 1-jén a következő volt:

A megelőző évi összesen
Év termés '-'^-ban millió bushel

1894 ...... 384 661
1 $95 ........................... 39 563
iS9ü ...... 46 0 1061
1897 ........................... 47-8 1084
1*9$ ........................... 40-7 743
1S99 ........................... 38-9 711
1900 ........................... 390 862

1594 — 1599 évek átlaga . 4V9 5038
A tarmerek kezei közt levő kukoricza készlet az 

1596 é= 1597 évi készletekhez aránylag kicsi, de a múlt 
C ét átlagához képest mégis elég tetemes.

Az 1898 évi márczius 1-én kezdődőévben a meg­
előző evek termésmaradványainak készlete 743 millió 
bushelre rúgott, ehhez hozzáadva az 1895 évi 1568 
miihó busheiuyi termést, Jaz összes kukoriezakészlet 
2tli millió bushelt tett ki. Ezen készletből 1899 már- 
cz.'iis hó l én 711 millió bushel maradt fen készletben, 
a fogyasztás és kivitel pedig 1895 —1599-ben 1900 millió 
bushelt tett.

Az 1S99 márczius 1-én a készletmaradvány 711 millió 
bushel, a 2207 n i’.lió bushel évi terméssel együtt az 
összes készlet 2915 millió bushelből állott, mely­
ből 1900 márczius 1-én 862 millió bushel maradt 
készletben.

Az évi fogyasztás tehát 1899 márczius l-től 1900 
Cii-rczius 1-ig 2056 millió bushel volt, a mi a megelőző 
év fogyasztását 157 millió bushel lel múlta felül. Meg- 
jegyzendő, hogy ez az első eset, a midőn az év: fogyasz­
tás a 2000 millió bushelt meghaladta. A farmokban levő 
idei zabkészletek az 1899. évi nagy termés folytán az 
az 1596. évi készletet kivéve a legnagyobbak, a múlt 
évi készleteket azonban csak 10%*al múlták felül. Az 
összes farmkészlet 322 millió bushelre rúg, mely meny- 
nviség az összes termés 37'1%-nak felel meg.

Az ez évi márcziuz 12-én közölt hivatalos kimu­
tatás szerint az Unió összes gabonakészlete a kö­
vetkező volt:

1899. 1900.
márcz. 1-én millió bushel 

Búza . ; : . 258-0 212-7
Kukoricza. . . 833-8 793-4
Zab .... 2430 2960

Mint látható a hivatalos becslés adatai sokkal kiseb­
bek, mintáz Urange Inda Farmers által felbecsült meny- 
öviség. Legnagyobb az eltérés a kukoricza-készleteknél.

*’ Déllgyíimölca-aukozió. A magyar kereskedelmi 
lészvénytarsasag ma tartott aukeziuján 11.0CK9 láda na­
rancsot és czitromot adott el a következő árakkal: 
Warane? : 160-as 6 k.-tól 7*50 k.-ig, 200-as 6 k.-tól 
8 K 50.-ig, 300-as 8 k.-tól 12 k..-ig, 36U-as 7.50 
k.-tól 9 k. — í.-ig. Vérpiros narancs : 8 k.-tól 
16 k.-ig Czitrom : 300 as 6 k. 50 f.-től 9 k.-ig, 
360-as 6 k. 50 f.-től 9 k.-ig. — A legközelebbi 
aukezió csütörtökön, e hó 19 én lesz, mely alkalom­
mal 8000 láda narancsot és czitromot kínálnak el­
adásra.

• * Fizetésképtelenségek. A bécsi Kreditorenverein 
következő fizetésképtelenségekről értesül : Munz Havid 
Csákváron, Heinrich Xetti tlolgiben, Weisz Sámuel 
kerekedő Tisza-Fúreden, Handler Zsigmoud kereskedő 
.1kskolczon, Stern Zsigmond kereskedő Pozsonyban.

KÖZLEKEDÉS.
() Közlekedés a Kis-Dunán. A magyar folyam­

éi tengerhajózási részvénytársaság arra való tekintettel, 
hogy az idén husvét későbbre és ennélfogva kedvezőbb 
időre esik, a húsvéti ünnepek alkalmából a kiránduló 
kv;-.»nség érdekében egyelőre s mielőtt még a vasárnapi 
rend8 kirándulási hajójárata:t megkezdené, a két hús* 
veti ünnepen, tehát ez évi április hó 15-én és lfi-án 
k-.uü kirándulási hajót fog közlekedtetni Budapest— 
Nagymaros között a szent-endrei Kts-Dunán at vala­
mennyi közbeeső állomás érintésével. A különhajó a 
múlt évi menetrend mellett reggel 7 órakor indul 
Budapestről és délelőtt 10 óra 45 perczkor érkezik 
X isegrád—Nagymarosra, a honnan esti 6 óra 45 perez- 
kor indul vissza es Budapestre 9 óra 35 perczkor ér­
kezik meg.

Gabona forgalmi kimutatás.
A m. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása ai 1900 

évi apriü' hó ^-én esti 6 órától április lOt-n esti 6 óráig 
Rudapestre vasúton es hajon érkezett s innen elszállított 
gahonakúldeményekről e* a budapesti tövánihivatalnal eiö- 
Jegxzett gabona- és lisztir.ennyise^krft1

At áru meg- Érkezett Eliallittatott
vasúton najoo együtt vaautou halon , «syst:nt e l e r ui a z a

a) helyi forgaioniban
búza 4762 18982 23744 403 - í 403
rozs 72« _ 722 - íj
árpa 536 — 536 —
zab 337 — d-J J — — —
tengeri 104 100 204 102; — : 102

Gfózeetn 6461 19082 25543 5U5 — 5U5
b) átmeneti forgalomban

búza — — — — - —
rozs 824 _ 824 — — —
arpa — — — — 559 559
tab — — — — — —
tengeri — — — — — —
8«eztíeu 824 — 824 — 55tf 559

c) a fő •ám hiva'álnál elöjegyeztetett
A VI3421! vitel c?el id- ;;bó‘i yalvbshozetalra Az áru

l mennyi#«.’ megDeve/ene |!’ métere tz>.,kban

a viss^kiviteire eló- legyzett íoeunyi^eg 
metericazaaknaD

buzi — búzaliszt 3644
rots — . rozsliszt
árpa — '1 árpaliszt |j

ütUMtB - Oisteiea 3644

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Béé», április 11. (Az Egyetértés távirat».) Miután 
azok a politikai kombinácziók, melyeket a tőzsde az 
uralkodó tervezett berlini útjához fűzött, ma nem nyer­
tek folytatást, az elötözsdén kedvezőbb hangulat s jobb 
vételkedv uralkodott. Alpesi bényarészvényekben olyan 
élénk forgalom volt, hogy gyorsan emelkedtek, s csak- 
Hamar más értékpapírok is követték. Élénken keresték 
ma a szénbányarészvényeket is, kivévén a brüxi részvé­
nyeket, melyek hanyatlottak, mert több pozicziót felold- 
tak. Valuták gyengék; forgalom nem volt bennök.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelreszveny 228.40, 
magyar hitelbank 182.—, osztrák-magyar áílamvasut 
133.20, déli vasút 25.20, alpesi báuyarészvények 270.50, 
prágai vasmürészvény 578.—, rimamurányi vasmű 313, 
brüxi kőszénbánya 445.—, dohány részvények 159.75, 
májusi járadék 99.25, török sorsjegyek 120.75, nemet 
birodalmi márka 118.45,

A déli tőzsde a jobb árfolyamokkal nyilt meg: 
csak a vasúti értékek gyengültek. — Jegyeznek : Osztrák 
hitelrészvéuy 225.40, magyar hitelbank 182.—, Länder­
bank 114.—, unionbank 150.50, anglo-bank 123.—, 
bankegyesület 134.25, közúti vasút 132.—, osztrák-ma­
gyar áílamvasut 133.20, déli vasút 25.20, elbavölgyi 
vasút 123.—, észak-nyugoli vasút 119.—, törők dohány- 
részvények 159.50, alpesi bányarészvények 270.—, rima 
murányi vasmű 312.50, pragai vasipar 578.—, májusi 
járadék 99.25, magyar koronajáradék 93.65, török sors­
jegyek 121.—, német birodalmi márka 118.42, brüxi 
kőszénbánya 445.—.

A délutáni magánforgalomban a déli tőzsde 
zárlata után maradt: Osztrák hitelrészvény 228.30, 
magyar hitelbank 182.—, angol-osztrák bank 123.—, 
bankegyesület 134.75, Unionbank 150.50, Länderbank 
114—, osztrák-magyar áílamvasut 132.90, déli vasút 
25.10, elbavölgyi vasút —.—, rimamurányi vasmű
118.75, alpesi báuyarészvények 158.75, májusi járadék 
99 50, magyar koronajáradék 93.—, tőrök sorsjegyek 
121.25, német birodalmi márka —.—.

Bee», április 11.' Magyar értékek zárlata.) 4%-os 
aranyjáradék 97.10, tiszai és szegedi kölcsönsorsjegy 
140.—, magyar vasúti kölcsöo ezüstben 99.80, magyar 
kel. vasút *1L kötvény 93.60, magyar leszámítoló- és 
váltőb.-részwuy 122 —, magyar kereskedelmi bank 
275.—, magyar koronajárad. 93 70, 4%,-os magy. füid- 
teh er mentesítési lötv. 92.60, magyar hiteibank-részvenyek 
182—, magyar nyeremény-k.-sorsjegy 165.—, rasev
oderbergi vasút- r.------ , rimamurányi vasmű 311.50,
magyar ezukoripar 176.—.

Becs, április 11. (Osztrák értékek zárlata.) 4'2%-os 
papír-járadék 9915, i'/.-o» osztrák aranyjáradék
98 45, 1860. sorsjegy 136 50, osztrák hitelsorsjegy
397.50, angol-osztrák bank 122 75, bécsi Bankverein
134.50, osztrik-magvar bank 126 75, déli vasút rész­
vény 25,— , dnnagöinajózási társulat 72.—, dohanv- 
részveny 159 50 cs. es kir. vert arany 11.41, német 
bankváltók 118.35, 4-2%-os ezüstjáradék 98 95, osztrák 
koronajáradék 98 95, 1864. sorsjegy 201.5U, osztrák
hitelintezeti részvény 228 30, umoo-bankreszvény 150.—, 
osztrák Ländernank 114 —, osztrák-magyar áílamvasut 
132.90, elbavölgyi vasút 123.50.alpesi részvények 271.—, 
20 irankos arany 19.26, londoni valtóar 242.75, 
Lipótkobó —.—, bécsi iramway Lilt A. —.—, bécsi 
tamway Litt. B. —.—. Tartózkodó.

BÉCSI GABONATŐZSDE.

Béoa, ápr. 11. (Az Egyetértés tudósitójának távirata? 

A kedvező időjárás az amerikai vetésekről szóló kedvező 
jelentés következtében lanyhán nyílt meg az üzlet. 
Később azonban változás állt be, mert Magyarország 
több vidékéről esőt jelentettek, s Csehország úgy effektiv, 
mint batáridő árut élénken vásárol, — Köttetett: búza 
május—júniusra 7.95—8.03 k., búza őszre 8.13— 
8.21 k., rozs május—júniusra 7.05—7.10 k., rozs őszre 
7.18, 7.14, 7.26 k., zab május—júniusra 5.48—5 51 
kr., zab őszre 5.77- 5.79 k., tengeri május—júniusra 
5.65, 5.64, 5.70 k., tengeri julius—augusztusra 5.75, 
5.S0 kor. P.epcze augusztus — szeptémberre 13.20— 
13.30 kér.

Az idő ma határozottan javult, azonkívül ma került 
nyilvánosságra az Egyesült-Államok mezőgazdasági hiva­
talának jelentése, mely a téli búza átlagos állását 
82 1%-ra teszi múlt évi 77 9%-al szemben. Ex a két 
tényező az eladási kedvet sarkalta. Később azonban 
ismét megélénkült a vásárlási kedv és az árfolyamok 
emelkedtek, Ezt állítólag Budapestről érkezett vásárlási 
megbízások idézték elő, a hol ma a tőzsde ünnepelt. 
Köttetett: Búza május—júniusra 7.95—8.03 k., őszre
8.13, 8.10, 8.19 k., rozs május—júniusra 7.05—7.10 
k., őszre 7.18, 7.12,7.25 k„ zab május — júniusra 5.58 — 
551 k., őszre 5.77—5.78 k., tengeri május—júniusra 
5.67—5.70 k., tengeri julius- augusztusra 5./ ' —5.80 
k. — Jegyeztek: búza tavaszra 8.05 — 8.10 k. rozs 
tavaszra 7.15—7.20 k., zab tavaszra 5.ÜU—5 55 k., 
repeze augusztus—szeptemberre 13.20—13.30 k. A kész- 
árupiaczon gyér volt a forgalom. A tőzsde gyengén 
zárult.

Szesz. Kontingentált áru 41—41.50 k.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Berlin, ápr. 11. (Az Egyetértés tudósitójának táv­
irata.) Ma kizárólag kőszéurészvényekben fejlődött élén- 
kebb üzlet emelkedő árfolyamok mellett, még pedig a 
egnapi frankfurti esti tőzsde nyomán. Egyébként az 
irányzat kedvtelen volt, mert a spekuláczió részben a 
közeledő ünnepek, riszben az angolok vereségei miatt 
ragyon tartózkodó volt. Amerikai és líanada-Pacific 
részvények Newyorkra gyöngültek. A második tőzsde- 
órában az irányzat az egész vonalon szilárdabb volt, a 
forgalom azonban tovább is szűk keretben mozgott. 
Magánleszámitolási kamatláb 4%%.

Zárlatkor jegyeztetik : 4-2%-os papirjáradék 98.4U, 
4%-os osztrák aranyjáradék 99.75, magyar korona­
járadék 93.40, osztrák-magyar áílamvasut 135.75, 
kassa-oderbergi vasut-részv. 78.10, bécsi váltóár 84.30, 
magyar vasúti beruházási kölcsön 101.30, Disconto 
Command:! 191.50, általános villamossági Edison
254.75, gelsenkircheni 221.75, Laura-kohó 282.10,
4 2%-os ezüst járadék 98.—, 4%-os magyar arauy-
juraílék 97.50, osztrák hitelrészvény 227.25, déli vasút 
27.90, orosz bankjegyek 216.15, 4% uj orosz kölcsöo
99.25, török dohanyrészvény 160—, olasz jáeadék 94.90, 
Dynamit Trust 161.90, Harpeni 241.—. Nyugodt.

Berlin, április 11. (Utótózsde.) Osztrák hitelrészvéuy
227.75, osztrák-magyar áílamvasut 135.90, osztrák déli 
vasút 28.—. Szilárd.

Frankfurt, április 11. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 227.40, osztrák-magyar áílamvasut 135.80. 
Szilárd.

Hamburg, április 11. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelrész­
vény 227.35. Szilárd.

Hamburg, április 11. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék
97.50, osztrák aranyjáradék 99.50, osztrák ezüst- 
járadék 98.—, osztrák hitelrészvény 227.25, osztrák 
1860-as állami sorsjegy 138.—, osztrák-magyar állam- 
vasút 137.—, osztrák déli vasul 27.95, olasz járadék 
94.55. Szilárd.

Párt», április 11. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) -5 óra 40 perczkor záródnak : 3%-os franczia 
járadék 101.47, 3'/,%-os járadék 103.22, magyar 
ranjjáradék 97.35, osztrák aranyjáradék 98.—, olasz 
járadék 94.45, osztrák déli vasút 157.—, osztrák föld­
hitelrészvény 1292.—, osztrák Länderbank 475.—, 
török dohányrészvény 327.—, Banque de Paris 1172, 
ottomán bank 577.—. Tartott.

London, április 11. (Megnyitás.) 2%%-os angol con­
sol ioi5/16.

London, április 11. (Zárlat.) L2%%- os angol consolok 
101%, spanyol járadék 72%, 4%-os magyar arany- 
Járadek 97%, 4%-os rúpia 64%, déli vasút 6%. olasz 
járadék 93%, Canada pacific-vasut 100%, ezüst 27%, 
leszámítolási kamatláb 4%e. Nyugodt

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK;

Prága, ápr, 11. ISyersczukor Aussigban 27.45 k., 
májusra 27.55 k., uj Campagne 25,10 k., finomított 
készáru Prágában 84.— k.

Trieszt, ápr. 10. Czukor szilárd: azonnal átvéve 
26%—25% k., április—júliusra 27'/,—28% k.

Hamburg, ápr. 11. Kyersczukor áprilisra 10.45, 
májusra 10.32, júniusra 10.60, júliusra 10.67 márka 
50 kilonkint.

Hamburg, ápr. 11. Kávé májusra 38.—, szeptem­
berre 39.—, deczemberre 30.75 fillér fontonkinL

Hamburg, ápr. 10. Petroleum helyben 7.70 márka, 
üzlettelen.

Antverpen, ápr. 10. Petroleum 21.75.
Glasgow, ápr. 10. Nyers vas 77 sh. 8% d.
Köln, április 11. Olaj 60.—.
Boroszló, április 11. Búza 14.80, 14.70, rozs 14.10, 

zab 12.50, tengeri 13.50.
Berlin, április 11. Búza májusra 150.75, szeptemberre

158.75, nyugodt; rozs májusra 145.50, szeptemberre 
142.—, nyugodt; zab májusra 131, szeptemberre 132.50, 
nyugodt; tengeri helyben, legalacsonyabb ár, 119.—, 
legmagasabb ár 120.—, nyugodt ; olaj októberre 56.50,
56.75, bágyadt ; szesz 49. —.

Paris, ápr. 10. JVyersezukor 30.75—31.75, fehér 
czukor folyó hóra 32.—, májusra 31.12%, májustól 
négy hónapra 32.37% októbertől négy hónapra 2ö.50, 
finomított készáru 103.----- 103.50.

Paris, április 11. Búza folyó hóra 20.75, májusra 
21.10, májustól 4 hóra 21.60. négy utolsó hóra 22.45, 
állandó ; rozs folyó hóra 14 —, májusra 14.25, má­
justól 4 hóra 14.25, utolsó négy hóra 14.50, nyugodt; 
liszt fleur de Paris folyó hóra 27.45, májusra 27.70, 
májustól négy hóra 28.15, négy utolsó hóra 29 30, 
szilárd ; repezeolaj folyó hóra 64.—, májusra 64.50, 
májustól négy hóra 64.75, négy utolsó hóra 62.50, 
állandó; szesz folyó hóra 38.75, májusra 38 75, 
májustól négy hóra 38.75, négy utolsó hóra 37.50, 
szilárd; nyers czukor folyó hóra 31.25, májusra 
32.—, szilárd ; fehér czukor folyó hóra 32%, 
májusra 32.75, májustól 4 hóra 32%, októbertói 4 hóra 
28 50. állandó; finomított czukor májustól 4 hóra 
103 50, októbertói 4 hóra 104.—. Idő: borús.

London, ápr. 11. (Oabonapiacz.) Az irányzat álta­
lában állandó. Liszt 3 p.-vel, magyar liszt 6 p.-vel drá­
gább. Városi liszt 23 -28 sh., repezeolaj 27 sh. 6 p. 
Behozatal; búza 30.000, arpa 4000, zab 50.000 q. Az 
idő szép.

Pétervár, ápr. 30. Rozs áprilisra 6.70.
Bréma, ápr. 10. Petroleum helyben 21.75 márka.
Newyork, ápr. 10. Búza májusra 74%, búza 

júliusra 74%, tengeri májusra 45%. Állandó.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

A kosponti vásárcsarnok árai. (Magánjelent és.) 
A mai igen élénk forgalomban az élelmi czikkek ára a 
közeledő ünnepekre varható fokozott kereslet miatt tete­
mesen emelkedett. Drágább lett a baromfi, a hal és a 
tojás. A ponty kilója 2 korona, harcsa 180 fillér, ke- 
csege 4 korona, apró kevert hal 80 fillér, viza 220 
fillér, tok 240 fillér, lazacz 8 korona, tengeri hal 560 
fillér, tengeri rák 4 korona, édesvízi rák darabja 12 
fillér. Idei rántani való csirke párja 320 fillér, tyuk 
darabja 180 fillér, pulard 240 fillér, kappan 2GO fillér. 
Hízott lúd kilója 134 fillér, pulyka kilója 144 fillér, 
galamb párja 1G0 fillér. <Jz ezombja egészben 8 korona, 
őzgerincz 15 korona, őzhus kilója 180 fillér, hófajd 220 
fillér, nyírfáid 240 fillér. Idei magyar burgonya 3o fillér, 
paradicsom 140 fillér, zöld borsó literje 220 fillér, zöld 
bab kilója 5 korona, saláta uborka darabja 120 fillér. 
A marhahús elejét 108 fillérért, hátulját 120 fillérért 
mérték a huskereskedük legalább 5 kilós vételeknél. 
Friss száraz tojásból 43 darabot olvastak 2 ko­
ronáért.

Tojás.

Béos, április 10. A külföldi piaczok kevésbbé kielé­
gítő jelentéseinek nyomása alatt s mert a húsvéti szük­
ségletet már fedezték, a mai piaczou lanyha irányzat 
uralkodott s az árak minden irányban hanyatlottak. 
Londonból azt jelentik ugyan, bogy a piacz helyzete 
állandó ; de tekintve, hogy a vételkedv ott is gyenge, 
nincs kizárva, hogy az árak a londoni piaczon is esni 
fognak. Berlinből 10—15 fillérrel olcsóbb árakat jelen­
tenek. Utolsó jegyzés 2.65—3 marka 60 darabonkmt. 
Az itteni piaczon eladatott: Szalmáskocsiról való első­
rendű tojás 44 — 4472» elsőrendű bordótojás 45 — 457*, 
másodrendű 46— 40* 2 darab 2 koronáért. Ládaáru 
(á 1440 darab): elsőrendű bácskai 65—66, más első­
rendű magyar tojás 63 — 64, erdélyi 61 — 62, válogatott 
65 —C57j, bulgáriai 66—67, másodrendű tojás 54—55 
korona.

Budapesti ■ertós-konsumvásár. A ferenezvárosi
petroleura-rakodónái levő székes-fővárosi sertés-konzum- 
vásár árjegyzése április 10-én. Előző napról vissza­
maradt 375. Uj felhajtás 719, összes felhajtás 1094. 
Budapesti fogyasztásra elszállittatott 738, eladatlanul 
visszamaradt 356. Napi árak: 120—180 kilogr. súlyban 
98—106 f.-ig. 220—280 klg. súlyban 98—106 f.-ig, 
320—380 klg. súlyban 98—106 f.-ig. öreg nehéz 
88—94 f.-ig. Malaczok 72—74 f.-ig. A vásár hangu- 
ata élénk volt.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, ápr. 11. A) Hizott sertésárak : I. Magyar 
elsőrendű: öreg nehéz 98—100 f. Öreg közép —.— 
f. Fiatal nehéz 107 —108 f. Fiatal közép 105 
—106 f. Fiatal könnyű 104—105 f. 11. Magyar 
szedett: Nehéz —.— f. Közép —.—.— f. Könnyű 
104 — 105 f. 111. Romániai: Nehéz—.— f. Közép 
—.— f. Könnyű —f. IV. Romániai eredeti 
(Stachl): Nehéz —.— f. V. Szerbiai : Nehéz 105—106 
f. Közép 104-105 f.. Könnyű 103-104 f.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokásszerü levonások mellett egy kilogramm súlyra kraj- 
czárokban értendők. Szokásszerüleg a hizott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó le. 
A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le. 
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak.

Sertéslétszám-: 1900. év április 9. napján volt készlet 
33.403 db, 1900 ápr. 10-én felhajtatott 300 db, ápr. 
10. napján elszállittatott 36 drb, ápr. 11. napjára ma­
radt készletben 33.667 drb. A hizott sertés üzlet irány­
zata : kellemesebb.

Seerkeestói üzenetek.
Firma Rósa Maros-l/udas. Az ügynek utána nézünk. Le­

gyen néhány napig türelemmel. Azt hisszük, sikerül meg­
tudnunk, hol van a haj.

Ardó M. Nagy-Károly. Ahoz a postaigazgatósághoz for­
duljon kérvényével, a melynek területén magát alkalmaz­
tatni kívánja. Fizetést csak a szakvizsga letétele után kap. 
A részletekre nézve szívesen válaszol önnek akármelyik 
odavaló posta alkalmazott

Felelős szerkesztő: Dienes Márton.
Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés" Hírlapkiadó, Írod. és 6yomda-Rész?.-társasá&

Napirend 1900. Április 12.
Naptár: Cstitgrtök, április 12. Hóm. kath Nagvesütürtük. — 

Prot Nagycsüt. — (iörög-orosz : (márczius 30.) Klirri. Ján. 
— Zsidó: Nisan 13. — Nap kél: 5 óva 2 
perczkor reggel, nyugszik 6 óra 27 perczkor este. Hold 
kél: 4 óra 13 perczkor délután, nyugszik: 3 óra 
33 perczkor éjjel.

A miniszterelnök fogad délután 4-ig.
A honvédelmi miniszter fogad déli 12 órakor.
A közoktatásügyi miniszter fogad d. u. 4 órakor.
Nagyostttörtök délelőtt 9 órakor ünnepi nagymise a 

Mátyástemplomban mondja Vaszary Kolos bíboros herczeg- 
primás. Nagycsütörtöki lábmosás végzi a herczegprimás.

Pestvármegye közigazgatási bizottságának ülése d. 
e. 10 órakor a megyeház diszermében.

A nemzeti museum : természetrajzitára nyitva d. e. 9 órától 
d. u. 1 óráig. — Többi tárai megtekinthetők 1 kor. dij 
mellett.

A műcsarnok tavaszi tárlata nyitva délelőtt 9 órától 
délután 6 óráig 1 korona belépődíj mellett.

Technológiai iparmuzeum nyitva d. e. 9 órától 1-ig d. u 
3-tól 5-ig.

Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—8-ig.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9—1-ig.
Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 9—12-ig és d. n. 2—8-ig
A iparművészeti mnzeum könyvtára nyitva d. é. 

9-töl 12 óráig este fél 7-töl fél 9 óráig.
Iparművészeti museum és az iparművészeti társul a- 

allandó bazárja az üllői-uton héttő és pentek kivételével 
naponkint 9—1-ig.

Deák-mausoleum a kerepesi-nti temetőben nyitva d, a. 3 
órától 5-ig.

Állatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.
A m. kir. központi statisztikai hivatal nyilvános 

könyvtára és térkép-gyűjteménye nyitva 10—1-ig
Az 1848—49-iki ezabadzagharozl emlék-gyűjtemény

ét Kezzuth-mmzeum: Stefánia-Ut 51. sz. a. délelőtt 
9-11-ig.

Szabadalmi levéltár (Erzsébet-körnt 19.) nyitva 9—1-ig
Magyar kir. kereskedelmi mnzeum: Igazgatóság VII. 

kercpesi-ut 20. szám. Hivatalos órák 9—2-ig. Tudakozó, 
osztály és kereskedelmi szakkönyvtár VII.. kerepesi-ut 22‘ 
sz. Hivatalos órák 9—12 és 3—G-ig. — A kereske­
delmi szakkönyvtár rendezés következtében bizonytalan 
időre zarva. Hazai termél:ek állandó kiállítása,, keleti minta- 
tár és kereskedelemtörténeti gyűjtemény, továbbá a házi 
ipari kiállítás (melyben az üzletvezetőség: árusításokat is 
eszközöl) a városligeti iparcsarnokban nyitva: 9—12-ig- 
d. u. 3—-G-ig. — A külföldi Hrendeltséqek központi üzlet- 
vezetősége (magyar kereskedelmi részvénytársaság) V., váczi; 
körút 32.

IDEGENEK NÉVSORA
Hungária szálloda. Gr. Széchényi J. és kísérete Gr. Csáky N. és 

ki=érete Br. Tál lián U. ée kísérete Bér-*. — Br. Batch I. neje es Kiserete 
Bocsár. — Br. Pont A. Pécs. — ßr. Nugent N. Fiume. — Cobb 1. csal. 
és ki-érete Johnét» S. G. es csal. Newton. Holiday Al. es neje Philadelphia 
Sulamons P Páris. — .lakab A. és neje Kassa — Sacki M. és leaoya 
Milano. — Pitsaer R. Páris. - Mayründter A. Klagenfurt. — H^rz L. 
Berlin. — Canon M. N.-York. — Ntedenthal A. Tesciien. — Rosenthal A. 
B. Csaba. — Franki A. N.-Bocskó. — Bakos S. Ö-Bec«e. — Neukirch C. 
és caal. N.-York. — Hickinsoo B. Palmer L. tirewer C. Warreo H. C. 
Campbell M. Bolton F. Oxford. — Schnabel H. Ro-euberg R. Berger C. 
salzer S Freund A. Stäuber Al. Lázár M. Wolf S. Manbardt R. tiers.

Nádor szálloda. Kun B Dehreceen. — Raduuetyky B. Székely J. 
Kapucs. — Gruber J. Becs. — Neumann B. N.-katu. — Alpern tiy és 
neje Sárbngárd. — Tihanyi A. N.-Váraa. — Sellner Gy. Vkcz. — Nagy
L. Esztergom. — Valkó I Nagyszombat. — Szabadi K. Lőcse. — Toakó
M. Dombóvár. — Vermes E. Szigetvár. — GyArffy K. Veszprém. — N arga 
P. K.-Marton.

Pannónia szálloda Civcarri A. Bologna. — Schick E. Szani-cló- 
Gaskó G. Pancsova — Kraitsz J. Baja. — Kékesy J.-né N -Kikin-li. — 
Dr. ~cheer E. Fac-^t. — Zuckermanu H. Decrei-zen. — Darvas B ^zii.ízó 
Havas A. Zircz Gvdrus L. Rzeszond. Paal L. Győr. — Torkos F. Veszprém. 
Svríünger R Komárom. — Kunig K. Ita Záruor.* — Rmianoczv K.N. Varad- 
Tfkés 2s. Sxoboszló. — Markovjcs B. Szatmúr. Dr. h>g S. V.-ázt.-Király. 
Matron K. Szegszúrd. — Freytag B. Csebecske. — Szőnyey J.-né Ka-«ú. 
Kévay A. Pozsony. — Kabdebo L. Arad. — Harangi Gy., H irartgi V. 
M.-Kövesd. — Vjsontay M. Gyöngyös. — Lnvasv F. Pisnicza. — Fuiau. Zs. 
Szabadka. - Ember S. Szecseny — Hankus í‘. Rávzkeve.

József föherozeg szálloda. Kunhegyi M. Bereg-z«iz. He.már M. 
Szatmáf. — Sxelokin R.-ne Paocivva. — Fedesebi K. Győr. — Pontfalvy 
J. Panceova. — Mtlller D. Győr. — Bősz L Dombóvár. — Morn M 
Esztergom. — Frey K. Gleiwitz. — Wolf E Berlin. Rieder G. Komárom. 
Heltau N. Pancso.a. — Hajnal E. Székesfehérvár Ldvardi L. Kolozsvár 
Hajsz ó. Kecskemet — Trettcer A. Becs. Maiz L. Chrzanow. Rollender 
M. M. Falva — Jaroeow-ky 1 Krakkó. — Be;ieszty E. Pancsova Moluar 
J Győr. — R éjeién yi K.-ne Pancsova — T aj msek J. N.-Sieben. Tune 
Zeigraond Bécs.

Orient szálló. Roni^efti M Tamio. - R.hanszky E. Buják. — 
Kubinyi A. Soer es. Bakus M. 6.-Csaba. Szabói U. Mzolnuk. Madara íz F. 
Bata. — Merkkard H . Zimruer P. Hamburg. — Juiga XV. Berlin. — 
Hetzke P., Be rím. — Wagner A .München — Fucke R. Hanover. — 
Grásse A. Frankfurt- — Kohlmann H. Be* ;. — Neumann A. Muding. 
Lampe R. Danzig. — Strauéz M. Keszthely. — Weber A. Brassó. — 
Ft-r-n- zi f. Nagy-<ze>zen. - br. Tomiatti A. Mnnkác^. — D.-utích H. Bécs. 

Metropole szálloda Dr Heda N 1,'iava. - Kiss ű <. A. Vjhely.
— Palásthy A Teschen. — Ott J. ee n%e Burtfa. — György L. Lo«oncz.
— KmeDanyi E. Moravicz. — Sllveeter J ei neje Djakovar. — Szivvi 
Ze. Miskolcz. — Fehér F Üj-Arad. - Kovéci L. Gy. Szt Miklós. Erényi 
S. T.-Cj!ak. - Lipner J. Sopron. — Hartmann S. és neje Holland. — 
Roth I. N. Halmág. — Schedl A. Esztergom. — GrDn >. V. Podhragv. — 
Kremer S. Temesvár. — Frankl K. Béca. — Krausz Gy. Lnau. — Lóvy 
M. B. -zzt. Mihály. — Fuchs L. Prága. — Teach le r Gy Kornoc — 
Frietlmann S. Szoota. — Uuhr M. Igló. — Mesko Pál Nyitra. — Klem 
A.-né Kisvarda.

SZLNHÁZAK és MULATSÁGOK.
M. KIR. OPERAHÁZ.
Budapest. 1900 április 12-én.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Évi bérlet 83.

Budapest, 1900 április 12-én.
Iskarióth.

Eredeti trugédia 5 felvonás­
ban. Irta Váradi Antal

Személyek:
Pontius Szacsvav
Annás Bercsényi
Ruben Egressy
Isachar Horváth
Kaiphá» Pálii
Ahasver Szigeti
Nephtali Iván ti
Iskarióth Bakó
János Mihályt!
Péter Újházi
Jakab Faludi
Tamás Kőrösmezei
Magdolna Eáy
Useás Mészáros

Kezdete 7 óxakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest. 1900 április 12 én. 
Ábrányiné Wein Margit assz. 

v endégfellépté vei.
A Kleopátra.

Operette 8 felv Irta ée zené­
jét szerzetté Verő tiyörgy.

Személyek :
Cassia grófné Abrányiné
Niotta Rózsa
Cassia V. gróf Ráthonyi
Millefleur Margó
Zephirine Béres
Fiametta Fenyvesei
Rosina Pataki
Zanetta Horváth
Re guard Boross
Elias Giréth
Jim Sziklai
Chalandau Odry
Du Laurier V árdafi
George Mátrai
Jacot Erdős
Egy halász
Groom Tóth
Rendőrtiszt Bessenyei
Mentő Iványi
Kapus Lenkei!

Kezdete 7Ya órakor.

népszínház.
Budapest. 1900 április 12 én.

A CSILLAG FIA.
(Bar-Kochba.)

Keleti daljáték 4 felv. Irta 
és zenéjét szerzetté Gold­
faden Abrahám. Magyar 
színpadra alkalmazta Beöthy 
László: u magvar dalszöve­
geket irta Pásztor Árpád.

Személyek: 
Bar-Kochba Raskó
Azarja Delli
Rabbi Fdeázár Kiss M.
Dina F. Hegyi A.
Tinnius Rufus Szirmai
Seraphina Eötvös S.
Pafos Toll ági
Egy leány S. Harmath
Egy hirnbk Gondos
Egy katona Marton

vígszínház.
Budapest. 1900 április 12 én.

Napoleon öcsém.
Eredeti bohózat 3 felv. írták 
Gutki S. és Rákosi Viktor.

Személyek:
Tállyay Góth
Lili Lánezy
Baráth Tapolczai
Napoleon Hegedűs
Fülöp Gál
Flóra Lenkei
Ma szák Szathmáry
Bisotka Szerémy
Miska Győző
Lizi Pécsi P.
Zsuzsi Makróczyné
Guszti Bárdi L.
Narczisz Almási

Kezdete 77» órakor.

várszínház.
Budapest. 1900 április 12 én. 

Zárva.

Uránia
Magyar tudományos színház.
Budapest, 1900 április 12 én.

A felhők.
U tána:

Jézus élete a Szentföldön
Kezdete '/,8 órakor.

Színházi játékrendek.
A magy. kir. operahá* műsora: Pénteken és Szom­

baton nincs előadás. Vasárnap A hugonották.
A nemzeti ssinhás műsora: Pénteken és Szombaton 

nincs előadás. Vazamap délutáoPry Pál, este Az ember 
tragédiája.

A népesinhás műsora: Pénteken és Szombaton nincs 
előadás. Vasárnap délután Kuruezfurfang, este A csillag lia.

A magyar ssinhás műsora: Pénteken és Szombaton 
nincs előadás. Vasárnap délután New*York szépe, este A 
Kleopátra.

A vigasinkái műsora: Pénteken és Szombaton nincs 
előadás. Vasárnap délután Tőbbsincs királyfi, este Pajkos férjek.

As Uránia ssinhás műsora: Pénteken és Szombaton 
nincs előad á-

Somossy Mulató
(Xacvinexoffiitoa! a)» 36512

ALBRECHT FERENCZ igazgató.
Bate pónatárnyitáa 7 órakor. Keldete 8 órakor.

A bibliai Operette társulat vendégjátéka Wolfs- 
thal és Weinberg urak igazgatása alatt.

M® ontb sam O órakor*

közkívánatra

A Jerazsálem leánya és a pásztor üu.
Bibliai operett AuerbachtuL

Továbbá hatásos siker a kitűnő áprilisi műsornak.
LA ©t DO a legjobb franczia ntezai énekesek 
Eredeti FRANK GRIGORI csoport spanyol akroba­
ták, ikáriai játékkal — GEATANOS OTTOM s zene 
excentriqusok. — Phänomenalis! WAGENBACH 

GYÖRGY hölgy imitator.

Úgymint az összes mnerok fellépte.
Elöleges jelentés! Április hó 16-tól rövid vendég- 

szereplése az amerikai operetté énekesnőnek

Miss HELENE DUPONT.
Először Európában.

Vasárnap, április 15-én és hétfőn 16-án délutáni 
fel 4 órakor kivételes előadás félhely árakkal

Jegyek elővételben kaphatók Weiss A. nagytözsdében, Kd' 
roly-kürut 26., úgymint a nappali pénztárnál.

A mulató villanyos világítása Wüste ee Rnpprecht 
czeg által épült saját gépéi által eszközöltetik.

HUMGÄFHA
Í080

SZÁLLODA

Ma este az etteremnen

Berkes Béla
isnif-rtsKeaveltzeoekara játszi s

Kendet» • orskar

Vízállás, 1900 április 11-éu.
Inn

Scbírding 4- Hú < 25

Passau . . . . -f* 374 < 2
Linz .... 4- 103 < 17
Becs . . . : -f- 160 < 14
Pozsony .. -j. 440 > ő7
Komárom , -f. 565 > 47
Budapest. . 4 490 > 66
D.-Földvár.
Slohács. 451 > 3i
Gombos . -j- 473 > 29
Újvidék.... 4- 389 > .'
Zimony . . -f- 412 > 4
Pancsova.. -f- 376 > 5
Drenkova . -f.
Orsóvá . . . : 4* »8S > 8

Vág:
Szered . . • + 160 < 6

Ráhas 
Győr . .

Drávái
Zákány .. 4- 240 > 25
Barcs ...
Eszék.............

Száva:
Sziszek .. .. + C9G > Ifi
Hitrovicza ... -j- 562 > 94

Jegyek magyarázata t «f* n
< ap

Bég»: Cisstleets

Kiszetó .... + 10l
Temesvár . + i4 < 1
N -Becskerek. . 65 2

Tissai

M.-Sziget. + 7S < 2
TeKeuaza. . -t- 60 < 4
TiazA-ijlak. 4- 26 < 9
V.-Narneny. . *t* ki 6 > 21
Záhony (Csapi -f- 4U ►2
Tokaj............. -r 273 > 19
Tuza-Fored + 338 < 21
Szolnok >
Csongrád. 4- 397 < 8
Szeged . . -t- 342 < 8
Törők-Becse -f- 286 < 3
Tilel .... + > -

Kör Bt:
8ebes:N-Varad -f 26 > 6
Fekete: Tenke. 6
Feker: B.-Jenű 4- 3V > 6
Kettős: Kékes. + Vii - 14
Hirea»;Oyoaia q. iiu > 16

Mar«*

Arad ... - 3C > 2
Makó. . . < lu

f. .lőtt. — null alatt > árada

Időjárás.

A m. kir. meteorologiai központi intézet táv­
irati jelentése 1900. április 11-én reggel 7 órakor.

Állomások

i

i

Á hó- j
nerviklet , Szél

•re)# j ‘

Akna-Sziatins — CIO -p S.2 E 1 3 _
Szatmar — — 6U"J + 70 W 1 4 _ 12 6
Lngvár — — 6C 1 -j- SÜ NE 4 4 — !7 7
Eger — — - 60-9 + S.2 ] NE 2 * l 16 a
Kestnárr — 6! 2 + 5.0 SW 1 3 —
A rvavaralja — 6-2-1 + 5.1 E 1 f — 22
.•-elmecznanya 09-6 -4- 5.0 NW 5 U — 13
N -Szombat 61-9 + 7-2 W i 4 1 n
buaaitest — — 59-7 + 7 7 SW 4 2 • 5 /
O-Gyalla — — 611 + 7.0 N 3 4 1 H 6
Magyar-Ov ár üt". 4- 6 4 NW 3 4 2 7 5
Sonron — t-.'2 4- 5.U N 4 6 7 4
Herenv — — 61*5 7,3 X 4 i 8 t>
Kesztnely — — 6!-4 + 7.2 N 5 4 13 7 4
Pécs — —• — t0'7 -h 7 4 NNE 5 2 3 12 6
Zágráb — - 62-7 + ü.4 SSE I 4
Károlv város — 633 + 6-4 - 0 41 7 4
F icroe — — 61J + :o.ó E 1 1 11
Cirkvemca— — 60*2 SW 0 1 — 14
Debreczeo— — G9-:í + 7.2 NE 5 4 — i9 (.
Kis-Kartal — — 61-0 -f- 7.8 W 4 4 — 19 6
Szolnok — — FOG + s.c E 2 5 16 8
Szeged — — 608 4-1 u.:; W ! 7 12 5

— 60-5 + 8.S W 2 4 14 X
Zsombolya — 59 9 1- 6.7 SE 1 4 — 5
Temesvár — — 602 + 8.1 NW 1 4 — 12 t,
Kancsóva — — tos + 7.0 SE 3 6 — 12 7
Drenkova — — 6C7 4- 8.5 SE L — 14 s
Nagy-Várad — 6C-6 + 84 SW i 4 18 7
Kolozsvár — — COLi + 5 6 SW 3 — 2 17 5
Nagy-Szeben — 59-i + 5.6 S 2 4 — 16 5
Becs — — — C3 2 -f* 6.0 W 2 3 ä f 4
Salzburg — — 64 7 + ü.i W 2 4 — 9 4
Klagenfurt— — t,i j + 4 7 JNW I 4 3 8
Póla — — 60-5 + 10 4 ENE 3 12 y
Leírna — C8-3 + 10.9 N 2 1 1 » 10
Tonno — 61 S + 8.2 — U — x
Flórencx — _ CO-7 4" 6*7 — U — 9
Róma— —- _ 5íS"6 + 7.9 — 1 2 12
Náooly — __ 57 c + 50 E I 2 1 14 •X
Brindisi — _ — — —
Palermo — —

Malta— — ŰC-C + 12-2 W 2 $ — 15 1»,
Zürich — __ 64-6 + 5 1 £ —
Sarajevo — _ üSő +■ 6.1 W 1 4 2 11 6
Sulin a — __ 60 2 + 7 5 NE 5 0 4
Szófia — — — 5v8 T 4.2 SE 1 • 9 13 4
Athen —
Hamborg — — 57-2 + 6! SW í 2 1 — —
Berlin — _ fO-3 -t- .j.8 SSW 8 1 — —
Biarritz — 67-7 + 10*. SSW 3 ms 1 — —
Nizza — — - - _ _ _
Pans — — 62 I + 5.1 SSW 2 4 __ —
Chrisriansand 42-5 + 4.8 SSE 2 4 — —
Stockholm—
Szent Pétervár __ + 0.3 SSE 2 1
Műszava — ess — 2.9 NNE 1 0
Varsó- -
K:ev — 63-6 + 2-7 E 0 0

A szélirányok jelölése: N — észak. E “ kaiét, S =- óél. 
■■ W nyűgöt — Felhőzet: 0 egészen derült, 1 tőb b- 
nyire derült, 8 • részben felhős, 3 többnyire borul t. 
4 egészen borult, # eső, 86 hó, ne köd. 
R zivatar.

A barometrikus helyzet csak keveset változott. A maxi­
mumok roa is Oroszág és Spanyolország lelett tartózkodnak, 
a depressziók pedig északnyugaton az Északi-tenger, délke­
leten a földközi tenger partvidékeit érintik.

Az idő a depressziók mentén — és az Ausztriai-Alpesek- 
ben csapadékos és szeles, a maximumok kornyékén pedig 
száraz.

A hőmérsékleti változások jelentéktelenek.
Nálunk az idő változékony, enyhe és az Alföldön és a 

Dunántúl esős volt.
Prognózis : Változékony, enyhe idő várható, pásztás 

esőkkel,



8
1900' 1900.

Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4- fillérrel, s compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítás ad 
a kiadóhix'atal ingyen. Czimmel ellá- 
tott hirdetések minden közlése után 
még 60 fill, bélyegilleték is fizetendő

TELEFON 5166.

I fizetendő. — ... , " ^ Alatt alln 875m
Csak olv levelekre válaszolunk. melyekkel a válaszra szükséges lerélbelyeg vagy levelezőlap besüláetite es a fair-------------------------------

___  -    - ■ ■■ ' * —■i ?• • " _ j||' Lz- ÓAm r»lrrtl nanflt _

kózóitetik. TELEFON 5166.

Kis hirdetéseket
elfogad az Egyetértés számára 
6 köíoonti hivatal Papnövelde- 
tltcza 8. SZ. és a kővetkező 

fiók kiadóhivatalok:

Brener nővérek
úoháDytőzsdéje VI. kér., Teréz- 

korút 54. szám.

Bürger VilinoBne
cUhánvtőzsdéje Erzsébet-kőrut

' 5i. (Oktogon.)

Nemecsek A# 
flohánytőzsdéje IV, Pet6fleléf 

3.'szám.

Deutsch. Julia
dohány tőzsdéje lőzsef-körot 

60. sz.. (Baross-atcza sarkán.)

Toldi Lajos
Icnyvkeresk^dése Buda, I?.,

Fő-utcza 2. szám,
Valamint minden hirdetési 

Iroda-

üzenet
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk. a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

2.
Ünnepem megszentelte a csepp, 
melyet homlokodról most tö­
rültem. őrökké tied. 8-30

15 éves
szininövendék előkelő gazdag 
ur pártfogását keresi. Leve­
leket „Liliu t-zimen továbbit 
a kiadóhivatal. s"--‘3

__  Eladás.___
Czimbalom

kitűnő hangú, használt, min­
den elfogadható áréri el.nlo. 
Czim a kiadóban.

Hamált és *J

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron kaphstök 
a bécsi nenzszekrenvgyárraktá­
rában. Budapest, VM Bál- 
eásiv-ictcza 6. «*. 37960

Olcsó bérház,
háromemeletes, szolid épít­
kezés. 12 évig adómentes, a 
ráfizetendő 30.000 írtnál 12 
százalékát jövedelmezi, sürgő­
sen eladó. Czim a kiadóhiva­
talban. 8229

Birtokvevők.
Csekély díjazásért ajánlhatok 
kisebb nagyobb birtokokat 
vagy uradalmakat, uz ország 
bármely részén, valamint ház- 
cseréket. mint volt főhivatal­
noka egy elsőrangú intézet
jelzálog-osztályának. Meg­
kereséseket vsak komoly ve­
vőktől utólagos tlijazás
czimen továbbit a kiadóhi­
vatal. Birtokeladóktól szin­
tén elfogadok megbízásokat, 
melveket gvor-an lehonvolitok.

8223

Házeladás.
Budapesten a Damjauich-utcza 
legelején egy egyemeletes ház 
615 Ö-öl telekkel szabadkézből 
eladó. Czim a kiadóban. 8212

Lakás és bérlet

Alkalmazást keres.
Gazdaság

önálló kezelése, szőlészet, mü- 
kertészet, fatenyésztés terén 
gyakorolt egyén, megfelelő ál­
lást keres. Szives ajánlatokat 
r Gazdáseu czimen továbbit a 
kiadóhivatal. 8222

Oktatás.
Czimbalom tanárnő

órákat, ad, szerény feltételek 
mellett. Czim a kiadóban..

8210

Czimbalom tanárnő,
ki nyilvánosan is működött, 
órákat elfogad. Czim a ki­
adóban. 8234

Haszonbérlet-
Néhai Markoviig Kálmán
hagyatékához tartozó Árpád 
és Erdö-Gyarak községekben 
fekvő 2199 kai. hold terü­
letű, épületekkel és urilakkal 
gazdagon felszerelt nemesi 
birtok folyó évi október 1 -töl 
12 évre haszonbérbe kiadó. 
Ajánlatok Dr. Várady 
Zeigmond nagyváradi ügy­
véd czimére folyó évi május 
hó 15-ig küldendők. Feltételek 
ugyanott és Dr. Stand Lajos 
ügyvéd urnái Budapesten 
Lónyai-utcza 11. sz. alatt meg­
tekinthetők. 38038

Szliács fürdőben
egy iu szobából álló ház, nagy 
terasszal, konyha, éléskamra, 
pincze, istálló melléképülettel, 
mely üzleti czélokra is alkalmas, 
bérbeadó. Czim a kiadóban 
megtudható. 8216

Egy külön álló ház
a főváros mellett Puszta- 
Szent-Mihály József föher- 
czeg telepen az Arpád-utczá-
ban, mely 3 szoba és igen 
nagy üvegezett veronda és a 
mellékhelységekből áll és kö­
rülötte kert van, akár egész 
évre, akár a nyári idényre ki­
bérelhető. Czim a kiadóhiva­
talban. 11281

Pénzkölcsönt
ingatlanokra I. II. sőt III. 
helyre is, továbbá személy­
hitelt bármely hitelképes 
egyénnek, olcsó kamatra és 
ntólagos díjazásért leggyor 
sabban kaphat mindenki ^az 
.Általános Forgalmi Ér­
tesítő utján, Budanest VII., 
Erzsébet-kőrut 17. Egyes pél­
dánya 30 fillér (bélyegekben 
beküldhető). S224

Különféle.
Előkelő családok

gyermekeit fürdő-idény alatt 
gondos felügyeletre, ellátásra 
egy fenyves vidéken lakó ta­
nárcsalád. Czim a kiadóban.

8207

Erényi-féle
kitüntetett „Nervin“ nagy üveg­
gel 80 krajezár. Legjobb csuz. 
köszvény, csontbántalmak, de­
rékfájás és szaggatás ellen.

36190/11

Tanítók Háza gyufája
Az „Eötvös-alap“ orsz. tanító­
egyesület elnöksége fölhívja 2 
tanítók, tanárok és a nagy 
érdemű közönség figyelmét a 
„Tanítók Háza gyufájára“, mely 
ä hazai tanítók és tanárok 
tanuló fiai internátusa javára 
jövedelmez és hazai gyárt­
mány (Reisner Emánuel gyulai 
gyárából). Tisztelettel kérjük 
kartársainkat: hassanak oda, 
hogy a „Tanítók Háza gyufája 
az "ország minden kereske­
désében kapható legyen. Az 
„Eötvüs alap“ elnöksége. 8218

Spóra-féle
világhírű klattaui diszszegfű 

és óriás szegfű.
Kitüntetve Prágában, Bécs- 
ben, Lyonban, Antwerpenben, 
Amsterdamban, Hamburgban 
és M/Frankfurtban, a legelső 

dijakkal. Kor. 
F.lite választék 5 db 16.— 
Kiállítási s rek- 

hun min talaj ok 10 db 16.— 
Óriás szegfű — 10 db 10.—
Diszszegfű........ . 10 db 5.—
Kerti szegfű — 10 db 2.— 
Remontáns
szegfű ...........10 db 6

50 darabnál 10%, 100 darab­
nál 20% engedmény. 

Képes árjegyzék ingyen és 
bérinentve.

Fr. Spora
szegfükivitel 37841 

Klatta U (Csehország)

Birtokért
elcserélem budapesti bérpalo­
támat., melynek értéke 45U.U00 
frt, a főváros legszebb helyén. 
A birtok részletes leírásával 
csak birtokos uraktól ..Ház­
csere“ czimen e lap kiadó- 
hivatalába kérek._________8225

CSÍZ
ezidószerint a legerősebb

Felhívás.
A tavaszi saison aikalmá I 1- 
hivjuk azon aagyar nvals 
figyelmét, akik szolgáikat, ko­
csisukat stb. .-z-pen ok 
divatosan akarjak k-huliazin a

SCHWÄRZE. ÁJ.

Éghajlata száraz, meleg : gyógy ered­
mények meglepők. Fürdőévad rn.t.us 
1-tőí szeptember végéig. ISO kenjrl- 
mesen felszerelt lakszoba: szanató­
rium, gyógytár: zongora-, olva-o- 
billiárd-terem : lawn-tennis ; terzen, . 
Katonatisztek, államhivatalnokuk 
május l-töl junius lő-éig es augu-zlu- 
lő-tűl szeptember végéig gyógy- 
fürdődij tekintetében 50° 0 kedvez­
ményben részesülnek. Hivatalos íúrdo- 

:orvos- Dr. Sa=sv Jáno«. Kimentő 
prospektusokkal szolgai kiva- 

I natra a ftirdöigazgatóság Csíz- 
per Bima-Szecs. Az évad alatt 
posta é> távírda helyben. <-siz :t FLLk- 

I Sliskolczi vasútvonal .dlonia-a. S7HC.2

Budapest. V.. Váczi-körut 4.
Olt a legduRibb választéki. in 
mindig raktáron vannak magva.', 
német •'-?í'rancziah v: kminden« 

féle színben és nagyságban. 
Különlegesség : hímzett 
kocsis-szűrök, minden színben 
és nagvsáf-ban raktáron vannak.

"SZPL
Margittán S’1

(Bihar sin egyében)
Baromvásár április 25. és 2 . 
Kirakóvásár ápriiis 27-en

csaBB^Sí3Y"7-*.-. /;

Értesítés.
Tekintve, hogy tisztelt vevőink köre folyto­

nosan szaporodik, sok ügyfelünk kivánatára. 
kik a IV., Vili., és IX. kerületben laknak, el­
határoztuk egy fiók felállítását Muzeum- 

körut 11-ik szám alatt.
Bátorkodunk erre az általános figyelmet fel­

hívni és igyekezni fogunk t. vevőinket ott épp 

oly jól és pontosan kiszolgálni, mint föüzle- 

tünkben Váczi-körut 4. sz. alatt.

Török A. és Társa

Ä még raktárunkon levő
SZŐHTB6EK,

Bútorszövetek, Függönyök. Térítők, Futók stb. 
nagy választékban legelőnyösebb árak mellett 

adatnak el. 3S009

TOTTIS és KEEN
IV., Bécsi-utcza 1. sz. (Hajó-utcza sarok.)

Kézzel csomózott (Smyrna) szőnyegek
Irt 7 50 = 15 korona D méterenkint.

Fényképészen készülékek.

38039iőáruda

Budapest, ITáczi-körut 4.
Fiók: Muzeum-köraí ü.

Biztos
kereset

kínálkozik jó beszvlökú- 
pességgvl bitó, tisztességes 
személyeknek, kik állandó 
lakhelyükön az 188:1. évi 
XXXI. t. ez. értelmében 
sorsjegyeknek és állam­
papíroknak részletfizetésre 
való eladásával logial- 
kozni kívánnak. :í7hu7

„MERCUR“
váltóüzleti

részvénytársaság

BUDAPEST 
Arany Jásios- 

utcza 31.
>it Papir-EIaché

Idei fiatal
JL S. te á. 3slp

rántani való

erdei szalonka, 
vad*kacsák,

friss lövetű özbakok
naponta frissen kaphatók

GÉCZY FERENCZ-nél
Jíndapest, 37798

IV. kér.. Központi városháza.

Makulatura- 
papiros oladó. Bőveb­

bet a kiadóhivatalban.

a gyermek korát megjelölni, hogy egy jó állású remek
gyermeköltönyt 4 írttól kezdve beküldhessünk.
versenyképességünk bebizonyítására, hogy már 12 írtért
csinos férfi felültük és öltönyök kaphatók.
azon tény, hogy meg nem felelőt kicserélünk vagy a pénzt
visszaküldjük.
a kiterjedt helyiségünk megtekintése, hogy áraink kiváló­
ságáról és eddig el nem ért olcsóságáról meggyőződjön.

At: 37S8C

„Angol @zafoóM-hoz
KOHN HEILMANN ÉS FIAI

Elsőrangú férfi-, fin- és gyermekruha áruház

IV., Károly-körut 12., földszint és első emelet.
Szabott árak. Kéretik a pontos czimre ügyelni

YP

38037 Legújabb
KodaU: *1^*1*» ele

ngysziute raktár-

kézi és álivéníos kamarák,
Nagy Kroaiezüst -
mezekben ér? ke«y ma-

soló papírokban
Raktára az ő-szes < - 'kör.: 
nek, vegyszerek!!eh« k: tőnek- 
nak. pa-svportoiik é- I ■*

Wacht! és Társa
13lTCl£Vp€?SSÍ,

IV., Régi posta-uteza 4.

3403G

ÉS

radikális gyógyítására legjobban ajánljuk

Dr. Mitzger
kiváló gyógyhatásúiról 

elismert intézetét

Budapest, YI. Teréz-körut 44. Lem.

menyezet-rozettákat. sarok es középdarabokat, közép ősz-, 
loprészeket, oszlopdomborulatokat és minden e szakba vagu | 
czikkeket falkárpitosok, díszítők, festők és mázolok részire.; 
továbbá kirakatok részére dísztárgyakat is készít, a rendel­
kezésre áiíó catalogus szerint, melyet ingyen és bérmentve küld

GQSCHLER FERENCI Budapest. V., Hoid-uicza 15,
Állandó nagy butor-kiállilás.
Ki, „ hv ,-:,k n,".:., iuu-i|.;.rleni.<*-k. melyeknek vatoOw-i-.V-rt kezeskedünk, úgyszintén saját k-szitményü kjn.it.izMt 

... , .. „ .•? butorv......ív közönség b..Wmébe.ajénljuk, Dús viluszték la . «,»1.. ;z,Le < - - ; ^

AKlapUtatott 1887.

,u;,-i|,;irlerii.ékek. „.elveknek vatöüL-äiM.-rt kezeskedünk, ugyszinl.-n salát kűsziUnényü kárpitoz»»I
...................... ............ I.moi'v közönség h."ügyei,„éhe ajánljuk. Du- választék találhat,, szdard és modern st, „ haló-,
ebédlő-, férfi-Bzoba és szalon-bereudezésekböl, valamint bármely egyes bútordarabokból, a le^szei^bbtol a lqp.L 
finoii'-iiib ■ vitel, . minden v. r-envi tolülmuló „leső urakon. Kérjük az ivén t. közönségét sajat erdrieben, ezen kedvező 

............... fölhasználását és szükséges bútordarabjait nálunk beszerezni. Hazafias tisztelettel

kizárólag csak VIII., Kerepesi-ut 9 a.
Punnonia-ezállú mellett.

or album 1 korona heküldéee mellett levéljenyekben hérmertve.
PÄTY8 TESTUEFSEH

]fiW!Wsl:í»s I
tődOGC300ÍO'ál2,l

l«f-!
I?|1.8G

n 153
—Ur

KAKAÓ VERŐ ifesjccisihäsii 
KÄKA0 PORUGBdegessdg 
KGNZUM-KA.KA9 Imnjfdveir 
NÖVÉNYI-PEPTON-KÁKAÖ 
MAKK-K^KAO,c»]kF# 

ZAB MALÁTA KAKAO
IHAilWlGlsVÖGEffl

Hotter silatensszssgi készítményei, a legkitűnőbbek az újkorban.

-.75j-58k1 
l2£r-£0Í ’ 

1- 

-.8d-M8l

Hotter-féle Training-íiuid.
mosóvíz lovaknak ea «izarvasniavkúk- 

íiak 1 palaczk 1 Irt ‘20 kr.
Az izimiL.it v- mok.il a legmir-'U'alih kori" 
itv'-i, M .:i «••rőlic.n f- ruganyuásághan: I*e- 
ti..rz= 'lvf k. j.i ;ti az állatni kgnagynnl 
in-•:•.-!olkfimására. Mog-ziintcti a tűi­
éi öli-í 3. liü'i'.-s. csuz CS merevség káros 

kovetkezincnyeit, meglepő -ikkerrel.

Hotter-féle Absorbinol,
kozmetikus mosóvíz lovaknak, nagy 
palaczk 6 frt, kis palaczk frt 3.50.
Kit.«v..liTi.t -1- ;*it ,t<‘kat •- /-in-.s !--rakod.I-,ik.it a
~zörzet flptaszlita-a ii.-lkUl: erúsiti a megtámadott 
,. gyenge inakat ; fit.,v,.lit éü elpu-ztit mmdvii gumót 
az izmokról s m-vakadalyozza a gyuladáíokat ; kQlű- 
lu.st-n lK-vált in-pók. v«Ul.".L daganat, t.atagumó, 
ingűn-' Luka va-ta^ -das mindennemű duzzadü^uk- 
ual y.^ozUliV'i terol-n szk.'lt1-, r, megiyójíVi, 

mindenféle zuzvdast._________

Hotter

Q
Q Q

sertéspora
1 es II. sz.

s a - -t !-•. knek • z áltál tel - 
1 vörln .ívt-'l. tla*-r,ié!ii 'iiel a II. »7. I

A^ril táp-por
lovaknak és szarvasmarháknak 1 csomag 80 krajezár.
Kitűnő i'utl.-k az állatuk takarmanvához. hogy az allét erős es egészséged 

marad:u:i. alkalmas vW, mái, h-dyag f« ideges bajoknál.
~Fő-aktár'V ftpothiteé .aun. heiligen Josef, Wien XII 2, Schönbrunnerstrasse 184 K. 

Főraktár Budapesten Török J. gyógyszertára, Kiraly-utcza 12.
Raktárak a legtöbb gyógyszertár és drogueriában. A »édjegyre ügyelni tessek.

Gólját*
HAJÁTAgőli
kiváló üdítőital és gyógyczélokra szolgai.
Ajánlják: Dr. Korányi és Dr. Kétly egyetemi tanár urak
Idegbajokban, vérszegénységnél, emésztési 
zavaroknál, gyengeségeknél stb. kitűnő 

sikerrel használtatik.
árak vidékre : kőbányai vasúti állomásra szállitxa:
1 láda 30 nagy palaczk........................ 1 < kor. fill.
1 „ 30 kis” „ ... :................13 n ~ r

a fogyasztási adóval együtt.
A láda és üres palaczkok 4 hónapon belüli bérmentes 

visszaadásakor 5 korona visszaszolgáltatik. 
Budaper-ten kapható minden fűszer- és csemege üzletben 

vs poharankint a Quisisana Automata KuíTet-kben is.
Duplamalátasőr es világos Márcziusisör ládán- 

kint 1 koronával olcsóbb.
Ezen sorok eredeti minőségben hónapokig elállanak.

Megrcnaelésl hely : 370G1

Király sörfőzö Budapest—Kőbánya,

PIZiSENI ŐSFORH- :
A pil=eni polgári f. alap.*'. :1 ; i -1.'

MÜNCHEMEE BÜRG
a bajor sörük gyöngye, mint 
Rendelések helyben dijm-itív--n h tzho 
czéljúLul ü söo:-. pasteurizálva

alant jegyzett cz,-g m-n'

legjobb paiacZuüöróK aja:::. .'.c

é® rE' ÄiaSÄ I

Budapest, IX., Raaolder-utcza 4. sz. i
Telefon 58-60 Telefon 58—Co

Olasz-tí©7:

Van szerei •
Muhr György ur v
sarkán .•! .éttem -s /'

árakon fognak . u -r- >t
Feher a-.-*.. ., i' . ht- r •. . .. 
htller , . ^ ------

Partinier fehér ,

Muskatáj ----------
dalage P-------
Marsaié ,

Kívánatra palaczkok vagy ». • - 
Nagyobb bormenny i'-gekér! a 
számíttatnak.

bzarnos raegrend-dest ktrve ma:

38015

Lányai és Csillarj-utoza 

tiszta borok követtrezS

Leonardo Ssng*

DECKERT és HOMOLKA
távira-, távbeszélő-. vilMlir'ti- és villamvilásitási tereBieic

BUDAPESTENGyár és iroda :
VI., Izabella-u. 88

Raktár:
V. Dorottya-u 8

a magy. kir. államvasutak u magyar 
állam szállítói.

a hangosan beszélő grafit mikrofon
feltalálói és szabadalom tulajdonosai.

Készít: telefonberendezéseket köz 
ponttal vagy körkapcsolással, el­
vállalja régi berendezéseknek s egyes 
készülékeknek alapos átalakítását, to­
vábbá . villámhárítókat, házi sürgö­
nyöket. tűz- és vizjelzö-berendezé-

seket stb. ‘',,570

YiSlamviláffitást
a legszakbzerübb kivitelben, jutányos áron 

végez.
Árjegyzék, költségvetések és ajánlatok ingyen és bérmentve, g

ss-á,."’.. tnx

Egész könyvtárnyi hasznos ismeret és tudnivaló v;; ;i
KA«SAV ADOUK

legújabb és legleíiesebb

önügyvéd és házltiíkár
czimü k- nvvében

2 kor. 40 fill.

Hirdetések felvétetnek e lap részére 
a kiadóhivatalban. Papnövelde-utcza 8

IMAKÖN WEK
Q)

o o o o
A LEGSZEBB ÉS LEGOLCSÓBB L'1/XHÖMYVEK 
7S RÓriAI KxrXTHOLmUS IEJUSÁG SZÁt'IÁkA. 

o o o o

*** ÜDVÖSSÉG ÚTJA ***
Oktató« és imádíágoskonyv római katholikus leányok számára,

■■ ■■ • Szerkesztették------ ---------- ————
* * Papánek Eerencz és Zeitiger Vilmos * *

—- budapest-terezvírosi káplánok —
Ara díszes vászonkötésben................. 1*20 frt

o o o o

* »ÁHÍTAT GYAKORLATAI**
Imák és énekek. A r. kath. ifjúság épülésére írta: SZEPESI IMRE,

Ára díszes vászonkötésben................. 1*40 frt

z: Megjelentek és kaphatók :

Budapest közúti vaspálya-társaság.

Terjedelme több mint 300 cl ::.ai
Útmutatással szolgál n in< r

dolgaiban: okiratok, szerződések, kötlevo!< k. r.ri 
ták. végrendeletek. tudÚFÜvúnyok. \:íttóL. 
modványok, kérvények
közélet és társasélet mindcnnvm.- t,• r.y : 
szeges írásos munkákra: levelekre, ar•::v.t---.
ajánlatokra kereskedői körlev yit í
ke=ztett példákat nyújt.

Közli ezenkívül a sommás eljárásról, a íiz■ - ■ 

meghagyásról, a polgári házassat^.’tn. nz 
eljárásról, "bélyeg- és illeték ebiről, ■‘alt.ín; 
ezabafialznakról, kamatláb-meg »u: .;xroz:i.st>H2-ui. a j 
gazdasági és ipari hitelszövexk.-zvl»-1
újabb törvényeket.
Szóval a tudásnak és ismereteknek inazi ( 

kincsesháza.

Kapható (a pénz előlege- ; ■ :t 1 1 n‘-v'r

LAMPEL R. (Wotlianer F. és Fiat}
ktőnyvkereskedé-óben

Budapest, VI., Andrássy-ut 21. sz r
|||||l|lllMllM|BMMinHlH ip-• " • ' ■ ,, S. . . ... s

---------------- --- --------------------------------— - -
Remek kivitelű utazási díszmunka * -

A „Budapesti közúti vaspálya-társaság“

KÖZGYŰLÉSE

LAMPEL RÓHERT (Woclioner E. és Fiai)
császári cs Királyi udvari könyv- 
ReresfcedcsíneR Riadúbivatalában
BUDAPEST, fli\drússy-úr 21.

Q
Q Q Q

Q)

folyó évi április hó 24*én délután ^4 órakor,
a társulat saját épületében Budapesten, V., Lipút-kürut 22. szám alatt fog megtartatni.

kapirbnd? .1iíz1
1. Igazgatósági évi jelentés; előterjesztése az 1899. évi zárszámadásnak és mérlegnek és a felügyelő-bizottság erre vonatkozó jelentésének,

az osztalék megállapítása; határozat a felmentvény megadása érdemében.
2. Előterjesztés a nyugdíjalapnak és a forgalmi személyzet segélyalapjának gyarapításáról.
3. A felügyelő-bizottság újbóli megválasztása.
4. A választmány újbóli megválasztása.

;7e; "Ärq
közöljtérívény^ndlettőetennrniéltóztíssaMt^*hol a szavazási igazolványokkal egyidejűleg az előterjesztendő zárszámla és mérleg, valamint a fetügyelö-bizottság jelentése u 

átvehető lesz.

38011

__ A letéthez szükséges nyomtatványok a társaság pénzügyi szakosztályában díjmentesen kaphatók. 
Budapest. 1900 április 6-án.

(Utánnyomat nem dijaztatik.)
Aas igazgatóság.

iAz ATHENAEUM Irodalmi és nyomdai r. t. kiadását, - 
(Budapest, VII. kér. Kerepesi-ut 54. sz) megjelen

DÉLEN ÉS ÉJSZAKOM
Irta PÉKÁR GYULA.

Két kötet, 71 remek szövegrajzzal és 4-2 finc-ir,: •
zrrr kivitelű képmelléklettel. - í

Első kötet: SPANYOLORSZÁG.
Második kötet. I. része: OLASZORSZÁG 

II. része: AZ ÉJFELI NAP ORSZÁGÁBÓL.
(Skandináviai levelek )

Ára pompás diszkötésben, gazdagon 
illusztrálva, 20 korona, fűzve 16 korona.

Nem akadt kritikus, kinek figyeli:.. f magukra í ' v-n- *
ták volna Bek;tr eddigi elbcszi lu k-Aetemvi. .-/• i'iiél • -
szebl) leírásai.

A legszigorúbbak is elismerték, hogy nincs magyar i; 
ki a természetet, az embert környező világot, legyen az 
akár valamely vadregényes táj, akar valamely mumuri;« 
illatú asszony-boudoir, színesebben tu.iná eléhünk var., 
zsolni. mint Pékár. És ha már mini elhesz-lu v-lfünést I 1 
keltett leírásaival, mennyivel inkább elbűvöli .
két diszkötettel, melynek minden lap.ia t le \..n meg- \ i 
kapó leírással. Az a leírás ez. mely a dolgok kulsejv ; j 
átsugároztatja azok lelkét. Mert Pékár nem i- i - : hűl; 1 
tárgyakat. A mit az ü tolla megérint, az .'lett "• Valik j 
mintha bűvös páleza érintette volna. Az <- I iá haja. az j 
Spanyolországja, az <> Skandinávia a úgy all doltuni 
mini egy-egy élő, egyénileg megjelb-mzeh ei;i?. :, km ; 
szeméből eleven fény sugárzik • - kinek ajkairól . . 
szava hallszik.

Kapható a kiadó ATHENAEUM r. társulatnál 
(Budapest, VII.. Kerepesi-ut -~>4 sza. valamin! 

minden könyvkereskedésben.

Budapest, Nag* tiáfido» köpyvnyoifidájából IV., PapnOvelde-utcza 8. Beám.

SZERI
BUDAPEST, IV. \

Telefon
C£Z IRATOKAT J

CSAK ÜLIIREME 
ELÖFi|

Vidékié puä'.ün ' 
Egy 1
Lgy fel I

e: ' h:

Esry sl

Mai szál
Vezérezikl 
A kvóta-! 
Gullner *1 
A transit-!
FelfüggesJ

Kötegeszal 
A magyar! 
Közgaadasl 

*r tfckesitéti« | 
Tkrczák:

— Teljeaaltl

(Sí.) Bád 
nak! Emiéi! 
diának, I?tef 
vők lelke 
bánatba md 
szenvedéséj 
embernek, 
áldozatul 
sebbeknel.. I 
És a ki 
szombaton I 
halhatatlana 

Nemesi k| 
lázták. Meg 
hájéra, m-'l 
sorsot vetij 
mikor Jézu| 
mondván 
ott állok 
néki, hog> j 
fennszúval! 
mok kárpj 
megindula

így törté 
történt két 
szór mégis« 
méknek mel 
ürűk?égéiiei| 
otal Hány; 
tasá\ al. IId 
séges szellej 
az u iievt-L 
egyenlősége 
tanát meglil 
tutt és a i| 
inasztanak 
nek volt ul 
írevében á<] 
az embi rek 

Nagyperi 
sének, meg 
mikor a kJ 
gottiára nél 
hetjük hol 
Nemzetül, ki 
séges eszn| 
véseknek 
burczolják | 
Jézus tar 
igazsággá 

\ alúban 
tűItelUK I.J

(Áe „Caaía.I

Hajh bízó 
El nem árul 
világért =e,
kék les lő ie?| 
Janó többel f 

A Vincze 
apjának, az j 

Az üreg 
fölismerte a I 

— No iásl 
Üzleti doll 

Nem kell ezl 
kclyke. csak| 
De nincs ke 
kölyök. mae| 
kölyök szó 
nyakon nem| 

— No U 
műhelyem, 
legényem vd 
kész portékl 
matra kiadvi 
fényben, adl 
megélek. T-f 
maradsz, 
gyolcSOS tolj 
eeromi gon 
lenni. Akar 

— Akaró 
— Akkoij 

szítsd el a| 
Győrbe, a 
vedet aztJ 
gyolesos tóti 
Itt van a?-;l 

— Gysdol

masm®*


